
479 

 

 

Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄ 

Συνεδρίαση 24ης Νοεμβρίου 2022 

Ώρα έναρξης: 4.10 μ.μ. 

Αρ. 10 

 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ) 

 Χαίρετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι!   

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών του σώματος.   

 Παρακαλώ πάρτε τις θέσεις σας. 

 Παρακαλώ δηλώστε την παρουσία σας, κύριες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν έχουμε απαρτία.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ωραία. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ, με απόφασή της στις 17 Δεκεμβρίου 1999, ανακήρυξε την 25η Νοεμβρίου 
ως Παγκόσμια Ημέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών, με σκοπό να αναδείξει ένα μείζον πρόβλημα 
σε παγκόσμια διάσταση. 

 Από τα περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας έως τη σωματεμπορία, από τις γυναικοκτονίες έως τη 
σεξουαλική κακοποίηση σε εμπόλεμες ζώνες, η βία κατά των γυναικών και νεαρών κοριτσιών λαμβάνει στις 
μέρες μας δραματικές διαστάσεις.  Η επαίσχυντη αυτή παραβίαση θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων, η 
οποία συνδέεται με ευρύτερα θέματα εξουσίας και ελέγχου στις ανδροκρατούμενες κοινωνίες μας, συνιστά 
ύψιστο πολιτικό ζήτημα. 

 Τα εγχώρια στατιστικά στοιχεία δεν αφήνουν περιθώρια για εφησυχασμό: οι καταγγελίες γυναικών 
θυμάτων βίας αυξάνονται κατακόρυφα, με τους αριθμούς να μην ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα, αφού 
δεν καταλήγουν όλες οι υποθέσεις στη δικαιοσύνη.  Την ίδια στιγμή πανευρωπαϊκές έρευνες καταγράφουν μία 
στις τρεις γυναίκες να έχει πέσει θύμα σωματικής ή σεξουαλικής βίας.  Τα δε κύματα βίας που διογκώνονται ανά 
το παγκόσμιο, με την επιβολή ακραίων καθεστώτων τα οποία παραβιάζουν βάναυσα τα δικαιώματα των 
γυναικών σε ζωντανή μάλιστα προβολή, δε μας επιτρέπουν να παραμένουμε απαθείς ενώπιον της 
βαναυσότητας και των δυσοίωνων εξελίξεων. 

 Κυρίες και κύριοι, 

 Ως Βουλή των Αντιπροσώπων καταδικάζουμε κάθε μορφή βίας κατά των γυναικών, θέτοντας ανάμεσα 
στις προτεραιότητές μας τις απαραίτητες νομοθετικές ρυθμίσεις.  Μεταξύ άλλων, έχουμε προχωρήσει στην 
κύρωση της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Πρόληψη και Καταπολέμηση της Βίας κατά των 
Γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας, γνωστής και ως «Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης», ενώ έχουμε 
θεσπίσει το ιδιώνυμο αδίκημα της γυναικοκτονίας, το οποίο επισύρει την ποινή της φυλάκισης διά βίου.  Ωστόσο, 
απέναντι στη βαναυσότητα της βίας, δηλώνουμε τη δέσμευσή μας για τον περαιτέρω εκσυγχρονισμό της σχετικής 
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νομοθεσίας που θα προωθεί τη μηδενική ανοχή σε εγκλήματα έμφυλης βίας, διασφαλίζοντας συνθήκες ισότητας 
και ευημερίας για όλους τους πολίτες.  

 Παρακαλείται τώρα ο γραμματεύς να αναγνώσει τις αναφορές για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής 
των Αντιπροσώπων. 

 Κύριε Νίκο. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Στις 14 Νοεμβρίου ο κ. Κωστής Ευσταθίου συμμετείχε σε συνεδρία της Επιτροπής Νομικών και 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ) στο Παρίσι.  
Ως εισηγητής της συνέλευσης για το θέμα της εκτέλεσης των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΕΔΑΔ) συμμετείχε σε ειδική ακρόαση για τις παραβιάσεις του άρθρου 18 της 
Ευρωπαϊκής Σύμβασης Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, που αφορούν στην κατάχρηση εξουσίας και σε πολιτικά 
υποκινούμενες παραβιάσεις δικαιωμάτων σε αριθμό κρατών μελών.  

 Στις 15 και 16 Νοεμβρίου ο κ. Ευσταθίου πραγματοποίησε επίσκεψη εργασίας στη Ρουμανία για την 
αξιολόγηση της πορείας συμμόρφωσης της χώρας με αποφάσεις του ΕΔΑΔ που αφορούν κατά κύριο λόγο σε 
θεσμικές αδυναμίες εκτέλεσης των αποφάσεων, αλλά και στις συνθήκες διαβίωσης σε κλειστές δομές και χώρους 
κράτησης.  Είχε συναντήσεις με αρμόδιους κυβερνητικούς φορείς και τις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές 
σε επίπεδο βουλής και γερουσίας, καθώς και με εκπροσώπους μη κυβερνητικών οργανώσεων. 

 Μεταξύ της 21ης και της 23ης Νοεμβρίου ο κ. Ευσταθίου πραγματοποίησε αντίστοιχη επίσκεψη εργασίας 
στο Αζερμπαϊτζάν, όπου εκκρεμούν ακόμα πολλές ανεκτέλεστες αποφάσεις του ΕΔΑΔ.  Στο Μπακού ο κ. 
Ευσταθίου είχε συναντήσεις με τα μέλη του Ανωτάτου και Συνταγματικού Δικαστηρίου, ανεξάρτητους 
αξιωματούχους και τον πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.  Συναντήθηκε 
επίσης με εκπροσώπους της κοινωνίας των πολιτών και δικηγόρους υπερασπιστές των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων στη χώρα.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα.  

 Αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες, προχωρούμε τώρα με το Κεφάλαιο Δεύτερο, που είναι η 
κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή υπάρχει ένα νομοσχέδιο το οποίο θα κατατεθεί σήμερα και για το 
οποίο υπάρχει εισήγηση να κηρυχθεί επείγον και να ψηφιστεί σήμερα.  Το νομοσχέδιο κατατίθεται από το 
Υπουργείο Υγείας και τιτλοφορείται «Ο περί Ίδρυσης Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022».  Αν δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, το νομοσχέδιο κατατίθεται, 
κηρύσσεται επείγον και παραπέμπεται στην αρμόδια επιτροπή, που είναι η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, 
με την παράκληση όπως αυτή συνέλθει, για να μελετήσει το θέμα και να ετοιμάσει σχετική έκθεση. 

 Ναι, μάλιστα.  

 Ο κ. Παπαδόπουλος. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Tο λοιπόν, κύριοι συνάδελφοι, να σας παρακαλέσω, επειδή δε μεταδίδει η τηλεόραση, έχουμε 
ποδόσφαιρο, αλλά μεταδιδόμεθα ραδιοφωνικώς, οπότε έτσι σιγά σιγά, για να καταλαβαίνει ο κόσμος ποιος μιλά. 

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΔΙΠΛΑΡΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, το εν λόγω νομοσχέδιο έχει τύχει της νομοτεχνικής επεξεργασίας από τη Νομική 
Υπηρεσία, έχει περάσει από το Υπουργικό, από το Υπουργείο Υγείας και η έκκληση όλων, ακόμη και του ΟΚΥΠΥ, 
είναι να κηρυχθεί σήμερα ως κατεπείγον, να αποσυρθεί η επιτροπή Υγείας, να το εξετάσει και στις 2 του Δεκέμβρη 
να μπει σε ψήφιση.  Έχει να κάνει με το γεγονός ότι η Βουλή κλείνει τις εργασίες της 2 του Δεκέμβρη.  Θα 
επαναλειτουργήσει τον Μάρτιο, όπως καλά γνωρίζετε όλοι. 

 Σκοπός του τροποποιητικού νομοσχεδίου, που θεώρησε και το Υπουργείο Υγείας και η Νομική Υπηρεσία 
και ο ΟΚΥΠΥ ως επείγον, είναι η διεύρυνση του δικαιώματος εκχώρησης εξουσιών και ανάθεσης αρμοδιοτήτων 
από το διοικητικό συμβούλιο του ΟΚΥΠΥ και ρύθμιση της δυνατότητας σύστασης επιτροπών, για να βοηθούν 
και να συμβουλεύουν το διοικητικό συμβούλιο του ΟΚΥΠΥ στην άσκηση των αρμοδιοτήτων του.  Αυτό το οποίο 
σήμερα διέπει τον ΟΚΥΠΥ είναι πως ένας και μοναδικός ο γενικός διευθυντής του οργανισμού από μόνος του 
διορίζει επιτροπές, αποφασίζει είτε για προσφορές είτε για διορισμό επιτροπών.  Με αυτή την τροποποίηση 
διορθώνεται αυτή η στρέβλωση και ό,τι συμβαίνει σε όλους τους ημικρατικούς οργανισμούς ερχόμαστε να το 
διορθώσουμε.  Κρίνει το Υπουργείο Υγείας -και αυτή ήταν η έκκληση- και η Νομική Υπηρεσία και ο ΟΚΥΠΥ ότι 
θα πρέπει να ψηφιστεί τάχιστα, για να μπορεί και ο ΟΚΥΠΥ δηλαδή να λειτουργήσει χωρίς κανένα απολύτως 
πρόβλημα και με κίνδυνο αποφάσεις που παίρνει ο ίδιος ο γενικός διευθυντής, ο εκτελεστικός διευθυντής, να 
έχουν πρόβλημα ενώπιον της δικαιοσύνης, που ήδη μια-δυο αποφάσεις οδηγήθησαν ενώπιον της δικαιοσύνης 
και έπεσαν. 
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 Αυτή ήταν η έκκληση, το κουβεντιάσαμε ενώπιον των μελών της επιτροπής Υγείας σήμερα στα πλαίσια 
της συζήτησης του προϋπολογισμού του ΟΚΥΠΥ, υπήρχε σύμπνοια μεταξύ των μελών, για να αποσυρθούμε 
σήμερα και να το κουβεντιάσουμε.   

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Δε χρειάζεται να αποσυρθείτε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μα, καλά, κύριε πρόεδρε της επιτροπής Υγείας, αν θα πάει την ερχόμενη εβδομάδα... 

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΔΙΠΛΑΡΟΣ: 

 Απλώς, δεν έχουμε άλλη συνεδρία η επιτροπή Υγείας πριν από την Παρασκευή και με βάση τις διαδικασίες 
πρέπει να περάσουν δεκαπέντε μέρες και μετέπειτα.  Ό,τι αποφασίσετε.  Απλώς, σας λέμε ότι δεν υπάρχει κάτι 
το οποίο είναι μεγάλη αλλαγή, είναι δύο-τρεις γραμμές που πρέπει να αλλάξουν.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΔΙΠΛΑΡΟΣ: 

 Είχα την εντύπωση μέσα από τη συζήτηση που κάναμε ότι θα είχαμε αυτή την κατάληξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Τον λόγο έχει ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Κόμματος ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος και μετά θα πάρει 
τον λόγο ο Άριστος Δαμιανού.   

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θα δεχθούμε ως... 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ! 

 Κύριε Κέττηρέ μου, σε παρακαλώ, μιλά ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Κόμματος. 

 Ελάτε, κύριε Νικόλα. 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δεχόμαστε αυτά που έχει προηγουμένως αναφέρει ο κ. Δίπλαρος.  Κατανοούμε την 
προσπάθεια και θέλουμε να βοηθήσουμε τον ΟΚΥΠΥ να λειτουργήσει με τον πιο εύρυθμο τρόπο, με τον 
καλύτερο δυνατό τρόπο, για να μπορεί να παίρνει τις απαραίτητες αποφάσεις. 

 Οφείλουμε να τονίσουμε και να σημειώσουμε το εξής όμως:  Με αυτά που έχουμε ακούσει δεν έχουμε 
πειστεί για το επείγον.  Κατανοούμε την ανάγκη να υπάρχει αυτή η διαφοροποίηση, ενδεχομένως και αυτός ο 
τρόπος να είναι ο ενδεδειγμένος τρόπος, για να αλλάξει η σύνθεση του συμβουλίου και των επιτροπών, όμως 
είναι κάτι που πρέπει να συζητηθεί ενδεχομένως στην επιτροπή Υγείας και να καταλήξουμε αν αυτή θα είναι η 
εισήγηση μετά από διαβούλευση σε αυτή την προσέγγιση.  Όμως είμαστε διατεθειμένοι να δώσουμε την ευκαιρία 
στην εκτελεστική εξουσία και στο Υπουργείο Υγείας, για να μας πείσουν.  Θα έχουν την ευκαιρία μέχρι τις 2 του 
Δεκέμβρη να μας πείσουν για το κατεπείγον, ενδεχομένως στην επιτροπή Υγείας.   

 Εκ πρώτης όψεως δε φαίνονται τα στοιχεία που μας έχουν δώσει να συνηγορούν υπέρ του κατεπείγοντος 
και ενδεχομένως την ερχόμενη εβδομάδα να μην αποδεχθούμε αυτό το ζήτημα να ψηφιστεί με τη μορφή του 
κατεπείγοντος και να ζητήσουμε αναβολή και γι’ αυτό θέλω να το δηλώσω από τώρα, ότι, ακόμα και να δεχθούμε, 
για να δώσουμε την ευκαιρία στην εκτελεστική εξουσία του κατεπείγοντος σήμερα, την ερχόμενη εβδομάδα μετά 
από τη συζήτηση μπορεί να αλλάξουμε άποψη, για να θεωρήσουμε ότι πρέπει να υπάρξει περαιτέρω συζήτηση 
και διαβούλευση επί του θέματος.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ωραία. 

 Ο κ. Άριστος Δαμιανού από το ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.   

 Κύριε Άριστε. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 
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 Κύριε Πρόεδρε, μέσα από την αναφορά του προέδρου της επιτροπής ξεκαθαρίζει ότι η διαδικασία που 
περιέγραψε δεν είναι αυτή του κατεπείγοντος.  Κατεπείγον στη δική μας αντίληψη σημαίνει ότι κατατίθεται με τη 
μορφή του κατεπείγοντος και εξετάζεται αυθημερόν.  Εφόσον θα πάει στην επιτροπή σε ημερομηνία και μέρα 
που ήδη θα αποφασίσουν ως επιτροπή Υγείας της Βουλής... 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ευθύμιο Δίπλαρο) 

 Μα, δεν είπατε αυτό; 

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΔΙΠΛΑΡΟΣ: 

 Αποσυρόμαστε. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Το πότε θα το εξετάσετε είναι ένα ζήτημα, το πότε θα το δει η ολομέλεια είναι κάτι ξεχωριστό, που θα είναι 
αποτέλεσμα των διεργασιών στην επιτροπή Υγείας της Βουλής.  Εφόσον ξεκαθαρίζει ότι σήμερα δεν πρόκειται 
να τεθεί ενώπιον της ολομέλειας -αυτό ξεκαθαρίζει, αντιλαμβάνομαι- τότε είναι διαφορετική και η τοποθέτησή 
μας.   

 Αλλά έχω την εντύπωση ότι άλλα έχετε πει εσείς, κύριε πρόεδρε, καθηκόντως και άλλα έχει πει ο 
Πρόεδρος, οπόταν ανάλογα με το ποια είναι η πρόθεση της εκτελεστικής εξουσίας θα είναι και η τοποθέτησή 
μας.  Να την κάμω από τώρα.  Εάν πρόκειται να πάει στην επιτροπή και να αξιολογήσουμε επιτόπου το κατά 
πόσο υπάρχουν συνθήκες που πρέπει να τεθεί ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής στις 2 του μήνα, να το 
αξιολογήσουμε.  Αυτό για το οποίο έχουμε ένσταση είναι η σπουδή σήμερα, να κατατεθεί ως κατεπείγον και να 
ψηφιστεί αυθημερόν, πρώτον, διότι από αυτά που έχουμε ακούσει δεν έχουμε πειστεί για την κατεπείγουσα 
μορφή του ζητήματος και, δεύτερον, αν υπήρχε τέτοια κατεπείγουσα, έπρεπε να υπάρχει αυτή η προχειρότητα 
από πλευράς του Υπουργείου Υγείας και της κυβέρνησης; 

 Άρα, αν πρόκειται να πάει στην επιτροπή κοντολογίς, καλώς να πάει και στην επιτροπή τα μέλη μας θα 
αξιολογήσουμε κατά πόσο θα τοποθετηθούν με έναν τρόπο που να τεθεί ενώπιον της ολομέλειας στις 2 του 
μήνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Άριστε.  

 Τον λόγο έχει ο πρόεδρος της ΕΔΕΚ, ο Μαρίνος Σιζόπουλος.   

 Κύριε Μαρίνο. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, Ευχαριστώ. 

 Απλώς θα ήθελα να ξεκαθαρίσουμε το εξής:  Εάν και κατά πόσο η αναβολή θα συνδυαστεί με το να έρθει 
στην ολομέλεια μέχρι την τελευταία συνεδρίαση της ολομέλειας πριν κλείσει η Βουλή για τις προεδρικές εκλογές, 
δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα να γίνει αυτή η αναβολή.  Αν όμως η αναβολή θα παραπέμψει το θέμα, για να 
πάει τον Μάρτιο και ενδεχομένως μεταγενέστερα, θεωρώ ότι θα ήταν λάθος και ο λόγος είναι, γιατί 
αντιλαμβάνομαι τις αγωνίες και τις ανησυχίες του διοικητικού συμβουλίου του ΟΚΥΠΥ, το οποίο θέλει να 
προχωρήσει με γρήγορες διαδικασίες ενόψει διαφόρων ζητημάτων, να ολοκληρώσει συγκεκριμένα προγράμματα 
τα οποία έχουν σχέση με εξοπλισμό στα δημόσια νοσηλευτήρια και με προώθηση διαδικασιών για επέκταση 
κτιρίων και ενδεχομένως αναβάθμιση κτιριακών εγκαταστάσεων, που αυτή η καθυστέρηση μπορεί να τους 
δημιουργήσει προβλήματα.  Γι’ αυτό και θέλουν ακριβώς να αναθέσουν την ευθύνη το διοικητικό συμβούλιο σε 
εξειδικευμένες ομάδες εργασίας να προχωρήσουν, για να ολοκληρώσουν τον συντομότερο δυνατό χρόνο το 
συγκεκριμένο έργο. 

 Γι’ αυτό η παράκλησή μου είναι η οποιαδήποτε αναβολή για μια καλύτερη συζήτηση, αν θα γίνει, θα γίνει 
με την προϋπόθεση ακριβώς ότι 2 του Δεκέμβρη να έρθει στην ολομέλεια.  Ήδη έγινε μια πρώτη συζήτηση στην 
επιτροπή.  Θεωρώ ότι η επιτροπή μπορεί μέχρι τις 2 του Δεκέμβρη να βάλει ακόμα μια έκτακτη συνεδρία και να 
γίνει μια ολοκλήρωση της συζήτησης, γιατί ομολογουμένως υπάρχουν ένα-δύο σημεία τα οποία χρειάζονται μια 
περαιτέρω διευκρίνιση, για να μπορέσουμε να κλείσουμε τη διαδικασία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Μαρίνο.   

 Άρα, το θέμα κατατέθηκε.  Ας το δει η επιτροπή Υγείας ενδιάμεσα αυτή την εβδομάδα και, αν είναι έτοιμη 
στις 2 του μηνός, ευχαρίστως να το περάσουμε και προχωρούμε παρακάτω.   

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Κατατίθεται κανονικά, το επείγον εξατμίζεται και εξαλείφεται.   
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ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, απλώς να σημειώσουμε στην ολομέλεια ότι το θέμα, ό,τι και να συμβεί, θα είναι στην 
ατζέντα στην τελευταία συνεδρία του σώματος πριν από τις διακοπές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Τορναρίτη, είσαι έμπειρος κοινοβουλευτικός. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Είμαι αρκετά έμπειρος.  Ναι, ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  Απλώς, να γραφεί στα πρακτικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πολύ ωραία.  Κατεγράφη και η δική σας παρέμβαση. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Πρόεδρε, με συγχωρείτε.  Για να μη δημιουργούνται εικόνες, η επιτροπή, αν αποφασίσει με τον κανονισμό 
ότι είναι έτοιμο και ώριμο να το στείλει ολομέλεια, καλώς.  Γνωρίζετε πολύ καλύτερα από όλους ότι δεν είναι 
δουλειά της ολομέλειας να το αποφασίσει αυτό το πράγμα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Άριστε, ευχαριστώ για τη βοήθεια. 

 Το θέμα έληξε για την ολομέλεια.  Επείγον δεν είναι.  Κατατέθηκε.  Τώρα τι θα κάνει η επιτροπή Υγείας 
είναι θέμα δικό της διά του προέδρου της. 

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΔΙΠΛΑΡΟΣ: 

 Η επιτροπή Υγείας δεν έχει άλλη ημερομηνία να συνεδριάσει.  Αυτό είναι που σας εξηγούμε, γι’ αυτό 
λέγαμε να το κουβεντιάζαμε, να αποσυρόμασταν τώρα να το κουβεντιάζαμε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε, έληξε το θέμα. 

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΔΙΠΛΑΡΟΣ: 

 Εντάξει.  Κανένα πρόβλημα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε πρόεδρε της επιτροπής, έληξε το θέμα.  Είναι όλα πολύ ξεκάθαρα.  Εσύ είσαι ο πρόεδρος, 
συγκάλεσε μια έκτακτη.  Έν’ μια ολόκληρη εβδομάδα.  Κάνετε συνεδρία, αν έν’ τόσο επείγον δηλαδή.  

 Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες 
κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί σε όλους σας. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, έγγραφα, 
εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή 
και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.278-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Εσωτερικών 

2.  Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.279-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Εσωτερικών 

3.  Ο περί της Δημιουργίας Κτηνοτροφικών Περιοχών 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.280-2022). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

4.  Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών 
Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.282-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 
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5.  Ο περί Προϋπολογισμού του Τεχνολογικού 
Πανεπιστημίου Κύπρου του 2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.283-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και 
Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας 
και Πολιτισμού 

6.  Οι περί Ίδρυσης Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών 
Υγείας (Είσπραξη Τελών για Παρεχόμενες 
Υπηρεσίες εκτός ΓΕΣΥ) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.105-2022). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

7.  Οι περί Υπουργείου Εσωτερικών - Θέσεις 
Διευθυντή Εσωτερικών, Ανώτερου Λειτουργού 
Εσωτερικών, Λειτουργού Εσωτερικών Α΄, 
Λειτουργού Εσωτερικών (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.106-2022). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

8.  Οι περί Αστυνομίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 
3) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.107-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

9.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.108-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

10.  Οι περί Ειδικών Αστυνομικών (Διαδικασία 
Διορισμού και Όροι Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) 
(Αρ. 3) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.109-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Σχέδιο ψηφίσματος Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

Για τη Δημοκρατική Αντίσταση Κοινοβουλευτική ομάδα 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Εσωτερικών 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών 
και Θηραμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.202-2022). 

Χρίστο Χρίστου, Λίνο 
Παπαγιάννη και Σωτήρη 
Ιωάννου εκ μέρους του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

2. Ο περί των Υπηρεσιών και του Προσωπικού της 
Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.203-2022). 

Αννίτα Δημητρίου, 
Πρόεδρο Βουλής των 
Αντιπροσώπων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, 
Αξιών και 
Επιτρόπου 
Διοικήσεως 

3. Ο περί Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.204-2022). 

Παύλο Μυλωνά, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού, και Χρύσανθο 
Σαββίδη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Πάφου 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας 
και Πολιτισμού 

4. Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 
4) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.205-2022). 

Νικόλα Παπαδόπουλο    
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού 
Κόμματος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Εσωτερικών 

5. Ο περί των Διαδικασιών Προσφυγής στον Τομέα 
της Σύναψης των Δημοσίων Συμβάσεων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 

Φωτεινή Τσιρίδου, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού, και 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
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(Αρ. Φακ. 23.02.063.206-2022). Χαράλαμπο Πάζαρο, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου 

Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

6. Ο περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και 
Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.207-2022). 

Αλέκο Τρυφωνίδη, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας, 
και Μαρίνο Μουσιούττα, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Προχωρούμε τώρα με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες 
οι εκθέσεις θεωρούνται ως αναγνωσθείσες, αν δεν υπάρχει ένσταση, που δεν υπάρχει.   

 Το πρώτο θέμα, «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 3) του 2022, αναβάλλεται. 

 Το δεύτερο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης 
Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης Νόμος (Αρ. 1) του 2022». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από το ταμείο του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής 
Φύσης συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους €26.923 για σκοπούς παραχώρησης αυξήσεων στους μισθούς του 
συμβασιούχου προσωπικού που στελεχώνει τον Ενιαίο Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών 
Χρηματοοικονομικής Φύσης. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών 

Χρηματοοικονομικής Φύσης Νόμος (Αρ. 1) του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Χρίστος Χριστοφίδης  

 Χρύσης Παντελίδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου Σταύρος Παπαδούρης 

 Αντρέας Καυκαλιάς 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 18 και την 21η Νοεμβρίου 2022. Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και ο Χρηματοοικονομικός 
Επίτροπος.  Ο πρόεδρος του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης 
(ΕΦΕΕΔΧΦ), παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν παρευρέθηκε στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος 
της επιτροπής κ. Άριστος Δαμιανού.  

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση πληρωμής από το ταμείο του ΕΦΕΕΔΧΦ 
συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους €26.923 για σκοπούς παραχώρησης αυξήσεων στους μισθούς του 
συμβασιούχου προσωπικού που στελεχώνει τον ΕΦΕΕΔΧΦ. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος δήλωσε ότι κατά τον 
καταρτισμό του ετήσιου προϋπολογισμού του ΕΦΕΕΔΧΦ για το έτος 2022 λήφθηκαν διαβεβαιώσεις από το 
Υπουργείο Οικονομικών ότι, εφόσον κριθεί αναγκαίο, θα κατατεθεί στη Βουλή εντός του έτους συμπληρωματικός 
προϋπολογισμός για την κάλυψη αυξημένων απρόβλεπτων αναγκών.  Ως εκ τούτου και στη βάση νομικής 
υποχρέωσης που δημιουργείται για παραχώρηση αυξήσεων στους μισθούς του συμβασιούχου προσωπικού, 
προωθούνται οι προτεινόμενες ρυθμίσεις.  

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό 
αναφορά νομοσχεδίου.  
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε αγορεύσεις επί θέματος αρχής;  

 Ουδείς, ουδεμία.  

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών 
Χρηματοοικονομικής Φύσης ποσού ύψους €26.923 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2022.  
Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την άσκηση ελέγχου πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα 1 μέχρι 4, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, με τον ηλεκτρονικό μας τρόπο που ξέρετε 
όλοι 

 Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα, όταν είναι έτοιμο. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα επτά.  Υπέρ τριάντα επτά, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα*. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα 
Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης Νόμος (Αρ. 1) του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου, αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες.   

 Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα, μόλις είναι έτοιμο. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Υπέρ σαράντα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Το τρίτο θέμα τιτλοφορείται «Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή 
Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2022 Νόμος του 2022».   

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2022 
Νόμου του 2022, ώστε να μετονομαστούν δύο διευθυντικές θέσεις του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς 
Κύπρου και να κατοχυρωθούν τα δικαιώματα των υπαλλήλων που θα μεταφερθούν από την Αρχή Ηλεκτρισμού 
Κύπρου στον Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου λόγω της εφαρμογής των διατάξεων του περί 
Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμου. 

 
* Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής. 
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(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου 

του 2022 Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Άριστος Δαμιανού 

 Χάρης Γεωργιάδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και 11 Νοεμβρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο διευθυντής Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ), καθώς και 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας και της 
Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ). 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Χρύσης Παντελίδης και Αντρέας Καυκαλιάς.   

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή 
Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2022 Νόμου του 2022, ώστε να επιτευχθούν η μετονομασία δύο 
διευθυντικών θέσεων του ΔΣΜΚ, καθώς και η διασφάλιση και η κατοχύρωση των δικαιωμάτων των υπαλλήλων 
που θα μεταφερθούν από την Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ) στον ΔΣΜΚ λόγω της εφαρμογής των διατάξεων 
του περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμου. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος ο διευθυντής του ΔΣΜΚ δήλωσε ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις 
συζητήθηκαν με το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, καθώς και με το Υπουργείο Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας και κρίνονται απαραίτητες για τη συμπλήρωση του οργανογράμματος του ΔΣΜΚ, 
καθώς και για την ετοιμασία δευτερογενούς νομοθεσίας και σχεδίων υπηρεσίας που να διέπουν τη λειτουργία 
του οργανισμού λόγω της εφαρμογής του περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμου, ο οποίος προβλέπει 
την ανεξαρτητοποίηση του ΔΣΜΚ και τον διαχωρισμό του από την ΑΗΚ. 

 Όπως ο ίδιος αρμόδιος ανέφερε, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία ο ΔΣΜΚ έχει οριστεί ως «Λειτουργός 
της Αγοράς Ηλεκτρισμού» και συναφώς διέρχεται μια μεταβατική περίοδο σε σχέση με τη λειτουργία του. 

 Επιπλέον, την επιτροπή απασχόλησε κυρίως το ζήτημα που αφορά στη μεταφορά προσωπικού της ΑΗΚ 
στον ΔΣΜΚ.  Συναφώς, η εκπρόσωπος του ΔΣΜΚ δήλωσε ότι οι ρυθμίσεις που προτείνονται διασφαλίζουν τα 
δικαιώματα των υπαλλήλων της ΑΗΚ που μεταφέρονται στον ΔΣΜΚ και συνάδουν με αντίστοιχες ρυθμίσεις που 
έχουν εφαρμοστεί και σε άλλες περιπτώσεις στο δημόσιο και τον ευρύτερο δημόσιο τομέα. 

 Προσθέτοντας στα πιο πάνω, ο διευθυντής του ΔΣΜΚ δήλωσε ότι σχετικές ρυθμίσεις που αφορούν το 
προσωπικό της ΑΗΚ το οποίο μεταφέρεται στον ΔΣΜΚ περιλαμβάνονται στον περί Ρύθμισης της Αγοράς 
Ηλεκτρισμού Νόμο. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν αγορεύσεις επί θέματος αρχής;   

 Ουδείς, ουδεμία.   

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του Πρώτου Πίνακα του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα 1 και 2, παρακαλώ 

 Και το αποτέλεσμα είναι; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Παρόντες τριάντα οκτώ.  Υπέρ τριάντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα.  

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή 
Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2022 Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ να ψηφίσουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες. 

 Και το αποτέλεσμα είναι; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα επτά. Υπέρ τριάντα επτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Το τέταρτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2023 
Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση του προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου για το οικονομικό έτος 2023. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2023 Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Χρίστος Χριστοφίδης  

 Χρύσης Παντελίδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου Σταύρος Παπαδούρης 

 Αντρέας Καυκαλιάς 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το υπό αναφορά νομοσχέδιο 
σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε την 21η Νοεμβρίου 2022.  Στη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο ανώτατος εκτελεστικός διευθυντής της Αρχής 
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (ΑΤΗΚ), καθώς και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών. 

 Ο προϋπολογισμός της ΑΤΗΚ για το έτος 2023 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €575.722.580 και 
συνολικά έσοδα ύψους €386.752.300, τα οποία θα προέλθουν κυρίως από την παροχή υπηρεσιών και 
προϊόντων. 

 Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες για το έτος 2023 αφορούν στα ακόλουθα: 

1. Αποδοχές προσωπικού και άλλες παροχές (€158.889.360). 

2. Τακτικές δαπάνες εκτός αποδοχών και άλλων παροχών (€175.042.720). 

3. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€99.455.500). 

4. Έργα επί πληρωμή για τρίτους (€7.270.000). 

5. Επενδύσεις (€106.465.000). 

6. Απρόβλεπτες δαπάνες (€5.600.000). 
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7. Υποχρέωση Ταμείου Συντάξεως (€23.000.000). 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, σημειώνονται τα ακόλουθα: 

1. O προϋπολογισμός της ΑΤΗΚ καταρτίζεται στη βάση των δεδουλευμένων και χρηματοδοτείται από ίδιους 
πόρους. 

2. Με βάση τον λογαριασμό αποτελεσμάτων για το έτος 2023, προβλέπεται πλεόνασμα πριν από τη 
φορολογία ύψους €12,8 εκατομ. και μετά τη φορολογία ύψους €10,5 εκατομ., σε σχέση με €46,7 εκατομ. 
και €39,4 εκατομ. για το έτος 2022, αντίστοιχα. 

3. Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες για το έτος 2023 παρουσιάζουν αύξηση κατά 32,5% σε σχέση με το έτος 
2022, η οποία οφείλεται κυρίως στην πρόνοια για εφαρμογή σχεδίου πρόωρης αφυπηρέτησης, στην 
παραχώρηση προσαυξήσεων στο προσωπικό, στην αυξημένη πρόνοια για ωρομίσθιο προσωπικό λόγω 
αύξησης του τιμαριθμικού επιδόματος και των ωρών εργασίας, στο αυξημένο κόστος ηλεκτρικής 
ενέργειας, στις νέες ενέργειες με στόχο την αύξηση των πωλήσεων της υπηρεσίας «Cytavision», στις 
αποδόσεις σε τηλεπικοινωνιακούς οργανισμούς, καθώς και στην αγορά εξοπλισμού για μεταπώληση. 

4. Αναφορικά με τις υποχρεώσεις της ΑΤΗΚ προς το Ταμείο Συντάξεως, σύμφωνα με νεότερη αναλογιστική 
μελέτη του Σχεδίου Συντάξεων Υπαλλήλων του οργανισμού, καταδεικνύεται αναλογιστικό έλλειμμα 
χρηματοδότησης κατά την 31η Δεκεμβρίου 2021 ύψους €132,9 εκατομ., έναντι €177,2 εκατομ. κατά την 
31η Δεκεμβρίου 2020.  Ως εκ τούτου, κατόπιν απόφασης του διοικητικού συμβουλίου της ΑΤΗΚ, 
περιλήφθηκε στον προϋπολογισμό πρόνοια για καταβολή ποσού ύψους €23 εκατομ., καθώς και 
προσαρμογή της εισφοράς εργοδότη στο 2,8% των μισθών, με περίοδο αποπληρωμής τα 6,3 χρόνια, αντί 
8,6 χρόνια που είχε αποφασιστεί βάσει προηγούμενης αναλογιστικής μελέτης. 

 Στο στάδιο της εξέτασης του προϋπολογισμού η επιτροπή εξέφρασε την ικανοποίησή της για τα 
οικονομικά αποτελέσματα της ΑΤΗΚ και ζήτησε περαιτέρω ενημέρωση για επιμέρους ζητήματα, τα οποία 
αφορούν μεταξύ άλλων στα προβλεπόμενα για το 2023 οικονομικά αποτελέσματα, στα έσοδα, στις 
κεφαλαιουχικές δαπάνες, στις επενδύσεις και στα κυριότερα προγραμματισμένα έργα του οργανισμού, στη 
συνεισφορά της ΑΤΗΚ προς το κράτος, στις τιμές των παρεχόμενων υπηρεσιών, στο σχέδιο πρόωρης 
αφυπηρέτησης και στο σύστημα αξιολόγησης των υπαλλήλων. 

 Σε σχέση με τα τεθέντα ζητήματα, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της ΑΤΗΚ δήλωσε μεταξύ 
άλλων τα ακόλουθα: 

1. Βασικός σκοπός της ΑΤΗΚ είναι η διατήρηση βέλτιστης ποιότητας τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών για τους 
καταναλωτές, γεγονός που επιτυγχάνεται μέσω επενδύσεων σε υποδομές. 

2. Τα έσοδα του οργανισμού για το 2022 αναμένεται να ανέλθουν στα €400 εκατομ. και βρίσκονται στο 
υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων οκτώ ετών, ενώ η κερδοφορία βρίσκεται στο υψηλότερο επίπεδο των 
τελευταίων δεκατριών ετών και αναμένεται να ανέλθει στα €73 εκατομ. 

3. Η ΑΤΗΚ για το έτος 2021 κατέβαλε στο κράτος το συνολικό ποσό των €36,8 εκατομ., εκ των οποίων τα 
€23,2 εκατομ. αφορούν μέρισμα και €13,6 εκατομ. φορολογία, ενώ την τελευταία εικοσαετία ο οργανισμός 
κατέβαλε συνολικά στο κράτος €1,191 δις, εκ των οποίων €874,9 εκατομ. αφορούν μέρισμα και €316,4 
εκατομ. φορολογία. 

4. Παρ’ όλες τις δύσκολες οικονομικές συνθήκες, οι οποίες επέφεραν πληθωριστικές τάσεις και αύξηση στην 
τιμή του ηλεκτρισμού, η ΑΤΗΚ αποφάσισε όπως απορροφήσει το αυξημένο κόστος, ώστε να μη 
μετακυλισθεί στους καταναλωτές.  Επιπροσθέτως, ο οργανισμός προχώρησε σε νέες ρυθμίσεις στα 
πακέτα κινητής τηλεφωνίας, τα οποία συνέβαλαν στη μείωση του σταθμισμένου κόστους προς όφελος 
των καταναλωτών, επαναβεβαιώνοντας την προσήλωση της ΑΤΗΚ στη μείωση του κόστους σύνδεσης 
προς τους καταναλωτές. 

5. Ο αναπτυξιακός προϋπολογισμός της ΑΤΗΚ για το 2023 περιλαμβάνει επενδύσεις που διασφαλίζουν την 
οικονομική ευρωστία του οργανισμού και δημιουργούν τις προϋποθέσεις για τη βελτίωση της 
καθημερινότητας των πολιτών και των επιχειρήσεων, καθώς και τη διαφύλαξη του φυσικού 
περιβάλλοντος. 

6. Οι κεφαλαιουχικές δαπάνες της ΑΤΗΚ αυξήθηκαν σημαντικά τα τελευταία χρόνια και σε συνδυασμό με τις 
επενδύσεις σε τηλεπικοινωνιακές υποδομές για το έτος 2023 αναμένεται να ανέλθουν στα €207 εκατομ. 

7. Οι επενδύσεις της ΑΤΗΚ υποστηρίζουν την υλοποίηση αρκετών νέων έργων, τα οποία αφορούν μεταξύ 
άλλων στα «Cyta Fiber», «Cyta Data Center», «East Med Corridor», «Κάδμος 2», καθώς και στην 
παραγωγή, προμήθεια και ενεργειακή κάλυψη των αναγκών των τηλεπικοινωνιακών υποδομών, των 
κτιρίων, των υπηρεσιών, του προσωπικού και των πελατών του οργανισμού με ηλεκτρική ενέργεια από 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. 

 Αναφορικά με το σχέδιο πρόωρης αφυπηρέτησης, ο ανώτατος εκτελεστικός διευθυντής της ATHK δήλωσε 
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ότι αυτό έχει ετοιμαστεί και αποσταλεί στο Υπουργείο Οικονομικών, ενώ αναμένεται να προκηρυχθεί μέχρι το 
τέλος του έτους 2022.  Η ΑΤΗΚ αναμένεται να έχει σημαντικά οικονομικά οφέλη από την εφαρμογή του εν λόγω 
σχεδίου, η οποία προγραμματίζεται εντός του έτους 2023. 

 Σε σχέση με το σύστημα αξιολόγησης της απόδοσης των υπαλλήλων, ο ίδιος αρμόδιος δήλωσε ότι η 
ΑΤΗΚ εφαρμόζει αυτό το σύστημα τα τελευταία τρία έτη και κρίνεται ιδιαίτερα αποδοτικό, καθότι οι υπάλληλοι 
αξιολογούνται πλέον στη βάση επίτευξης μετρήσιμων στόχων. 

 Σημειώνεται ότι ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της ΑΤΗΚ κατέθεσε στην επιτροπή σχετικό 
σημείωμα, στο οποίο αναλύονται μεταξύ άλλων ζητήματα που αφορούν στα οικονομικά αποτελέσματα, στις 
προκλήσεις, στην εταιρική στρατηγική, στο αναπτυξιακό πρόγραμμα και στις δράσεις του οργανισμού. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε αγορεύσεις για τούντο το θέμα; 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ουδείς, ουδεμία. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από την Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου ύψους €575.722.580 για τη χρήση του έτους 
που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Περιορισμοί στη χρησιμοποίηση του περισσεύματος Κεφαλαίων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων 
Κεφαλαίων.  Άρθρο 4. 

 Δημιουργία θέσεων.  Κατάργηση θέσεων.  Άρθρο 5. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 6. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την άσκηση ελέγχου πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 7. 

 Ενσωμάτωση γενικών αυξήσεων μισθών και τιμαριθμικού επιδόματος στους βασικούς μισθούς.  Άρθρο 
8. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 9. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για την κάλυψη έκτακτων αναγκών.  Άρθρο 10. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 11. 

 Προκαταβολή για αγορά μηχανοκίνητου οχήματος.  Άρθρο 12. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 13. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 14. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 15. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Τώρα ψηφίζουμε. 

 Και το αποτέλεσμα είναι; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Τριάντα οκτώ υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, ομόφωνα, τα άρθρα 1 έως 15 εγκρίνονται. 

 Παρακαλώ να γίνει η τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 
2023 Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ, αγαπητοί συνάδελφοι. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννιά παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Τριάντα εννιά υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννιά ψήφους υπέρ και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο της 
Δημοκρατίας. 

 Το πέμπτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών του 2023 
Νόμος του 2022». 

 Παρακαλείται ο γραμματέας να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση του προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών για το οικονομικό έτος 2023. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών του 2023 Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χρύσης Παντελίδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Αλέκος Τρυφωνίδης  

 Ονούφριος Κουλλά Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου Σταύρος Παπαδούρης 

 Αντρέας Καυκαλιάς  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε την 21η Νοεμβρίου 2022.  Στη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς και ο αντιπρόεδρος του διοικητικού 
συμβουλίου του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου (ΙΚΥΚ). 

 Ο προϋπολογισμός του ΙΚΥΚ για το 2023 θεωρείται ισοσκελισμένος και προβλέπει συνολικές δαπάνες 
ύψους €8.800.000 και συνολικά έσοδα ύψους €8.806.010, τα οποία θα προέλθουν κυρίως από κρατική χορηγία. 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, οι δαπάνες του ΙΚΥΚ για το 2023 αναλύονται ως ακολούθως: 

1. Κοινωνικές παροχές/παροχές παιδείας (€8.333.511). 

2. Λειτουργικές δαπάνες, αντιμισθία, αγορά εξοπλισμού και άλλα έξοδα (€441.489). 

3. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€25.000). 

 Ειδικότερα, οι δαπάνες για υποτροφίες ανέρχονται στα €8.363.869 και προορίζονται να καλύψουν κυρίως 
τα ακόλουθα: 

1. Την παραχώρηση αριθμού υποτροφιών για πτυχιακές, μεταπτυχιακές και διδακτορικές σπουδές για το 
ακαδημαϊκό έτος 2022-2023. 

2. Την καταβολή του ποσού της υποτροφίας προς υφιστάμενους υποτρόφους του ιδρύματος, που 
εγκρίθηκαν τα προηγούμενα έτη σπουδών και οι οποίοι συνεχίζουν τις σπουδές τους το ακαδημαϊκό έτος 
2022-2023. 
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3. Την παραχώρηση αριθμού υποτροφιών, που προσφέρονται από την Κυπριακή Δημοκρατία μέσω του 
εθνικού γαλλικού οργανισμού «Campus France» στο πλαίσιο διακρατικής συμφωνίας, σε υφιστάμενους 
και νέους υποτρόφους για πτυχιακές, μεταπτυχιακές και διδακτορικές σπουδές. 

4. Εξαιρετικές περιπτώσεις και δαπάνες που δεν προβλέπονται σε συγκεκριμένο κεφάλαιο του 
προϋπολογισμού (π.χ. ενστάσεις υποψηφίων στους οποίους δε χορηγήθηκε υποτροφία). 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, ο προϋπολογισμός περιλαμβάνει πρόνοια για την κάλυψη μέρους του 
κόστους προσωπικού, καθότι το ΙΚΥΚ στελεχώνεται από προσωπικό της δημόσιας υπηρεσίας που τοποθετείται 
στο ίδρυμα, ενώ το υπόλοιπο μέρος καταβάλλεται από το κράτος. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης μέλη της επιτροπής εξέφρασαν ικανοποίηση για τα αποτελέσματα και την 
πρόοδο του ΙΚΥΚ, το οποίο, παρά τον σχετικά μικρό προϋπολογισμό που διαθέτει, εκτελεί μεγάλο και σημαντικό 
έργο, βελτιώνοντας τις διαδικασίες του και αυξάνοντας παράλληλα τις χορηγίες προς δικαιούχους. 

 Ο αντιπρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΙΚΥΚ δήλωσε επ’ αυτού ότι με τον εκσυγχρονισμό του 
ιδρύματος και την εγκαθίδρυση μηχανισμού ηλεκτρονικής υποβολής αιτήσεων έχουν αυξηθεί τόσο οι 
υποβληθείσες αιτήσεις όσο και οι χορηγίες που παραχωρούνται.  

 Ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε περαιτέρω ότι το ΙΚΥΚ μελετά και το ενδεχόμενο επέκτασης του εύρους των 
χορηγιών και σε επαγγελματικές ομάδες και εξ αποστάσεως φοιτητές, γεγονός που επικροτήθηκε από την 
επιτροπή. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του 
σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο κ. Χριστόφιας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με συγχωρείτε. 

 Συγγνώμη, κύριε Χριστόφια, δε σας πρόσεξα. 

 Τον λόγο ζητά ο συνάδελφος ο Χρίστος ο Χριστόφιας. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Εννοείται ότι ως κοινοβουλευτική ομάδα ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις θα υπερψηφίσουμε τον 
προϋπολογισμό, όμως νιώθουμε την ανάγκη να πούμε δυο πράγματα. 

 Την αξία και τη σημασία του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών με τη στήριξη και των αρίστων αποφοίτων, 
αλλά και με το δεύτερο σχέδιο του ιδρύματος που έχει να κάνει με άριστους που πληρούν και συγκεκριμένα 
κοινωνικοοικονομικά κριτήρια τη γνωρίζουμε όλοι, τη γνωρίζει όλη η κοινωνία, τη γνωρίζουν πρωτίστως αυτές οι 
οικογένειες, οι οποίες τόσα χρόνια στηρίζονται από το ίδρυμα για τις σπουδές των παιδιών τους. 

 Στις σημερινές συνθήκες όμως αποκτά πρόσθετη αξία το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών, γιατί 
αναγνωρίζουμε όλοι ότι με το μέγεθος του πληθωρισμού, την ακρίβια και τη μεγέθυνση των οικονομικών 
προβλημάτων του κόσμου χρειάζεται το ίδρυμα να στηρίξει ακόμα περισσότερο τους νέους φοιτητές.  Ως εκ 
τούτου, για εμάς δεν είναι κατανοητό πώς είναι δυνατό να υπάρχουν ταμειακά διαθέσιμα στο ίδρυμα που 
υπολογίζονται σχεδόν σε €2 εκατομ., τα οποία δε διατέθηκαν σε υποτροφίες τζιαι να μην εξαντλούνται τα 
κονδύλια.  Γι’ αυτό εμείς κάνουμε έκκληση στο ίδρυμα να δει με ποιους τρόπους μπορεί να καταφέρει να 
εξαντλούνται τα κονδύλια, την ίδια στιγμή που εκκρεμούν σχετικοί κανονισμοί σε σχέση με τη διεύρυνση των 
δικαιούχων για υποτροφίες και σε σχέση με την εξ αποστάσεως εκπαίδευση και σε σχέση με τους φοιτητές σε 
επαγγελματικούς κλάδους σπουδών.  Όταν γίνει αυτή η διεύρυνση, θα μπορούν να στηριχθούν ακόμα 
περισσότεροι φοιτητές και οι οικογένειές τους. 

 Κλείνω με το εξής:  Πέραν του ταμειακού διαθέσιμου μέσα σε αυτές τις συνθήκες είναι άλλος ένας τομέας 
όπου η κυβέρνηση απέδειξε και αποδεικνύει ότι δεν την ενδιαφέρουν τα προβλήματα του κόσμου.  Γιατί θα 
μπορούσε κάλλιστα να αυξήσει την κρατική χορηγία για τον προϋπολογισμό του 2023, για να μπορέσουν να 
στηριχθούν ακόμα περισσότεροι φοιτητές και οι οικογένειές τους και όμως δεν το έχουν πράξει. 
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 Ευχή και ελπίδα μας είναι ότι, αφού μετρούμε αντίστροφα, θα έχουμε την πραγματική προοδευτική αλλαγή 
τον ερχόμενο Φλεβάρη και να έχουμε μία κυβέρνηση η οποία θα ενδιαφέρεται πραγματικά για τα προβλήματα 
του κόσμου. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον κ. Χριστόφια και τον λόγο ζητά ο κ. Μάριος Μαυρίδης. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Είμαι πολύ ευτυχής να συμφωνήσω με τον συνάδελφο τον κ. Χριστόφια, όταν πρόκειται για αρίστους 
φοιτητές να τα διπλασιάσουμε, αν είναι δυνατόν, διότι η αριστεία είναι αυτή που θα μας οδηγήσει μπροστά και 
σε ό,τι αφορά την κοινωνική ανάπτυξη, αλλά και την οικονομική ανάπτυξη.  Το «κοινωνική» το βάζω πρώτα. 

 Επίσης, να συμφωνήσω σε ό,τι αφορά τα τεχνικά επαγγέλματα, για αυτούς που σπουδάζουν τεχνικά 
επαγγέλματα και για επαγγελματικά προσόντα...  Και αυτοί θα έπρεπε να δικαιούνταν χορηγία από το ίδρυμα, γι’ 
αυτό και πρέπει να αλλάξει η νομοθεσία, οι κανονισμοί, για να καλύπτει και αυτούς τους φοιτητές.  
Επαναλαμβάνω, η αριστεία πρέπει να επιβραβεύεται, για να έχουμε αύξηση στην αριστεία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, αγαπητέ Μάριε. 

 Ήταν ο Μάριος Μαυρίδης… 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Και ένα τελευταίο σχόλιο για την κυβέρνηση ότι δεν ενδιαφέρεται.  Νομίζω φαίνεται εκ των πραγμάτων αν 
ενδιαφέρεται ή όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Το ότι δεν εξάντλησε το ποσό και έμεινε €2 εκατομ. περίσσευμα; 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Εγώ λέω να διπλασιάσουμε, κύριε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Όχι, τι λες, κύριε…  Άλλο εκείνο. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Εντάξει, εγώ λέω την άποψή μου, σας λέω ποια είναι η άποψή μου ως εκπαιδευτικός τόσα χρόνια.  Σας 
λέω ότι η αριστεία είναι αυτή που θα μας οδηγήσει μπροστά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Σύμφωνοι, αλλά τα κονδύλια τα οποία είναι λίγα να τα εξαντλούμε, έν’ καλά. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Εγώ λέω να τα διπλασιάσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Τέλος πάντων.   

 Ο συνάδελφος ο Χρύσανθος Σαββίδης του Δημοκρατικού Κόμματος από την Πάφο. 

 Κύριε Σαββίδη. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Φίλε Πρόεδρε, 

 Αγαπητοί συνάδελφοι,  

 Το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών για πάρα πολλά χρόνια έχει στηρίξει πάρα πολλές οικογένειες και 
ιδιαίτερα οικογένειες που δεν μπορούσαν να σπουδάσουν τα παιδιά τους και κατάφεραν τα παιδιά αυτά να 
πάρουν τίτλους σπουδών.  Η πραγματικότητα είναι ότι από την πρώτη στιγμή είχαμε θέσει στον πρόεδρο και στο 
ΔΣ του ΙΚΥ ότι θα πρέπει να είναι περισσότεροι δικαιούχοι.  Μας είχε υποσχεθεί ότι θα το έφερνε τον περασμένο 
Οκτώβρη, δυστυχώς δε μας έφερε τους κανονισμούς, με αποτέλεσμα τα €2 εκατομ. να μείνουν στα ταμεία και να 
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μη διατεθούν στον απλό κόσμο.  Αναμένουμε ότι από τον Μάρτιο θα φέρει τους νέους κανονισμούς, για να 
μπορέσουν περισσότεροι δικαιούχοι να παίρνουν αυτά τα χρήματα, για να μπορέσουν να σπουδάσουν τα παιδιά 
τους. 

 Ως Δημοκρατικό Κόμμα θα υπερψηφίσουμε τον συγκεκριμένο προϋπολογισμό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο πρόεδρος της επιτροπής Παιδείας, ο κ. Μυλωνάς, θέλει να μιλήσει; 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Όχι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο πρόεδρος των Οικολόγων ο κ. Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

 Θέλω να τονίσω ένα μέρος από αυτά που είπε ο κ. Μαυρίδης, γιατί τζιαι οι δκυο λαλούμεν τα κάθε χρόνο, 
όταν έχουμε το θέμα του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών.  Εμείς εις την Κύπρο λανθασμένα -τζιαι με μεγάλο 
λάθος μάλιστα- κάμνουμε φοβερή ζημιά στη νεολαία, εστιαστήκαμε μόνο εις τα ακαδημαϊκά προσόντα.  Όταν 
κοιτάξετε στο εξωτερικό, θα δείτε ότι δίνουν πολύ μεγάλη σημασία και στα επαγγελματικά προσόντα.  Ξέρετε ότι, 
για να μπορείς να δουλέψεις υδραυλικός για παράδειγμα, σε άλλες χώρες μπορεί να κάμεις τρία χρόνια κολλέγιο, 
δκυο χρόνια υπό την εποπτεία ενός άλλου, για να είσαι πιστοποιημένος υδραυλικός.  Αλλά, θέλω να τονίσω ένα 
κομμάτι το οποίο θα μας βρει απροετοίμαστους.  Εξεκίνησεν η προσπάθεια και θα αλλάξει η νομοθεσία και θα 
έχουν υποχρέωση όλες οι εταιρείες που πουλούν προϊόντα να προσφέρουν εξαρτήματα τζιαι να προσφέρουν 
πάνω στην ιστοσελίδα τους στο διαδίκτυο το «manual», τον οδηγό επιδιόρθωσης.  Τζιαι θα δείτε τωρά ψυγεία, 
πλυντήρια, κινητά, εξοπλισμό γεωργικό και τα λοιπά…  Όλα αυτά θα πρέπει να μπορούν να διορθωθούν και θα 
δίνει υποχρέωση έξι χρόνια μετά που βγήκε το μοντέλο στην αγορά να έχει εξαρτήματα.  Τούτα ούλλα τα πράματα 
που εννά συμβούν τον επόμενο χρόνο ποιος θα τα αναλάβει στην Κύπρο να τα κάμνει;  Γιατί δε διούμεν σημασία 
να δώκουμε τζιαι διέξοδο;  Έσιει πάρα πολύ κόσμο που εν θέλει να σπουδάσει ακαδημαϊκά, αλλά μπορεί να είναι 
πολλά τσιάκκος μηχανικός αυτοκινήτων ή να διορθώνει πλυντήρια ή να κάμνει οτιδήποτε άλλο.  Έσιει πολλά 
μεγάλο κενό η κυπριακή κοινωνία τζιαι λέω ότι αδικούμεν κατάφωρα τη νεολαία μας στην Κύπρο. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Θεοπέμπτου. 

 Και έχουμε ολοκληρώσει με τον κ. Θεοπέμπτου και τον λόγο ζητά ο κ. Ονούφριος. 

 Συγγνώμη, κύριε Ονούφριε, ζήτησες τον λόγο και μετά, κύριε Θεμιστοκλέους, θα έρθω και σε εσάς. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Σίγουρα ακούγονται καλές εισηγήσεις.  Αλλά, νομίζω ότι μπερδεύουμε και κάπως τα πράγματα.  Το 
Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών κυρίως τιμά, χορηγεί αυτούς που είναι άριστοι.  Δεν του δίδουμε ένα ποσό και 
του λέμε κάνε ό,τι μπορείς, δώσε και σε αυτούς που είναι κάτω από τη βάση, πρέπει να εξαντλήσεις και το 
τελευταίο ευρώ.  Δεν είναι αυτή η σωστή προσέγγιση.  Δηλαδή, για να γίνω κατανοητός, κύριε Πρόεδρε, εάν 
κανένας μαθητής μας θεωρητικά -απλώς, για να γίνω κατανοητός- δεν αριστεύσει στο λύκειο, το Ίδρυμα 
Κρατικών Υποτροφιών δε θα δώσει ούτε ένα ευρώ, δε θα εκταμιεύσει τίποτε.  Ο λόγος που παραμένουν κιόλας 
κάποια από τα αποθέματα και δεν μπορεί να γίνει ολοκληρωτικά κάτι διαφορετικό είναι ότι δυστυχώς κάποιοι 
από τους άριστούς μας μαθητές, όταν δεν περάσουν ένα χ αριθμό μαθημάτων στο πανεπιστήμιο, διακόπτεται 
αυτή η υποτροφία.  Αλλά, η πρόβλεψη να του τα δώσεις πρέπει να γίνει και, αν περάσει, να του τα δώσεις. 

 Συνεπώς, αυτός είναι ο λόγος που δυστυχώς μένουν κάποια από αυτά, είναι ο κυριότερος λόγος.  Θέλω 
να πω επίσης ότι, επειδή νοιαζόμαστε για τον κόσμο, έχουμε αυξήσει το ετήσιο ποσό από €3.000 σε €4.000 για 
τους άριστούς μας μαθητές και φοιτητές, διότι χορηγούνται και μεταπτυχιακά.  Θέλω να συγχαρώ και το 
συμβούλιο, γιατί πραγματικά έχει διευρύνει τα κριτήρια, έχει απλοποιήσει τις διαδικασίες και έχουν απορροφηθεί 
περισσότερα χρήματα.  Αλλά, λέω ότι πάντοτε θα εξαρτάται από τον αριθμό των άριστων μαθητών και πάντοτε 
θα εξαρτάται από το αν περνούν τα μαθήματά τους στο πανεπιστήμιο.  Δεν μπορεί να γίνει κάτι διαφορετικά. 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, αγαπητέ Ονούφριε. 
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 Κύριε Θεμιστοκλέους Ανδρέα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επειδή άκουσα διάφορες ανακρίβειες, γι’ αυτό νιώθω ότι πρέπει να παρέμβω. 

 Πρώτον, έμειναν χρήματα στο ταμείο, διότι απλώς δεν υπήρξαν άλλοι αιτητές, άλλοι δικαιούχοι.  Τώρα, 
αν θα αλλάξουμε τους όρους για το ποιοι δικαιούνται, είναι άλλο θέμα που δεν αφορά την παρούσα συνεδρία. 

 Δεύτερον, ο κ. Θεοπέμπτου είπε ότι διαπίστωσε, λέει, ότι υπάρχει κενό για τα επαγγελματικά προσόντα 
διαφόρων ειδικοτήτων, υδραυλικών, υποθέτω μηχανικών, ηλεκτρολόγων.  Αυτές, η σχολή που δημιουργείται, τα 
Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης, έτσι κι αλλιώς είναι δωρεάν για όλους.  Δεν καταβάλλεται ούτε ένα ευρώ. 

 Το τρίτον, το κενό ανάμεσα στην τεχνική σχολή και το λύκειο από τη μια και από την άλλη στα 
πανεπιστήμια έχει διαπιστωθεί από το 2006, όταν αυτή η Βουλή μέσα σε μια νύχτα μετέτρεψε τα κολλέγια σε 
πανεπιστήμια.  Αυτό το κενό είναι σοβαρό, πράγματι είναι σοβαρό, πρέπει να καλυφθεί και θα καλυφθεί από τη 
δημόσια σχολή επαγγελματικής κατάρτισης.  Θα πρέπει όμως να πούμε και το εξής:  Ποιοι καλύπτονται από τη 
νομοθεσία;  Καλύπτονται άπαντες οι άριστοι των αρίστων, 20 στα 20, αδιακρίτως κοινωνικοοικονομικών 
κριτηρίων και ένα μεγάλο ποσοστό που απομένει καλύπτει άριστους, αλλά με κοινωνικοοικονομικά κριτήρια.  
Διότι «Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών» τι σημαίνει;  Να στηρίξει εκείνο που αξίζει να σπουδάσει, που δεν μπορεί 
οικονομικά η οικογένειά του, για να μπορέσει να σπουδάσει! 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Δεν είναι τούτος ο λόγος. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Μαυρίδη! 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Αριστεία είναι αριστεία. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Μαυρίδη, σας παρακαλώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Μαυρίδη!  Α! Κύριε Μαυρίδη! 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Αριστεία είναι αριστεία, ρε κουμπάρε! 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Μαυρίδη, σας παρακαλώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Μαυρίδη, μες στην τάξη σου έτσι κάμνουν; 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Όχι, βέβαια! 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Μα, είσαι γιναξιής δηλαδή!  

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Μα, αφού η αριστεία είναι αριστεία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Μαυρίδη, εννά φωνάξω του γυμνασιάρχη! 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Και ο πλούσιος είναι άριστος.  Εντάξει, ετέλειωσα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ελπίζω, διότι υπάρχουν και άλλα μέτρα. 

 Κύριε Θεμιστοκλέους, να ολοκληρώσετε. 
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ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Επεξήγησα επακριβώς ότι η αριστεία τιμάται, αδιακρίτως εάν ο γιος είναι πλούσιων γονέων ή όχι.  Οι 
πραγματικά άριστοι, οι 20 στα 20 είπαμε.  Αυτοί παίρνουν υποτροφία.  Οι υπόλοιποι άριστοι, κύριε Μαυρίδη, οι 
υπόλοιποι άριστοι θα μπορούσαν να ήταν και αυτοί άριστοι των αρίστων, εάν δεν είχαν οικογενειακά 
προβλήματα, εάν δεν ήταν αγρότες, εάν δεν ήταν παιδιά αγροτικών οικογενειών, εργατικών οικογενειών, φτωχών 
και τα λοιπά, θα μπορούσαν, πώς να το κάνουμε; 

 Εμείς τι θέλουμε;  Επειδή ακριβώς θεωρούμε ότι το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών πρέπει να είναι δίκαιο 
και πρέπει να παρέχει ευκαιρία σε όλα τα παιδιά της Κύπρου τα οποία είναι άριστα και μπορούν να σπουδάσουν, 
να παν να σπουδάσουν, να μην παραμείνουν στο ίδιο κοινωνικοοικονομικό επίπεδο των γονέων τους.  Αν και τα 
δημόσια πανεπιστήμιά μας, αν φέρουμε…  Για παράδειγμα, η κυβέρνηση Χριστόφια είχε κάμει ολόκληρη μελέτη 
για τες επαγγελματικές ανάγκες της Κύπρου από το 2010 ως το 2020, ξοδεύτηκαν τζιαι €20 εκατομ.  Μες σε 
τζιείνες τες μελέτες, κύριε Μαυρίδη, λέει: Πολιτικούς μηχανικούς.  Πόσους έχει ανάγκη η Κύπρος το 2018;  Εξήντα 
εφτά.  Πενήντα εντός Κύπρου και δεκαεφτά σε εταιρείες κυπριακών συμφερόντων στο εξωτερικό.  Δικηγόρους 
πόσους έχουμε ανάγκη;  Εκατό πέντε.  Εκπαιδευτικούς;  Δημοτικό, γυμνάσιο, λύκειο κτλ. εκατόν εβδομήντα.  
Αυτό είναι που πρέπει πρώτα να διορθώσουμε.  Τι να διορθώσουμε δηλαδή;  Αποφοιτούν κάθε χρόνο χίλιοι 
πεντακόσιοι δικηγόροι.  Αποφοιτούν δύο χιλιάδες τρακόσιοι παιδαγωγοί, νηπιαγωγοί, δάσκαλοι, δασκάλες κτλ.  
Αποφοιτούν μαζικά άνεργοι, που ουδέποτε αυτή η κοινωνία, η οικονομία, η βιομηχανία ή η αγορά θα μπορέσει 
να απορροφήσει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εντάξει, ξεπέρασε τον σκοπό του εκεί, κύριε…  Περιορίστε το, διότι έντζιεν η επιτροπή Παιδείας εδώ. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Μάριο Μαυρίδη) 

 Παρακαλώ! 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Μα, ο κύριος Μαυρίδης, κύριε Πρόεδρε, κάθε φορά που έχουμε θέματα παιδείας, τη μια θυμάται ότι δεν 
πρέπει τα σχολεία να είναι δωρεάν, ότι στη μέση παιδεία πρέπει ο καθένας να πληρώνει ’πού την πούγκαν του, 
ότι κακώς υπάρχει η δωρεάν παιδεία στην Κύπρο!  Μα, κάθε φορά!  Δηλαδή είντα μ’ που πρέπει να κάμουμεν 
εμείς; 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Εννά σου απαντήσω, εννά σου απαντήσω! 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Όι, να μεν μου απαντήσεις! 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Όι, εννά σου απαντήσω! 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Να κάτσεις κάτω τζιαι να σιωπήσεις! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι! 

 Τον λόγο έχει ο Χρίστος Ορφανίδης. 

 Κύριε Ορφανίδη, έχετε τον λόγο. 

 Παρά το ότι δικαιούσαι να απαντήσεις, κύριε Μάριε, αλλά εννά σε αφήκω στο τέλος. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Θα απαντήσει μετά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μετά, στην άλλη συνεδρία να απαντήσεις, κύριε. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Το πρώτο θέμα, Πρόεδρε… 

 Θα αλλάξω το θέμα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Ναι. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Το πρώτο θέμα, που το επαναλαμβάνω, όποτε συζητούμε τους προϋπολογισμούς των διαφόρων 
οργανισμών, ημικρατικών κ.λπ., είναι η πάντα απουσία -εκτός μεμονωμένων, πολύ μεμονωμένων περιπτώσεων 
που παρευρίσκονται οι εκπρόσωποι των φορέων- αυτών που ψηφίζουμε τον προϋπολογισμό τους.  Αυτό είναι 
το πολύ προσβλητικό στη Βουλή.  Θα μπορούσαν να παρευρίσκονται τουλάχιστον ο πρόεδρος, διότι έννεν μόνο 
την ώρα που είναι το πρωί στη δουλειά τους, μπορούσαν καλή τη πίστει να προσέλθουν την ώρα της έγκρισης 
των προϋπολογισμών τους, με τον τρόπο αυτό να δηλώσουν την ευχαρίστησή τους στο σώμα. 

 Το δεύτερο που θέλω να τονίσω για το ΙΚΥ -και θα είναι κάτι πολύ εντελώς διαφορετικό, κάτι το οποίο έχω 
επαναλάβει πάρα πολλές φορές- είναι ότι το ίδρυμα έχει κληρονομήσει κάποια κτίρια.  Για τα κτίρια αυτά έχει 
προβεί σε επιδιορθώσεις εκατομμυρίων ευρώ, τα οποία συγκεκριμένα κτίρια τα έχει ενοικιάσει σε μεγάλα 
δικηγορικά γραφεία, για τα οποία παίρνει ένα πολύ πενιχρό ενοίκιο.  Σκεφτείτε, κτίριο για το οποίο μόνο οι 
ανακαινίσεις στοίχισαν κοντά στο μισό εκατομμύριο το έχουν ενοικιάσει στα €500 τον μήνα!  Και το συγκεκριμένο 
δεν έχει πληρώσει ούτε ένα ενοίκιο, το δικηγορικό γραφείο, και το ΙΚΥ κλείνει τα μάτια.  Το έχουμε τονίσει 
επανειλημμένως.  Προσωπικά, είναι η τρίτη-τέταρτη φορά που το αναφέρω, αλλά δυστυχώς δεν καταβάλλει 
καμία ενέργεια και ούτε έχει ενημερώσει το σώμα, για να γνωρίζει τουλάχιστον τις ενέργειες που προβαίνουν, 
εάν τερμάτισαν το συμβόλαιο το οποίο ενοικίαζαν στο συγκεκριμένο δικηγορικό γραφείο και αν έχουν ξεκινήσει 
τη διαδικασία να λάβουν τα ενοίκια, τα οποία δεν έχουν πάρει για πολλά χρόνια. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Ορφανίδη. 

 Καλά κάμνεις να γράψεις γράμμα στην επιτροπή Ελέγχου και θα λυθεί το συντομότερο δυνατόν. 

 Το λοιπόν. 

 Ο συνάδελφος ο Χρίστος Χριστόφιας είναι ο τελευταίος ομιλητής, αντιλαμβάνομαι. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Στον πυρήνα της δικής μας της έγνοιας βρίσκονται τα παιδιά που καταφέρνουν με δυο φορές προσπάθεια, 
περισσότερη, να φτάνουν σε βαθμούς, γενικούς βαθμούς αριστείας, αλλά ταυτόχρονα είναι δυο φορές η 
προσπάθειά τους λόγω της κοινωνικοοικονομικής τους θέσης.  Στον πυρήνα της δική μας έγνοιας βρίσκονται 
αυτά τα παιδιά από τες φτωχές, τες λαϊκές, τες εργατικές οικογένειες, που χρειάζονται πολλαπλάσια προσπάθεια, 
για να καταφέρουν να φτάσουν μέχρι εκεί, και χρειάζονται και αυτή την οικονομική στήριξη, για να μπορούν να 
σπουδάσουν, να μπορούν να πετύχουν στα πανεπιστήμια.  Η μεγάλη μας διαφορά είναι αυτή.  Στον πυρήνα της 
δικής τους έγνοιας, του Δημοκρατικού Συναγερμού, μια ζωή ήταν η ελίτ αυτού του τόπου και θα συνεχίσει να 
είναι η ελίτ αυτού του τόπου.  Αυτή είναι η μεγάλη μας διαφορά και να μην παραπλανούμε τον κόσμο.   

 Ναι, προφανώς έσιει δύο σχέδια εκεί το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών, έσιει δύο κατηγορίες.  Η πρώτη 
κατηγορία είναι οι αριστούχοι με 19,5 γενικό βαθμό τζιαι πάνω, η δεύτερη κατηγορία είναι οι αριστούχοι με 18,5 
γενικό βαθμό τζιαι πάνω και είναι κοινωνικοοικονομικά κριτήρια.  Εμείς αυτό λέμε, ότι μπορούμε αυτούς τους 
δικαιούχους της δεύτερης κατηγορίας να τους διευρύνουμε, να δώσουμε τη δυνατότητα σε περισσότερα τέτοια 
παιδιά να μπορούν να σπουδάσουν και με τους επαγγελματικούς κλάδους σπουδών και με την εξ αποστάσεως 
και ακόμα και με τους υφιστάμενους στα πανεπιστήμια, που προφανώς μπορεί να υπάρχει κόσμος ο οποίος να 
αγνοεί τη δυνατότητά του να εξασφαλίσει τέτοιες υποτροφίες.  Αυτή είναι η ποιοτική διαφορά φιλοσοφίας μας 
τζιαι γι’ αυτό εμείς ελπίζουμε ότι θα μιλήσει ο λαός τον Φλεβάρη, για να μπορεί να υπερισχύει η φιλοσοφία υπέρ 
των πολλών τζιαι όι των λλίων, όχι της ελίτ! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Χρίστο. 

 Και θα κλείσουμε με τον καθηγητή τον Μάριο τον Μαυρίδη, που είναι ο τελευταίος ομιλητής. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Απλώς, θα μιλήσω και επί προσωπικού και επί της ουσίας. 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Υπάρχουν διάφορα προγράμματα τα οποία στηρίζουν όλους τους φοιτητές.  Είναι και η φοιτητική χορηγία, 
η οποία δίδεται με εισοδηματικά κριτήρια, είναι και το φοιτητικό πακέτο για τους πιο ευάλωτους, υπάρχουν 
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διάφορα προγράμματα και διάφοροι άλλοι φορείς.  Αυτό το συγκεκριμένο ίδρυμα είναι μόνο για άριστους και αυτό 
πρέπει να ξεχωρίσουμε.  Είναι γι’ αυτό που είπα ότι η αριστεία πρέπει να επιβραβεύεται, διότι είναι μοχλός 
ανάπτυξης της οικονομίας και της κοινωνίας.   

 Αλλά, επειδή ο κ. Θεμιστοκλέους δεν ξέρω τι θυμάται και πού τα βρήκε αυτά που είπε για το πρόσωπό 
μου.  Κύριε Θεμιστοκλέους, κάθε μέρα λέω το ίδιο πράγμα.  Πρέπει όλα τα παιδιά της Κύπρου να έχουν ίση 
πρόσβαση στην εκπαίδευση.  Για μένα αυτό σημαίνει σοσιαλισμός, ίσες ευκαιρίες.  Να έχουν τη δυνατότητα να 
σπουδάσουν όλα τα παιδιά αυτό που επιθυμούν.  Δε θα του πεις εσύ τι θα σπουδάσει.  Δε θα παρακαλεί με τις 
παγκύπριες εξετάσεις στο Πανεπιστήμιο Κύπρου για ιατρική και να μην περάσει, επειδή πήρε ένα μόριο ελάχιστα 
πιο κάτω από το όριο και δεν επήρε θέση, και αυτό το παιδί να μην μπορεί να σπουδάσει αυτό που θέλει! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Μαυρίδη, δεν απευθύνεσαι… 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Λοιπόν, δεύτερον… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Μαυρίδη, δεν απευθύνεσαι στον συνάδελφό σου! 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, σωστά, σωστά. 

 Δεν απευθύνομαι σε εσένα! 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, αν έτσι κατάλαβε! 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Δεν απευθύνομαι σε εσένα! 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εγώ είμαι υπεύθυνος γι’ αυτά που λέω! 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Άστε με να τελειώσω. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Εγώ δεν έχω ευθύνη γι’ αυτά που καταλαβαίνει ο κ. Μαυρίδης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Είναι πολύ σωστή η παρατήρησή σας, κύριε… 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Εγώ εισηγήθηκα ένα εθνικό σχέδιο παιδείας ανάλογο με το εθνικό σχέδιο υγείας.  Εάν θέλετε να δώσουμε 
ίσες ευκαιρίες σε όλους τους φοιτητές, να δημιουργήσουμε εθνικό σχέδιο παιδείας, όπου όλα τα παιδιά θα 
μπορούν να φοιτούν όπου επιθυμούν.  Να τους δίδει τα χρήματα η κυβέρνηση και να σπουδάζουν όπου 
επιθυμούν αυτό που επιθυμούν.  Αυτή είναι η πραγματική παιδεία, η δωρεάν παιδεία, στην οποία πολλές φορές 
αναφερόμαστε ως σύνθημα.   

 Αυτό σημαίνει και με κριτήρια.  Μάλιστα, κύριε!  Θα σου πληρώνω τα δίδακτρα να γίνεις γιατρός.  Θα σου 
πληρώνουν τα δίδακτρα να γίνεις ό,τι θέλεις, φτάνει να διατηράς κάποιο επίπεδο.  Δεν είναι τα λεφτά του 
φορολογούμενου να δίνονται απλώς και μόνο για να είναι τα πανεπιστήμια ή οποιαδήποτε άλλα σχολεία χώροι 
αναψυχής μόνο!  Πρέπει να υπάρχει γνώση, πρέπει να υπάρχει όσο μπορούμε περισσότερο αριστεία.  Με τον 
τρόπο που σας είπα, το κόστος δε θα είναι μεγαλύτερο από ό,τι είναι σήμερα, που είναι γύρω στο €1,4 δις, 
αγαπητέ πρόεδρε της επιτροπής Παιδείας.  Αυτό είναι το καλύτερο που μπορούμε να κάνουμε για τα παιδιά μας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστούμε πολύ, κύριε Μαυρίδη. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Θέλετε σοσιαλισμό;  Θα εφαρμόσουμε σοσιαλιστικά συστήματα! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Κύριε Μαυρίδη, μην ανοίγεις φάλιες! 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Λοιπόν, ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ.   

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 5 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου ποσού ύψους 
€8.800.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για κάλυψη του  ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω 
από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 5. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 6. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 7. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Κύριοι συνάδελφοι! 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ, και να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ευθύμιο Δίπλαρο) 

 Κύριε πρόεδρε της επιτροπής Υγείας, εννά σε καλέσω σε τάξη.  Οχλαγωγείς ασκόπως! 

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΔΙΠΛΑΡΟΣ: 

 Απλώς, το σύστημά σας, πρέπει να λέτε τη λέξη «παρακαλώ». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε συνάδελφε! 

 Το λοιπόν.  Το αποτέλεσμα είναι; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εννέα.  Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 7 εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών 
Κύπρου του 2023 Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου, αγαπητοί συνάδελφοι, και να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Σαράντα ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο 
της Δημοκρατίας. 
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 Προχωρούμε στο έκτο θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Δημόσιας Εποπτείας 
Ελεγκτικού Επαγγέλματος του 2023 Νόμος του 2022». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 6 θέματος είναι η έγκριση του προϋπολογισμού της Αρχής Δημόσιας Εποπτείας 
Ελεγκτικού Επαγγέλματος για το οικονομικό έτος 2023. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού της Αρχής Δημόσιας Εποπτείας 
Ελεγκτικού Επαγγέλματος του 2023 Νόμος του 2022»  

Παρόντες:  

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χρύσης Παντελίδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου Σταύρος Παπαδούρης 

 Αντρέας Καυκαλιάς 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τον πιο πάνω προϋπολογισμό 
σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε την 21η Νοεμβρίου 2022.  Στη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και η αναπληρώτρια γενική διευθύντρια της Αρχής Δημόσιας 
Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος (ΑΔΕΕλΕπ). 

 Ο προϋπολογισμός της ΑΔΕΕλΕπ για το 2023 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει συνολικές δαπάνες και 
έσοδα ύψους €1.525.000.  Τα έσοδα θα προέλθουν από κρατική χορηγία (€305.000), από τέλη από τους 
νόμιμους ελεγκτές και τα νόμιμα ελεγκτικά γραφεία της Δημοκρατίας που διεξάγουν υποχρεωτικούς ελέγχους σε 
οντότητες δημόσιου συμφέροντος (€1.038.932) και από τέλη από αναγνωρισμένα σώματα ελεγκτών της 
Δημοκρατίας (€181.068). 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες της ΑΔΕΕλΕπ 
για το 2023 αφορούν κυρίως στα ακόλουθα: 

1. Αποδοχές προσωπικού (€268.232). 

2. Λειτουργικές δαπάνες (€234.250). 

3. Συντηρήσεις και επιδιορθώσεις (€24.100). 

4. Εκπαίδευση προσωπικού/συνέδρια (€83.000). 

5. Συμβουλευτικές υπηρεσίες/έρευνες (€783.500). 

6. Μεταβιβάσεις εξωτερικού (€15.000). 

7. Αγορά εξοπλισμού (€53.700). 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, με βάση τις διατάξεις του περί 
Ελεγκτών Νόμου, η χρηματοδότηση του προϋπολογισμού της ΑΔΕΕλΕπ προέρχεται κατά 80% (€1.220.000) 
από τα αναγνωρισμένα σώματα ελεγκτών της Κυπριακής Δημοκρατίας, τους νόμιμους ελεγκτές και τα νόμιμα 
ελεγκτικά γραφεία της Δημοκρατίας, ενώ το υπόλοιπο 20% (€305.000) προέρχεται από κρατική χορηγία. 

 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τον προϋπολογισμό, αλλά και τα όσα ανέφερε μεταξύ 
άλλων η αναπληρώτρια γενική διευθύντρια της Αρχής κατά τη συνεδρία, οι δαπάνες προσωπικού 
παρουσιάζονται αυξημένες για το 2023 σε σχέση με το προηγούμενο έτος κατά 45% (€0,3 εκατομ. περίπου) 
λόγω της προβλεπόμενης πρόσληψης προσωπικού για κάλυψη των αναγκών της Αρχής. 

 Οι αναπτυξιακές δαπάνες της Αρχής παρουσιάζονται επίσης αυξημένες κατά 10,2% σε σχέση με το 2022, 
ενώ οι τακτικές δαπάνες παρουσιάζουν μείωση κατά 6,5% σε σχέση με το προηγούμενο έτος λόγω κυρίως της 
μειωμένης πρόνοιας για αγορά υπηρεσιών κατά €0,12 εκατομ. περίπου. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης κατατέθηκε υπόμνημα στο οποίο γίνεται αναλυτικότερη 
επεξήγηση των προϋπολογιζόμενων κονδυλίων, καθώς και των δράσεων της Αρχής. 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του 
σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 6 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Αρχής Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος ποσού 
ύψους €1.525.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Απασχόληση αποσπασμένου προσωπικού στην ΑΔΕΕλΕπ.  Άρθρο 5. 

 Αυτόματη Tιμαριθμική Aναπροσαρμογή.  Άρθρο 6. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 7. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 8. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 9. 

 Απαγόρευση Απασχόλησης Συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 10. 

 Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 11. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 12. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 13. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ, και να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα τέσσερις.  Τριάντα τέσσερις ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 13 εγκρίνονται 
ομόφωνα. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού 
Επαγγέλματος του 2023 Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ, ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Σαράντα ψήφοι υπέρ, καμία ψήφος εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο 
της Δημοκρατίας. 

 Το έβδομο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής 
Βαρών του 2023 Νόμος του 2022». 
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 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Σκοπός του υπ’ αριθμόν 7 είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής 
Βαρών για το οικονομικό έτος 2023. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για 
το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2023 

Νόμος του 2022»  

Παρόντες: 

 Νίκος Κέττηρος, πρόεδρος Ζαχαρίας Κουλίας 

 Χρίστος Χριστοφίδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Γιώργος Κάρουλλας Μιχάλης Γιακουμή 

 Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων εξέτασε το πιο 
πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 1η, στις 8 και στις 15 Νοεμβρίου 2022.  
Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρέστησαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του 
Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του Υπουργείου Εσωτερικών, του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης 
Κατανομής Βαρών (ΚΦΙΚΒ) και της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων. 

 H Noμική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ՚ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της 
επιτροπής.  

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου παρέστησαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. Χρίστος 
Χριστόφιας, Νίκος Γεωργίου, Χρίστος Σενέκης και Κωστής Ευσταθίου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του ΚΦΙΚΒ για το οικονομικό 
έτος 2023. 

 Ο προϋπολογισμός του ΚΦΙΚΒ για το οικονομικό έτος 2023 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες 
ύψους €111.901.390 και έσοδα του ίδιου ύψους.  

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που περιλαμβάνονται στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τον 
προϋπολογισμό, οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες περιλαμβάνουν, εκτός από τα διαχειριστικά έξοδα, πρόνοια 
ύψους €46 εκατομ. για την παραχώρηση δανείων μέσω του Σχεδίου Αποκατάστασης Προπολεμικής 
Φερεγγυότητας, από την οποία ποσό ύψους €40 εκατομ. αφορά δάνεια για σπουδές, ποσό ύψους €1,5 εκατομ. 
αφορά δάνεια για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και ποσό ύψους €4,5 εκατομ. αφορά δάνεια επαγγελματικής 
δραστηριοποίησης.  Επίσης, περιλαμβάνεται πρόνοια ύψους €22,7 εκατομ. για επιχορήγηση επιτοκίου, καθώς 
και ποσό ύψους €2,6 εκατομ. για έξοδα και προμήθειες τραπεζών. 

 Σύμφωνα επίσης με τα πιο πάνω στοιχεία, τα έσοδα του προϋπολογισμού του ΚΦΙΚΒ προέρχονται από 
χορηγία ύψους €28 εκατομ., από προσόδους από τους τόκους εκδοθέντων δανείων του Σχεδίου Φερεγγυότητας 
ύψους €4,5 εκατομ., από αποπληρωμή εκδοθέντων δανείων ύψους €33,5 εκατομ., καθώς και από αναλήψεις 
δανείων εσωτερικού ύψους €46 εκατομ. σε σχέση με άτοκα δάνεια από το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας για το 
Σχέδιο Φερεγγυότητας. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΚΦΙΚΒ 
επεξήγησε τις πρόνοιές του και απάντησε σε ερωτήματα που υποβλήθηκαν από μέλη της επιτροπής.  
Παράλληλα, ενημέρωσε την επιτροπή ότι ο ΚΦΙΚΒ προχωρά σε αναδιαρθρώσεις δανείων, οι οποίες αφορούν 
αιτητές οι οποίοι πραγματικά δυσκολεύονται οικονομικά να αποπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους στα δάνεια τα 
οποία είχαν συνάψει μέσω του ΚΦΙΚΒ. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων, αφού έλαβε υπόψη 
όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για λήψη τελικής απόφασης επί του 
νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Όχι, έχουμε.  Ο πρόεδρος της επιτροπής Προσφύγων, ο Νίκος ο Κέττηρος. 

 Κύριε Νίκο, έχεις τον λόγο. 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Εννά σας πω νέα τώρα! 

 Λοιπόν, ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Πρόκειται για έναν προϋπολογισμό που όλοι γνωρίζουμε, όσοι τον συζητήσαμε τζιαι προηγούμενες 
χρονιές, ότι υπάρχει συνήθως τζιαι στην επιτροπή συναίνεση, γιατί όντως ο Φορέας Ισότιμης Κατανομής Βαρών 
είναι ένας οργανισμός ο οποίος έσιει συνεισφέρει πάρα πολλά στον προσφυγικό κόσμο, τζιαι προσπαθούμε και 
με προγράμματα να συνεισφέρουμε όλοι όλα αυτά τα χρόνια που υπάρχει σε λειτουργία ο οργανισμός.  
Υπάρχουν όμως τζιαι έχουμε εντοπίσει ζητήματα τα οποία οπωσδήποτε πρέπει να βελτιωθούν.  Το γεγονός ότι 
από τα €111 εκατομ. τα οποία δαπανεί ο φορέας υπάρχει μια απορρόφηση μόνο του 80% σημαίνει ότι €25-28 
εκατομ. δε δαπανώνται.  Τζιαι οπωσδήποτε μη μου πει κάποιος, όπως συζητούσαμε στο προηγούμενο θέμα 
των κρατικών υποτροφιών του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών, ότι δεν υπάρχουν αιτήσεις.  Ανάγκες ανάμεσα 
σε αυτό τον κόσμο υπάρχουν.  Το αν τα προγράμματα δεν είναι τέτοια τζιαι δεν είναι ελκυστικά, για να μπορεί ο 
κόσμος να αποταθεί στον φορέα είτε για τις σπουδές των παιδιών του είτε για την επιδότηση του ενοικίου είτε για 
άλλα προγράμματα που μπορούν να υπάρξουν για επιδότηση, για παράδειγμα των ενοικίων, για τα οποία, όπως 
όλοι ξέρουμε, δεν υπερβαίνουν τα €180 από την Υπηρεσία Μέριμνας, είναι κάτι στο οποίο οπωσδήποτε θα 
πρέπει ο φορέας να έρθει με νέα προγράμματα τζιαι αύξηση των επιδοτήσεών του, για να βοηθήσει τον κόσμο, 
ο οποίος έχει περισσότερη ανάγκη ιδιαίτερα αυτή την περίοδο.  Ζητούμε επομένως τζιαι έχουμε την υπόσχεση 
ότι θα έχουμε ενώπιον της επιτροπής το αμέσως επόμενο διάστημα νέα σχέδια, για να μπορέσει ο κόσμος τούτος 
να επωφεληθεί. 

 Πρέπει να σας πω όμως ότι σε αυτό τον προϋπολογισμό δεν περιλαμβάνονται τα έσοδα από τη νομοθεσία 
την οποία ψηφίσαμε, του 0,4% πάνω στις πωλήσεις ακίνητης ιδιοκτησίας στις ελεύθερες περιοχές, τζιαι τούτο 
είναι ένα μεγάλο κενό, γιατί μιλούμε περίπου για €17,5-€18 εκατομ. τον χρόνο.  Δηλαδή, πέραν τούντων €28 
εκατομ. τα οποία δεν απορροφούνται, προκύπτουν άλλα €17 εκατομ. τα οποία δεν προϋπολογίζονται τζιαι 
έπρεπε να προϋπολογίζονται στον προϋπολογισμό του Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών. 

 Έππεσεν εις τα σιέρκα μου μια ανακοίνωση-εγκύκλιος του Τμήματος Φορολογίας που αφορά το 0,4%, 
στην οποία ο Έφορος Φορολογίας, με ημερομηνία την 21η του μήνα, δηλαδή πριν δκυο-τρεις ημέρες, ενημερώνει 
τους λειτουργούς να προτρέπουν το κοινό να μην προστρέξει στα γραφεία του Τμήματος Φορολογίας για 
διευθέτηση υποχρεώσεών του που προκύπτουν εντός της περιόδου από τον Φεβράρη του 2021, όταν ψηφίστηκε 
η νομοθεσία.  Αυτό αντίκειται στον νόμο!  Αυτό το οποίο κάμνει ο Έφορος Φορολογίας στην εγκύκλιό του δε 
συνάδει με τη νομοθεσία την οποία ψηφίσαμε!  Ψηφίσαμε μια νομοθεσία η οποία προνοεί ότι πρέπει ο Έφορος 
Φορολογίας να εισπράξει τζιείνα τα λεφτά από τον Φεβράρη του 2021 τζιαι να συνεχίσει να εισπράττει από τότε 
και στο εξής.  

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Του 2021; 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Από τον Φεβράρη του 2021.  Από τον Φεβράρη του 2021, όταν ψηφίστηκε η νομοθεσία.  Ψηφίσαμε. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Του 2021 ή του 2022; 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Του 2021, συνάδελφε. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Μέχρι τις 18 Νοεμβρίου του 2022.  Για τζιείνην την περίοδο ψηφίσαμε στη Βουλή, στην ολομέλεια της 
Βουλής με τροπολογία τζιαι πέρασε.  Επομένως, πρέπει ο Έφορος Φορολογίας να αντιληφθεί ότι υπάρχει 
νομοθεσία τζιαι πρέπει να εφαρμόσει τη νομοθεσία τζιαι τους μηχανισμούς οι οποίοι προβλέπονται, για να 
εισπράξει τζιαι τα λεφτά τζιαι να τα αποδώσει στον Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών, ο οποίος πρέπει να έρτει 
επειγόντως με νέα σχέδια. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Νίκο. 

 Ο συνάδελφος ο Λίνος ο Παπαγιάννης του ΕΛΑΜ. 
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ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε. 

 Να πω ότι συμφωνώ απόλυτα με τον πρόεδρο της επιτροπής.  Θεωρώ ότι έχει περιγράψει σωστά τα όσα 
συμβαίνουν στο γενικότερο πλαίσιο.  Ένα σημείο το οποίο θέλω να επισημάνω είναι ότι στα σχέδια που παρέχει 
ο φορέας σε πολλές περιπτώσεις δεν μπορούν να είναι δικαιούχοι αρκετοί πρόσφυγες που μπορεί να το 
επιθυμούν, όπως επίσης θα ήταν καλύτερο να εξετάζονται και πολύ γρήγορα οι αιτήσεις, που για αρκετούς μήνες 
μπορεί να ταλαιπωρούν έναν δικαιούχο. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Λίνο. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1.  

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών ποσού ύψους 
€111.901.390 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων ομάδων δαπανών για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων 
ομάδων.  Άρθρο 4. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 5. 

 Εναλλαξιμότητα και απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων που παραμένουν κενές πέραν των πέντε 
ετών.  Άρθρο 6. 

 Απαγόρευση προσλήψεων προσωπικού για κάλυψη έκτακτων αναγκών.  Άρθρο 7. 

 Απαγόρευση αντικατάστασης αποχωρούντων υπαλλήλων.  Άρθρο 8. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 9. 

 Απαγόρευση πρόσληψης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 10. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 11. 

 Καταβολή Αυτόματης Τιμαριθμικής Αναπροσαρμογής.  Άρθρο 12. 

 Δημιουργία νέων θέσεων.  Άρθρο 13. 

 Λειτουργοί που ακούν έλεγχο στα κονδύλια.  Άρθρο 14. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 15. 

 Όροι και ορολογία.  Άρθρο 16. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα.  Τριάντα ψήφοι υπέρ, καμία ψήφος εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 16 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής 
Βαρών του 2023 Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ να ψηφίσουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου. 
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 Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα.  Τριάντα ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο.  

 Το υπ’ αριθμόν 8 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού 
του Πανεπιστημίου Κύπρου του 2022 Νόμος (Αρ. 1) του 2022». 

 Ο πρόεδρος της επιτροπής Παιδείας, ο συνάδελφος Παύλος Μυλωνάς του Δημοκρατικού Κόμματος. 

 Κύριε Παύλο… 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ο συγκεκριμένος συμπληρωματικός προϋπολογισμός περιλαμβάνεται στον 
προϋπολογισμό που αναβάλαμε.  Δεν ξέρω εάν θα έπρεπε να αναβληθεί και αυτό το κομμάτι, αλλά, εν πάση 
περιπτώσει, δεν ξέρω ποιος θα αποφασίσει καταρχάς...  Το αναβάλαμε στην περίπτωση του πρώτου θέματος, 
είναι ενώπιόν μας ξανά τώρα.  Οπόταν, για να είμαι ειλικρινής, δεν έχω ιδέα αν πρέπει να αναβληθεί, διότι 
προκύπτει να είναι ο ίδιος συμπληρωματικός προϋπολογισμός για το πανεπιστήμιο, αλλά είναι στον 
συμπληρωματικό προϋπολογισμό του κράτους.  Δεν ξέρω τι γίνεται σε τέτοιες περιπτώσεις. 

 Οπόταν, να περιμένω την απόφαση του σώματος ή  να προχωρήσουμε;  Πρέπει να αναβληθεί; 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Να αναβληθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Είναι πάνω στην ατζέντα, θα προχωρήσουμε, κύριε Παύλο, όπως είναι. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Νομίζω πρέπει να αναβληθεί μαζί με το άλλο. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Θέλετε να δώσετε τον λόγο και στους άλλους συναδέλφους; 

 Η τοποθέτησή μου δεν είναι αυτή βέβαια, αλλά είχα καθήκον να σας ενημερώσω για το θέμα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, αγαπητέ Παύλο. 

 Τον λόγο ζήτησε ο Λίνος ο Παπαγιάννης. 

 Κύριε Λίνο… 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Εξ όσων φαίνεται, έχει δίκαιο ο κ. Μυλωνάς, επειδή είναι ακριβώς τα ίδια ποσά που αναγράφονται στον 
συμπληρωματικό προϋπολογισμό και σε αυτό το θέμα.  Άρα λοιπόν, δεν ξέρω αν οι υπηρεσίες θα μας πουν πως 
πρέπει να αναβληθεί. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, να εισηγηθώ κάτι διαδικαστικά… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Όχι, πριν να εισηγηθείτε, θα πάρει τον λόγο ο συνάδελφος ο Μαρίνος ο Σιζόπουλος.  

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Εγώ, κύριε Πρόεδρε, να εκφράσω έναν διαφορετικό προβληματισμό.  Θεωρώ, χωρίς να είμαι απόλυτος, 
ότι ο λόγος που υπάρχουν και τα δύο νομοσχέδια είναι γιατί το νομοσχέδιο του πανεπιστημίου ουσιαστικά θέλει 
αυτό το ποσό να δοθεί από την κυβέρνηση και να μη χρησιμοποιηθεί από το ταμείο το οποίο έχει ήδη το 
πανεπιστήμιο.  Η κυβέρνηση, για να δώσει όμως αυτό το ποσό, πρέπει να το βάλει στον συμπληρωματικό 
προϋπολογισμό. Γι’ αυτό συμπεριλαμβάνεται και στον συμπληρωματικό προϋπολογισμό, για να μπορέσει να το 
δώσει. 
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 Τώρα, αν εμείς ψηφίσουμε σήμερα το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, σημαίνει ότι δίνουμε την έγκριση στην 
κυβέρνηση να καλύψει αυτά τα λεφτά και θα τα καλύψει, όταν ψηφίσουμε τον συμπληρωματικό προϋπολογισμό. 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Χωρίς να τα έχει; 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Λοιπόν, δεν τα έχει προς το παρόν.  Άμα ψηφιστεί ο συμπληρωματικός προϋπολογισμός, θα τα έχει.  Το 
να αναβληθεί και να πάνε και τα δύο πακέτο μαζί και αυτό είναι σωστό.  Δεν έχει κανένα πρόβλημα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ωραία.  Εντάξει.  Αφού είναι και τα δύο σωστά, όπως είναι θα περάσει και δε νομίζω ότι θα δημιουργηθεί 
πρόβλημα στην πορεία. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Όλοι είπαν ότι έχει πρόβλημα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε άλλον ομιλητή; 

 Ο κ. Χρύσης. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Η ταπεινή μου άποψη είναι ότι η αναβολή είναι ενδεδειγμένη, γιατί αποφεύγεται η ενδεχόμενη δημιουργία 
παράδοξου.  Ενώ, αν ψηφιστεί, μπορεί να δημιουργηθεί κάποιο παράδοξο το οποίο να μην μπορεί να ανακληθεί 
κιόλας.  Επομένως, εφόσον αναβλήθηκε η ψήφιση του συμπληρωματικού, νομίζω να αναβληθεί και τούτο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Άρα, αντιλαμβάνομαι υπάρχει εισήγηση να αναβληθεί και να το δείτε μαζί με τον κανονικό προϋπολογισμό; 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Όχι.  Με τον συμπληρωματικό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ωραία.  Άρα, συνάδελφοι, το υπ’ αριθμόν 8 θέμα αναβάλλεται για την επόμενη εβδομάδα. 

 Το υπ’ αριθμόν 9 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Οδικής Ασφάλειας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 
2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Οδικής Ασφάλειας Νόμου, ώστε να παρασχεθεί η δυνατότητα στον Υπουργό 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων να εκδίδει διατάγματα για τον καθορισμό των απαιτήσεων σε διαφημίσεις 
προώθησης της αγοράς οχημάτων, καθώς και σε διαφημίσεις που αφορούν στην κατανάλωση αλκοόλ για 
σκοπούς βελτίωσης της οδικής ασφάλειας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί Οδικής Ασφάλειας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022» 

Παρόντες:  

 Μαρίνος Μουσιούττας, πρόεδρος Γιαννάκης Γαβριήλ 

 Κώστας Κώστα Χρίστος Ορφανίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο 
σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Οκτωβρίου και στις 3 και 17 Νοεμβρίου 2022.  Στο 
πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Οδικών Μεταφορών του ίδιου υπουργείου, 
της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων (ΟΕΒ), του Κυπριακού 
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Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου (ΚΕΒΕ), της Παγκύπριας Οργάνωσης Βιοτεχνών Επαγγελματιών 
Καταστηματαρχών (ΠΟΒΕΚ) και του Συνδέσμου Εισαγωγέων Μηχανοκίνητων Οχημάτων (ΣΕΜΟ). 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του πιο πάνω νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της 
επιτροπής κ. Φωτεινή Τσιρίδου, Πρόδρομος Αλαμπρίτης, Βαλεντίνος Φακοντής και Χρύσανθος Σαββίδης. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Οδικής Ασφάλειας Νόμου, ώστε να παρασχεθεί η 
δυνατότητα στον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων να εκδίδει διατάγματα στα οποία να 
καθορίζονται σχετικές απαιτήσεις σε διαφημίσεις προώθησης αγοράς ή χρήσης συγκεκριμένων προϊόντων για 
σκοπούς βελτίωσης της οδικής ασφάλειας.  Ειδικότερα, σύμφωνα με το νομοσχέδιο, ως αυτό αρχικά κατατέθηκε 
στη Βουλή, οι απαιτήσεις αυτές θα αφορούν ενσωμάτωση επικοινωνιακών μηνυμάτων με διάφορους τρόπους 
σε διαφημίσεις προώθησης αγοράς ή χρήσης οχημάτων ή σε διαφημίσεις που αφορούν στην κατανάλωση 
αλκοόλ, με απώτερο στόχο την καλλιέργεια οδικής συνείδησης.  Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που 
συνοδεύει το νομοσχέδιο, η προτεινόμενη ρύθμιση αποτελεί μία εκ των δράσεων του Τομέα της Εκπαίδευσης, 
Προβολής και Ευαισθητοποίησης για την Οδική Ασφάλεια του Στρατηγικού Σχεδίου για την Οδική Ασφάλεια 
2021-2030. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου στην επιτροπή ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων επεξήγησε τον σκοπό και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και ανέλυσε συνοπτικά τις 
κυριότερες πρόνοιές του.  Επιπροσθέτως, ο ίδιος επισήμανε ότι η προτεινόμενη ρύθμιση αποτελεί υποχρέωση 
των προσώπων που ασχολούνται με την εμπορία οχημάτων και αλκοολούχων ποτών κατά την προώθηση 
αγοράς ή χρήσης των εν λόγω προϊόντων τους μέσω διαφημιστικών μηνυμάτων να περιλαμβάνουν στις εν λόγω 
διαφημίσεις μηνύματα για την προαγωγή της οδικής ασφάλειας.  

 Οι εκπρόσωποι της ΟΕΒ, του ΚΕΒΕ, της ΠΟΒΕΚ και του ΣΕΜΟ συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις του νομοσχεδίου.  

 Στο στάδιο της κατ’ άρθρον συζήτησης μέλη της επιτροπής ζήτησαν διευκρινίσεις ως προς τα προϊόντα 
τα οποία εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του προτεινόμενου νόμου, καθώς στο κείμενο του νομοσχεδίου, ως 
αυτό αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, γίνεται αναφορά και σε διαφημίσεις για προώθηση της χρήσης οχημάτων 
και όχι μόνο σε διαφημίσεις προώθησης της αγοράς οχημάτων.  Σε διευκρινιστική απάντησή του ο εκπρόσωπος 
του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων ανέφερε ότι οι πρόνοιες του νομοσχεδίου στοχεύουν στις 
διαφημίσεις αγοράς οχημάτων και στις διαφημίσεις που αφορούν στην κατανάλωση αλκοόλ και ως εκ τούτου 
συμφώνησε με τη διαγραφή της φράσης «ή χρήσης οχημάτων», καθώς, όπως ανέφερε, η φράση αυτή ενδέχεται 
να δημιουργεί προβλήματα στην εφαρμογή του προτεινόμενου νόμου.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη τα πιο πάνω, 
αποφάσισε να τροποποιήσει το κείμενο του νομοσχεδίου και να διαγράψει από αυτό τη φράση «ή χρήσης», ώστε 
να καταστεί σαφές ότι η επιβαλλόμενη υποχρέωση αφορά μόνο διαφημίσεις προώθησης της αγοράς οχημάτων 
και διαφημίσεις που αφορούν στην κατανάλωση αλκοόλ.  

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων ομόφωνα 
εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται 
ως «Ο περί Οδικής Ασφάλειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου Μέρους.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ, συνάδελφοι. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα δύο.  Τριάντα δύο ψήφοι υπέρ, καμία ψήφος εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση.  
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Οδικής Ασφάλειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ να ψηφίσουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου 

 Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα τέσσερις.  Τριάντα τέσσερις ψήφοι υπέρ, καμία ψήφος εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ομόφωνα 
ψηφίζεται σε νόμο.  

 Το υπ’ αριθμόν 10 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
4) Νόμος του 2022».  Είναι πρόταση νόμου του συνάδελφου Μαρίνου Μουσιούττα, βουλευτή Δημοκρατικής 
Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων.  

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων Νόμου, ώστε να καταστεί δυνατή η εξώδικη 
ρύθμιση του αδικήματος της μη χρήσης φωσφοριζόντων διακριτικών κατά την οδήγηση συσκευών προσωπικής 
κινητικότητας κατά τη διάρκεια της νύχτας, το οποίο προβλέπεται στις διατάξεις του περί της Ρύθμισης της 
Διακίνησης Ποδηλάτων και άλλων Συσκευών Προσωπικής Κινητικότητας Νόμου. 

 (Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για την πρόταση νόμου «Ο 
περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ.4) Νόμος του 2022» 

Παρόντες:  

 Μαρίνος Μουσιούττας, πρόεδρος Γιαννάκης Γαβριήλ 

 Κώστας Κώστα Βαλεντίνος Φακοντής 

 Φωτεινή Τσιρίδου Χρύσανθος Σαββίδης 

 Πρόδρομος Αλαμπρίτης Ηλίας Μυριάνθους 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε την πιο πάνω πρόταση 
νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τον πρόεδρό της κ. Μαρίνο Μουσιούττα εκ μέρους της Δημοκρατικής 
Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 
Οκτωβρίου και 3 Νοεμβρίου 2022.  Στο πλαίσιο της εξέτασης της εν λόγω πρότασης νόμου από την επιτροπή 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, 
του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και του Τμήματος Τροχαίας Αρχηγείου της Αστυνομίας 
Κύπρου. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης της πρότασης νόμου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της 
επιτροπής κ. Χρίστος Ορφανίδης. 

 Σκοπός της υπό αναφορά πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως 
Αδικημάτων Νόμου, ώστε να καταστεί δυνατή η εξώδικη ρύθμιση του αδικήματος της μη χρήσης φωσφοριζόντων 
διακριτικών κατά την οδήγηση Συσκευών Προσωπικής Κινητικότητας κατά τη διάρκεια της νύχτας, το οποίο 
προβλέπεται στις διατάξεις του περί της Ρύθμισης της Διακίνησης Ποδηλάτων και άλλων Συσκευών Προσωπικής 
Κινητικότητας Νόμου.  

 Στο πλαίσιο της εξέτασης της υπό αναφορά πρότασης νόμου από την επιτροπή, ο εισηγητής αυτής 
ανέφερε ότι μετά την ψήφιση από την ολομέλεια του σώματος του περί της Ρύθμισης της Διακίνησης Ποδηλάτων 
και άλλων Συσκευών Προσωπικής Κινητικότητας (Τροποποιητικού) (Αρ. 2) Νόμου του 2022, με τον οποίο 
σκοπείται η ρύθμιση της διακίνησης με συσκευές προσωπικής κινητικότητας, εντοπίστηκε η παράλειψη 
συμπερίληψης του προβλεπόμενου στην προαναφερθείσα νομοθεσία αδικήματος της μη χρήσης 
φωσφοριζόντων διακριτικών κατά την οδήγηση των εν λόγω συσκευών κατά τη διάρκεια της νύχτας στις διατάξεις 
του περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων Νόμου, με αποτέλεσμα να καθίσταται αδύνατη η εξώδικη ρύθμισή 
του. 
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 Τόσο οι εκπρόσωποι των αρμόδιων υπουργείων όσο και της Αστυνομίας Κύπρου αναγνώρισαν την 
αναγκαιότητα της προτεινόμενης ρύθμισης και συμφώνησαν με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο, αφού τροποποιηθεί ο 
τίτλος της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος 
του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

 Ο πρόεδρος της επιτροπής;  Όχι. 

 Λοιπόν, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του Πίνακα Ι του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα τέσσερις. Τριάντα τρεις ψήφοι υπέρ, καμία ψήφος εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων  (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για το σύνολο της πρότασης νόμου, παρακαλώ. 

 Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα τέσσερις. Τριάντα τέσσερις ψήφοι υπέρ, καμία ψήφος εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε 
νόμο.  

 Το υπ’ αριθμόν 11 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022».   

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου Νόμου, ώστε να προβλεφθεί 
ρητώς ότι η εγκυρότητα των αποφάσεων της διοικούσας επιτροπής του Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου 
Κύπρου δεν επηρεάζεται σε περίπτωση χηρείας θέσης οποιουδήποτε μέλους της. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022» 

Παρόντες:  
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Μαρίνος Μουσιούττας, πρόεδρος  Γιαννάκης Γαβριήλ  

Κώστας Κώστα  Βαλεντίνος Φακοντής 

Φωτεινή Τσιρίδου  Χρύσανθος Σαββίδης 

Πρόδρομος Αλαμπρίτης  Ηλίας Μυριάνθους 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο 
σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Οκτωβρίου και στις 3 Νοεμβρίου 2022.  Στο πλαίσιο της 
πρώτης συνεδρίας της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (ΕΤΕΚ) και της 
Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Χρίστος Ορφανίδης και Σταύρος Παπαδούρης. 

 Σκοπός του υπό αναφορά νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Επιστημονικού Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Κύπρου Νόμου, ώστε να προβλεφθεί ρητώς ότι το κύρος των αποφάσεων της διοικούσας 
επιτροπής του ΕΤΕΚ δεν επηρεάζεται από τη χηρεία θέσης οποιουδήποτε μέλους της.  

 Στο πλαίσιο της εξέτασης του υπό αναφορά νομοσχεδίου από την επιτροπή, η εκπρόσωπος του 
Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων ανέφερε ότι σύμφωνα με τις διατάξεις του περί των Γενικών 
Αρχών του Διοικητικού Δικαίου Νόμου, για να είναι νόμιμο ένα συλλογικό όργανο, πρέπει να είναι συγκροτημένο 
από όλα τα πρόσωπα που καθορίζει ο οικείος νόμος και η ύπαρξη κενής θέσης λόγω θανάτου ή παραίτησης 
ενός μέλους του οργάνου αυτού δεν επιτρέπει τη νόμιμη συγκρότησή του, εκτός εάν ο νόμος προβλέπει 
διαφορετικά.   

 Συναφώς, όπως η ίδια ανέφερε, η προτεινόμενη τροποποίηση κρίνεται αναγκαία, ώστε να προβλεφθεί 
ρητώς στον βασικό νόμο ότι η χηρεία θέσης μέλους της διοικούσας επιτροπής του ΕΤΕΚ δεν επηρεάζει το κύρος 
των αποφάσεών της και συνακόλουθα να διασφαλιστεί ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις συνάδουν με τις ανάλογες 
διατάξεις του περί των Γενικών Αρχών του Διοικητικού Δικαίου Νόμου. 

 Μέλη της επιτροπής ζήτησαν διευκρινίσεις σε σχέση με τη λειτουργία της διοικούσας επιτροπής σε 
περίπτωση ισοψηφίας των μελών της. 

 Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων ανέφερε ότι ο περί Επιστημονικού 
Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου Νόμος περιέχει διατάξεις με τις οποίες ρυθμίζεται τόσο το ζήτημα της απαρτίας, 
η οποία σχηματίζεται με την παρουσία πέντε μελών της εν λόγω επιτροπής, όσο και το ζήτημα της ισοψηφίας, 
στην περίπτωση κατά την οποία ο προεδρεύων της συνεδρίασης διαθέτει νικώσα ψήφο.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

 Ουδείς, ουδεμία. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα τρεις. Τριάντα τρεις ψήφοι υπέρ, καμία ψήφος εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ. 

 Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες  είκοσι οκτώ.  Είκοσι οκτώ ψήφοι υπέρ, καμία ψήφος εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ομόφωνα  ψηφίζεται 
σε νόμο.  

 Το υπ’ αριθμόν 12 θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 4) Κανονισμοί του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση των περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Κανονισμών, ώστε να 
επιτευχθεί εναρμόνιση με τις πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Κατ’ Εξουσιοδότηση Οδηγία (ΕΕ) 
2021/1716 της Επιτροπής της 29ης Ιουνίου 2021 για την τροποποίηση της οδηγίας 2014/47/ΕΕ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά τροποποιήσεις στον χαρακτηρισμό των κατηγοριών οχημάτων 
λόγω τροποποιήσεων της νομοθεσίας για την έγκριση τύπου» και «Κατ’ Εξουσιοδότηση Οδηγία (ΕΕ) 2021/1717 
της Επιτροπής της 9ης Ιουλίου 2021 για την τροποποίηση της οδηγίας 2014/45/ΕΕ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά την επικαιροποίηση ορισμένων κωδικών κατηγορίας οχημάτων 
και την προσθήκη του συστήματος eCall στον κατάλογο των σημείων ελέγχου, στις μεθόδους και στην 
αξιολόγηση των αστοχιών στα παραρτήματα I και III της εν λόγω οδηγίας». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για τους 
κανονισμούς «Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 4) 

Κανονισμοί του 2022» 

Παρόντες: 

Μαρίνος Μουσιούττας, πρόεδρος Γιαννάκης Γαβριήλ 

Κώστας Κώστα Χρίστος Ορφανίδης 

Δημήτρης Δημητρίου Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 3, 10 και 17 Νοεμβρίου 2022.  Στο πλαίσιο 
της εξέτασης των εν λόγω κανονισμών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Οδικών Μεταφορών του ίδιου υπουργείου, 
της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Συνδέσμου Εισαγωγέων Μοτοσικλετών Κύπρου.  Η Λέσχη 
Δικαιωμάτων Μοτοσικλετιστών Κύπρου, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συζήτηση των 
κανονισμών. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης των κανονισμών παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Πρόδρομος Αλαμπρίτης, Βαλεντίνος Φακοντής και Χρύσανθος Σαββίδης. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους σκοπούς 
των προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων, έκρινε σκόπιμη την κατά προτεραιότητα συζήτηση των 
κανονισμών, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής.  Ειδικότερα, για τη 
συζήτηση των κανονισμών ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης όσον αφορά τα προνοούμενα 
στον Κανονισμό της Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά για σκοπούς επίσπευσης της όλης διαδικασίας τα εν λόγω 
στάδια έχουν συμπτυχθεί. 

 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 5(1) του περί Μηχανοκινήτων 
Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Νόμου, είναι η τροποποίηση των βασικών κανονισμών, ώστε να επιτευχθεί 
εναρμόνιση με τις πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Κατ’ Εξουσιοδότηση Οδηγία (ΕΕ) 2021/1716 της 
Επιτροπής της 29ης Ιουνίου 2021 για την τροποποίηση της οδηγίας 2014/47/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου όσον αφορά τροποποιήσεις στον χαρακτηρισμό των κατηγοριών οχημάτων λόγω 
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τροποποιήσεων της νομοθεσίας για την έγκριση τύπου» και «Κατ’ Εξουσιοδότηση Οδηγία (ΕΕ) 2021/1717 της 
Επιτροπής της 9ης Ιουλίου 2021 για την τροποποίηση της οδηγίας 2014/45/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου όσον αφορά την επικαιροποίηση ορισμένων κωδικών κατηγορίας οχημάτων και την 
προσθήκη του συστήματος eCall στον κατάλογο των σημείων ελέγχου, στις μεθόδους και στην αξιολόγηση των 
αστοχιών στα παραρτήματα I και III της εν λόγω οδηγίας».  

 Σημειώνεται ότι η προθεσμία εναρμόνισης με τις προαναφερθείσες Οδηγίες παρήλθε στις 27 Σεπτεμβρίου 
2022. 

 Στο πλαίσιο της εξέτασης των κανονισμών από την επιτροπή, ο εκπρόσωπος του Τμήματος Οδικών 
Μεταφορών του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων ανέφερε ότι με τις προαναφερθείσες Οδηγίες 
τροποποιούνται παλαιότερες εν ισχύι Οδηγίες και ως εκ τούτου καθίσταται αναγκαία η τροποποίηση των 
αντίστοιχων προνοιών των βασικών κανονισμών, με τις οποίες επετεύχθη αρχικά η εναρμόνιση με τις σχετικές 
Οδηγίες. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, εισηγείται στη Βουλή, κατά πλειοψηφία του πρόεδρου της βουλευτή της Δημοκρατικής Παράταξης-
Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, την έγκριση των κανονισμών. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκε να 
τοποθετηθεί επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Ψηφίστε για τους κανονισμούς, παρακαλώ. 

 Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα επτά.  Τριάντα ψήφοι υπέρ, καμία ψήφος εναντίον και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και μία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 13 θέμα αφορά αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας και τιτλοφορείται «Ο περί της 
Σήμανσης της Εξοικονόμησης Καυσίμου και άλλων Παραμέτρων των Ελαστικών Επισώτρων Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Θέσπιση νομοθεσίας για την αποτελεσματική εφαρμογή διατάξεων της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
με τίτλο «Κανονισμός (ΕΕ) 2020/740 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 25ης Μαΐου 2020, 
σχετικά με τη σήμανση των ελαστικών επισώτρων όσον αφορά την εξοικονόμηση καυσίμου και άλλες 
παραμέτρους, την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) 2017/1369 και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 
1222/2009». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για τον 
αναπεμφθέντα νόμο «Ο περί της Σήμανσης της Εξοικονόμησης Καυσίμου και άλλων Παραμέτρων των 

Ελαστικών Επισώτρων Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος Σταύρος Παπαδούρης 

 Ονούφριος Κουλλά Ηλίας Μυριάνθους 

 Κώστας Κώστα Μιχάλης Γιακουμή 

 Χρύσης Παντελίδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού επανεξέτασε σε συνεδρία 
της, που πραγματοποιήθηκε στις 22 Νοεμβρίου 2022, τον πιο πάνω νόμο, ο οποίος ψηφίστηκε από τη Βουλή 



513 

 

των Αντιπροσώπων στις 27 Οκτωβρίου 2022 και ο οποίος αναπέμφθηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας στις 
14 Νοεμβρίου 2022 κατ’ επίκληση του άρθρου 51.1 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Στο πλαίσιο 
της συνεδρίασης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Όπως είναι γνωστό, με τον αναπεμφθέντα νόμο σκοπείται η θέσπιση νομοθεσίας για την αποτελεσματική 
εφαρμογή διατάξεων της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Κανονισμός (ΕΕ) 2020/740 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 25ης Μαΐου 2019 σχετικά με τη σήμανση των ελαστικών 
επισώτρων όσον αφορά την εξοικονόμηση καυσίμου και άλλες παραμέτρους, την τροποποίηση του κανονισμού 
(ΕΕ) 2017/1369 και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1222/2009». 

 Σύμφωνα με την επιστολή του Προέδρου της Δημοκρατίας προς την Πρόεδρο της Βουλής των 
Αντιπροσώπων, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2022, οι λόγοι της αναπομπής αφορούν στη μεταβατική διάταξη η 
οποία εισήχθη με το άρθρο 14 του αναπεμφθέντος νόμου και προνοεί ότι οι διατάξεις του αναφορικά με τα 
ελαστικά επίσωτρα της κατηγορίας C3 θα τυγχάνουν εφαρμογής τρεις (3) μήνες μετά την ημερομηνία 
δημοσίευσής του στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας. 

 Ειδικότερα, οι λόγοι της αναπομπής του υπό αναφορά νόμου, όπως αυτοί αναφέρονται στην εν λόγω 
επιστολή, παρατίθενται αυτούσιοι ως ακολούθως: 

«1. Η ως άνω διάταξη συγκρούεται με το άρθρο 179 του Συντάγματος, το Άρθρο 288 ΣΛΕΕ και την αρχή της 
υπεροχής του ενωσιακού δικαίου, ως έχει παγιωθεί με τη σχετική νομολογία των Δικαστηρίων της Ένωσης. 

 Ειδικότερα, ο εν λόγω Νόμος, όπως σαφώς αναφέρει στο προοίμιο αυτού, αποσκοπεί στην 
αποτελεσματική εφαρμογή ορισμένων διατάξεων της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο “Κανονισμός 
(ΕΕ) 2020/740 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 25ης Μαΐου 2019 σχετικά με τη σήμανση 
των ελαστικών επισώτρων όσον αφορά την εξοικονόμηση καυσίμου και άλλες παραμέτρους, την τροποποίηση 
του κανονισμού (ΕΕ) 2017/1369 και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1222/2009ˮ (το εξής ο 
“Κανονισμός (ΕΕ) 2020/740ˮ).  Σύμφωνα με το Άρθρο 288 της Συνθήκης για λειτουργία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, ο Κανονισμός έχει γενική ισχύ, είναι δεσμευτικός ως προς όλα τα μέρη και ισχύει άμεσα σε κάθε κράτος 
μέλος κατά την ημερομηνία έναρξης ισχύος του η οποία, αν δεν ορίζεται διαφορετικά, συνήθως είναι η εικοστή 
ημέρα από τη δημοσίευσή του στην Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ.  Εν προκειμένω, ο Κανονισμός (ΕΕ) 2020/740, 
σύμφωνα με το άρθρο 18Β αυτού εφαρμόζεται από την 1η Μαΐου 2021.  Συνεπώς, οι υποχρεώσεις που αυτός 
επιβάλλει ως προς το πλαίσιο παροχής εναρμονισμένων πληροφοριών για τις παραμέτρους των ελαστικών 
επισώτρων μέσω της σήμανσης, τυγχάνουν, δυνάμει των Συνθηκών, άμεσης ισχύος στην Κυπριακή Δημοκρατία 
από την 1η Μαΐου 2021, σε σχέση με τα ελαστικά που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του Κανονισμού, ήτοι 
των κατηγοριών C1, C2 και C3. 

 Ως εκ των ανωτέρω, το σχετικό ενωσιακό πλαίσιο ουδεμία διακριτική ευχέρεια παρέχει για εφαρμογή των 
απαγορευτικών διατάξεων του Κανονισμού πέραν της 1ης Μαΐου 2021 και οι υποχρεώσεις που αυτός επιβάλλει 
καθίστανται άμεσα εφαρμοστέες σε σχέση με όλα τα ελαστικά που περιλαμβάνονται στο πεδίο εφαρμογής του, 
περιλαμβανομένων και των ελαστικών κατηγορίας C3. 

 Με τον υπό αναφορά Νόμο, καθορίστηκε η αρμόδια αρχή για σκοπούς εφαρμογής των διατάξεων του 
Κανονισμού και της παρασχέθηκαν οι αναγκαίες εξουσίες, καθήκοντα και αρμοδιότητες προς εκπλήρωση του 
εποπτικού της ρόλου για την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2020/740.  Ταυτόχρονα, στη βάση των διατάξεων 
του Κανονισμού (ΕΕ) 2020/740 για πρόβλεψη αποτελεσματικών, αναλογικών και αποτρεπτικών κυρώσεων, που 
επιβάλλονται για παράβαση του Κανονισμού και των κατ’ εξουσιοδότηση πράξεων που εκδίδονται δυνάμει 
αυτού, προβλέφθηκαν κυρώσεις και οι κανόνες για τις κυρώσεις που επιβάλλονται και οι μηχανισμοί επιβολής, 
ως ρητά επιβάλλει ο Κανονισμός στο άρθρο 11 αυτού. 

 Διευκρινίζεται ότι η εφαρμογή των διατάξεων του Κανονισμού (ΕΕ) 2020/740 ξεκίνησε άμεσα στη 
Δημοκρατία, καθότι για σκοπούς αποτελεσματικής εφαρμογής αυτού εφαρμόζονταν οι διατάξεις του περί των 
Βασικών Απαιτήσεων που πρέπει να πληρούν Καθορισμένες Κατηγορίες Προϊόντων Νόμου του 2002, Νόμος 
30(Ι)/2002, στους σκοπούς του οποίου περιλαμβανόταν, μεταξύ άλλων, η αποτελεσματική εφαρμογή του 
Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1222/2009, τον οποίο αντικαθιστά ο Κανονισμός (ΕΕ) 2020/740.  Σύμφωνα με το άρθρο 
2 του Νόμου 30(Ι)/2002, “Κανονισμός (ΕΚ) αριθμ. 1222/2009” σημαίνει τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1222/2009 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 25ης Νοεμβρίου 2009 σχετικά με τη σήμανση των ελαστικών 
επισώτρων αναφορικά με την εξοικονόμηση καυσίμου και άλλες ουσιώδεις παραμέτρουςˮ, όπως αυτός εκάστοτε 
τροποποιείται ή αντικαθίσταται”.  Σημειώνεται ότι έχει προωθηθεί νομοσχέδιο με τίτλο ο “περί Εποπτείας της 
Αγοράς Νόμος του 2022ˮ, με τον οποίο καταργείται ο Νόμος 30(Ι)/2002, το οποίο έχει εξεταστεί από την αρμόδια 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή και έχει προωθηθεί στην Ολομέλεια για ψήφιση. 

 Με την εισαγωγή της μεταβατικής διάταξης, κατ’ ουσίαν εμποδίζεται η άμεση εφαρμογή του Κανονισμού 
(ΕΕ) 2020/740 σε σχέση με τα ελαστικά κατηγορίας C3, κατά σαφή παράβαση του Άρθρου 288ΣΛΕΕ, αλλά και 
της γενικότερης αρχής της υπεροχής του ενωσιακού Δικαίου.  Εν προκειμένω, για την αποτελεσματική εφαρμογή 
του Κανονισμού, απαιτούνταν συμπληρωματικά μέτρα, όπως προβλέπεται στο άρθρο 11 του Κανονισμού.  Το 
εν λόγω άρθρο προνοεί ότι τα κράτη μέλη διασφαλίζουν ότι οι εθνικές αρχές εποπτείας της αγοράς εφαρμόζουν 
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σύστημα τακτικών και έκτακτων ελέγχων των σημείων πώλησης, με σκοπό τη διασφάλιση της συμμόρφωσης 
προς τον Κανονισμό (παράγραφος 4) και τα κράτη μέλη καθορίζουν τους κανόνες για τις κυρώσεις που 
επιβάλλονται (οι οποίες πρέπει να είναι αποτελεσματικές, αναλογικές και αποτρεπτικές) και τους μηχανισμούς 
επιβολής της νομοθεσίας που εφαρμόζονται σε περίπτωση παράβασης του Κανονισμού και των κατ’ 
εξουσιοδότηση πράξεων που εκδίδονται δυνάμει αυτού, και λαμβάνουν κάθε αναγκαίο μέτρο για να 
διασφαλίσουν την εφαρμογή τους (παράγραφος 5).  Η παράλειψη συμμόρφωσης με αυτή την υποχρέωση, έστω 
και για μία περίοδο τριών μηνών, συνιστά παράβαση του δικαίου της Ένωσης. 

2. Η ως άνω διάταξη καταστρατηγεί τη Συνταγματική Αρχή της ισότητας ως κατοχυρώνεται στο Άρθρο 28 
Συντάγματος, καθότι παρασχέθηκε μεταβατική περίοδος μόνο σε σχέση με τα ελαστικά επίσωτρα κατηγορίας 
C3, χωρίς να αιτιολογείται αντικειμενικώς η διαφοροποίηση. 

 Με την μεταβατική διάταξη, ο Νόμος εφαρμόζεται στα ελαστικά κατηγορίας C3, τρεις μήνες μετά την 
έναρξη της ισχύος του Νόμου, ο οποίος τυγχάνει εφαρμογής για τα ελαστικά κατηγορίας C1 και C2, από τη 
δημοσίευση του Νόμου στην Επίσημη Εφημερίδα.  Καίτοι έχει αναγνωριστεί νομολογιακά ότι ένα νομοθέτημα 
μπορεί να κάνει εύλογες διαφοροποιήσεις, μεταξύ ατόμων, τάξεων ατόμων ή καταστάσεων, εντούτοις αυτές θα 
πρέπει να δικαιολογούνται από τις εγγενείς διαφορετικές περιστάσεις πραγμάτων που ισχύουν για αυτές 
(Πρόεδρο της Δημοκρατίας v Βουλή (Αρ. 1) 1989 3 ΑΑΔ 1493).  Εν προκειμένω, ουδεμία αιτιολόγηση παρέχεται 
ως προς τη διαφοροποίηση που εισάγει η μεταβατική διάταξη, που οδηγεί σε ανομοιογενή τρόπο αντιμετώπισης 
των ελαστικών κατηγορίας C1 και C2, με αυτά της κατηγορίας C3 και/ή ως προς τους λόγους που επιβάλλουν 
την εν λόγω διαφορετική μεταχείριση. 

 Με βάση τα προαναφερόμενα, εισηγούμαι όπως η Βουλή των Αντιπροσώπων μη εμμείνει στην απόφασή 
της, αποδεχόμενη την Αναπομπή.». 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του αναπεμφθέντος νόμου ενώπιον της επιτροπής, οι εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ανέλυσαν 
περαιτέρω τους λόγους για τους οποίους κρίθηκε σκόπιμη η αναπομπή του εν λόγω νόμου, στη βάση της πιο 
πάνω επιστολής του Προέδρου της Δημοκρατίας. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού ομόφωνα αποφάσισε να αποδεχτεί την αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας τροποποιώντας 
το κείμενο του αναπεμφθέντος νόμου με τη διαγραφή της μεταβατικής διάταξης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Υπάρχει ένσταση στην αποδοχή της αναπομπής και στην ψήφιση του αναδιαμορφωμένου κειμένου 
νόμου; 

 Ψηφίστε κατά πόσο αποδέχεστε την αναπομπή, παρακαλώ. 

 Αντιλαμβάνομαι είναι αποδεκτή η αναπομπή. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα τέσσερις.  Τριάντα τρεις ψήφοι υπέρ, μία ψήφος εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, η αναπομπή γίνεται αποδεκτή και 

ψηφίζεται το αναδιαμορφωμένο κείμενο νόμου. 

 Και προχωρούμε στο δέκατο τέταρτο θέμα.  Τιτλοφορείται «Ο περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022».  Είναι πρόταση νόμου από μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Περιβάλλοντος.   

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων Νόμου, ώστε να εισαχθεί στον βασικό νόμο 
διάταξη με την οποία να παρέχεται εξουσιοδότηση για την έκδοση κανονισμών που να ρυθμίζουν τη διαδικασία 
έκδοσης, ανανέωσης ή τροποποίησης αδειών και πιστοποιητικών με αναδρομική ισχύ. 

 
 Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-

Συνεργασία Πολιτών, ανεξάρτητος βουλευτής. 
 Εναντίον: ΚΣ ΕΔΕΚ. 
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(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για την πρόταση νόμου «Ο περί Προστασίας 
και Ευημερίας των Ζώων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Νίκος Κέττηρος Χρύσανθος Σαββίδης 

 Πρόδρομος Αλαμπρίτης Λίνος Παπαγιάννης 

 Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε 
από την ίδια, σε δυο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 9 και στις 16 Νοεμβρίου 2022.  Στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών 
του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης της πρότασης νόμου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της 
επιτροπής κ. Σάβια Ορφανίδου και Μιχάλης Γιακουμή.  

Επισημαίνεται περαιτέρω ότι, κατ’ εξαίρεσιν της συνήθους διαδικασίας συζήτησης, η υπό αναφορά 
πρόταση νόμου εξετάστηκε από την επιτροπή κατά προτεραιότητα, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 
40Α(3) του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων, για λόγους που επιβάλλονται από τον σκοπό της. 
Ειδικότερα, για τη συζήτηση της πρότασης νόμου ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης όσον 
αφορά τα προνοούμενα στον Κανονισμό της Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά για σκοπούς επίσπευσης της όλης 
διαδικασίας τα εν λόγω στάδια έχουν συμπτυχθεί. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων 
Νόμου, ώστε να εισαχθεί στον βασικό νόμο ειδική εξουσιοδότηση για την έκδοση κανονισμών που αφορούν τη 
διαδικασία έκδοσης, ανανέωσης ή τροποποίησης αδειών και πιστοποιητικών με αναδρομική ισχύ. 

 Σημειώνεται ότι η ανάγκη προώθησης της πιο πάνω τροποποίησης διαπιστώθηκε από την επιτροπή στο 
πλαίσιο της συζήτησης των εκκρεμούντων ενώπιόν της κανονισμών με τίτλο «Οι περί Προστασίας και Ευημερίας 
των Ζώων (Προστασία Σκύλων και Γατών σε Εκτροφεία, Ξενοδοχεία, Καταφύγια και Υποστατικά Προσωρινής 
Φύλαξης (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί», των οποίων οι πρόνοιες προτείνεται να έχουν αναδρομική ισχύ, ενώ 
δεν προβλέπεται ρητά η δυνατότητα έκδοσης κανονισμών με αναδρομική ισχύ στον εξουσιοδοτικό νόμο.  
Ειδικότερα, σκοπός των πιο πάνω αναφερόμενων κανονισμών είναι η επέκταση της προβλεπόμενης στους 
βασικούς κανονισμούς μεταβατικής περιόδου, ώστε να επιτραπεί η συνέχιση της λειτουργίας εκτροφείων, 
καταφυγίων και ξενοδοχείων για σκύλους ή/και γάτους, χωρίς να πληρείται η απαίτηση των βασικών κανονισμών 
για εξασφάλιση πολεοδομικής άδειας και άδειας οικοδομής. 

 Εισάγοντας την πρόταση νόμου εκ μέρους της επιτροπής, ο πρόεδρός της, αφού ανάφερε τον σκοπό της 
πρότασης νόμου, επεξήγησε ότι στόχος της προτεινόμενης ρύθμισης είναι να αποφευχθεί το ενδεχόμενο οι 
εκκρεμούντες ενώπιον της επιτροπής κανονισμοί με τίτλο «Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων 
(Προστασία Σκύλων και Γατών σε Εκτροφεία, Ξενοδοχεία, Καταφύγια και Υποστατικά Προσωρινής Φύλαξης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί» να κριθούν άκυροι λόγω έκδοσής τους καθ’ υπέρβαση της εξουσιοδότησης του 
νόμου (ultra vires). 

 Οι εκπρόσωποι των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις 
της πρότασης νόμου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, 
αποφάσισε, κατά πλειοψηφία των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, να εισηγηθεί στη Βουλή την 
ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο.  

 Ο πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, το μέλος της 
βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και το μέλος της βουλευτής του Εθνικού 
Λαϊκού Μετώπου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών της πρότασης νόμου στην ολομέλεια του 
σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε αγορεύσεις επί θέματος αρχής στο θέμα αυτό; 

 Δεν υπάρχουν αγορεύσεις. 
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 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση της προτάσεως νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 32 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Ποιος εζήτησεν να μιλήσει; 

 Με συγχωρείς;   

 Κύριοι, ποιος έν’ που ζήτησε...  Όταν ξεκινήσει η ψηφοφορία, δε στρεφούμαστιν πίσω.  Θα μιλήσει... 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Θα ψηφίσουμε και θα επανέλθουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εντάξει.  Το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας ποιο είναι, κύριε; 

 Παρακαλώ ψηφίστε για το... 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα τέσσερις, υπέρ τριάντα τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Και προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για το σύνολο της πρότασης νόμου, παρακαλώ. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Εν δουλεύκει! 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ: 

 Έκλεισεν... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έκλεισεν;  Όι, νομίζω λειτουργεί μια χαρά.  Λειτουργεί, κύριε Τορναρίτη. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα τέσσερις. Υπέρ τριάντα τρεις και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
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 Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο*. 

 Το λοιπόν.  Προχωρούμε τώρα στο δέκατο πέμπτο θέμα, που αφορά αναπομπή του Προέδρου της 
Δημοκρατίας και τιτλοφορείται «Ο περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην 
Κρατικούς Αξιωματούχους και Δικαστές και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του Ευρύτερου 
Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

 Να διαβαστεί ο σκοπός. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Κρατικούς 
Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμου, 
ώστε να διευρυνθεί το πεδίο εφαρμογής του και να εφαρμόζεται και στα ακόλουθα πρόσωπα:  

1. Στον Γενικό και Βοηθό Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, 

2. στους δικαστές οιουδήποτε δικαστηρίου, 

3. στον Αρχηγό και Υπαρχηγό Εθνικής Φρουράς, 

4. στον Αρχιπύραρχο της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, 

5. στα μέλη της Αστυνομίας Κύπρου, 

6. στα μέλη της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, 

7. στα μέλη του Στρατού της Δημοκρατίας και  

8. στα πρόσωπα, όπως αυτά ορίζονται στον όρο «υπάλληλος του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου 
τομέα», τα οποία υπηρέτησαν με σύμβαση ιδιωτικού δικαίου. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως για τον 
αναπεμφθέντα νόμο «Ο περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην 
Κρατικούς Αξιωματούχους και Δικαστές και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του 

Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022»  

Παρόντες: 

 Δημήτρης Δημητρίου, πρόεδρος Ζαχαρίας Κουλίας 

 Νίκος Γεωργίου Μαρίνος Μουσιούττας 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης Αλεξάνδρα Ατταλίδου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως επανεξέτασε σε συνεδρία της, 
που πραγματοποιήθηκε στις 23 Νοεμβρίου 2022, τον πιο πάνω νόμο, τον οποίο η Βουλή των Αντιπροσώπων 
ψήφισε στις 3 Νοεμβρίου 2022 και του οποίου τμήμα αναπέμφθηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κατ’ 
επίκληση του άρθρου 51.1 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκε και 
παρευρέθηκε εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας. Ο Υπουργός Οικονομικών, 
παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Όπως είναι γνωστό, με τον αναπεμφθέντα νόμο, ο οποίος κατατέθηκε στη Βουλή στις 27 Ιανουαρίου 2022, 
σκοπείται η τροποποίηση του περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην 
Κρατικούς Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του Ευρύτερου Δημόσιου 
Τομέα Νόμου, ώστε να συμπεριληφθούν στο πεδίο εφαρμογής του και άλλοι αξιωματούχοι και υπάλληλοι του 
δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα, οι οποίοι υπηρετούν σε θέση ανώτερη της μισθοδοτικής κλίμακας 
Α13.  Ειδικότερα, το πεδίο εφαρμογής του αναπεμφθέντος νόμου επεκτάθηκε, ώστε οι διατάξεις του εν λόγω 
Νόμου να εφαρμόζονται- 

1. στον Γενικό και Βοηθό Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, 

2. στον Αρχιπύραρχο της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, 

3. στον Αρχηγό και Υπαρχηγό της Εθνικής Φρουράς, 

4. στους δικαστές οιουδήποτε δικαστηρίου,  

5. στα μέλη της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, 

6. στα μέλη του στρατού της Δημοκρατίας και  

 
* Για το εν λόγω θέμα η ηλεκτρονική ψηφοφορία παρουσιάζει αναντιστοιχία λόγω τεχνικού προβλήματος. 
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7. στα πρόσωπα τα οποία υπηρέτησαν με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου. 

 Οι κυριότεροι λόγοι της αναπομπής τμήματος του υπό αναφορά νόμου από τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας, όπως αυτοί εξάγονται από την επιστολή του Προέδρου της Δημοκρατίας προς την Πρόεδρο της 
Βουλής των Αντιπροσώπων, ημερομηνίας 17 Νοεμβρίου 2022, παρατίθενται ακολούθως αυτούσιοι και 
αυτολεξεί: 

«1. Με τον υπό Αναπομπή Νόμο σκοπείται, μεταξύ άλλων, η ένταξη των αφυπηρετήσαντων Δικαστών και του 
Γενικού και Βοηθού Γενικού Εισαγγελέα στις πρόνοιες του περί Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό 
Τομέα από πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του 
Ευρύτερου Δημοσίου Τομέα Νόμου, Ν.114(Ι)/2007 και κατ’ επέκταση να υποχρεούνται να υποβάλουν αίτηση 
στην ειδική Επιτροπή για την πρόθεσή τους να αναλάβουν οποιαδήποτε εργασία σε συγκεκριμένο εργοδότη 
στον ιδιωτικό τομέα εντός των πρώτων δύο ετών από την ημερομηνία αφυπηρέτησης ή τερματισμού της 
υπηρεσίας ή της θητείας τους. 

2. Η συμπερίληψη των Δικαστών στο πεδίο εφαρμογής του Νόμου προσκρούει στις πρόνοιες του Άρθρου 
158.3 του Συντάγματος.  Παρομοίως αυτό ισχύει και για την περίπτωση του Γενικού Εισαγγελέα και Βοηθού 
Γενικού Εισαγγελέα αφού υπηρετούν με βάση τους ίδιους όρους όπως οι δικαστές του Ανωτάτου Δικαστηρίου 
σύμφωνα με τις πρόνοιες του Άρθρου 112.4 του Συντάγματος. 

3. Το Άρθρο 158.3 του Συντάγματος προβλέπει τα εξής: 

“Νόμος θέλει προβλέψει περί της αντιμισθίας και των άλλων όρων υπηρεσίας των δικαστών των κατά 
την πρώτην παράγραφον του παρόντος άρθρου ιδρυθησομένων δικαστηρίων. Η αντιμισθία και οι 
λοιποί όροι υπηρεσίας οιουδήποτε δικαστού δεν δύναται να μεταβληθώσι δυσμενώς δι’ αυτόν μετά 
τον διορισμόν αυτού.” 

4. Κατά τον χρόνο διορισμού των Δικαστών, του Γενικού και Βοηθού Εισαγγελέα, δεν υφίσταντο οι 
υποχρεώσεις που επιβάλλει τώρα ο υπό Αναπομπή Νόμος οι οποίες υποχρεώσεις μεταβάλλουν δυσμενώς τους 
όρους εργοδότησης τους αφού κατά τον χρόνο διορισμού τους αποδέχθηκαν όρους εργοδότησης στους οποίους 
δεν περιλαμβανόταν τέτοια υποχρέωση υποβολής αιτήματος στην ανεξάρτητη ειδική επιτροπή η οποία 
εφαρμόζει το Ν. 114(Ι)/2007.  Τέτοια μεταβολή των όρων εργοδότησης κατά τον τρόπο που τις επιβάλλει ο υπό 
Αναπομπή Νόμος στους εν ενεργεία Δικαστές, Γενικό και Βοηθό Γενικό Εισαγγελέα, δεν μπορεί παρά να κριθεί 
αντισυνταγματική κατά τον τρόπο που έχουν κριθεί οι εκ των υστέρων μεταβολές των όρων εργοδότησης των 
Δικαστών όπως στην υπόθεση Αλέξανδρος Φυλακτού κ.ά. ν. Κυπριακής Δημοκρατίας, (2013) 3 Α.Α.Δ. 565, 
στην οποία αποφασίστηκε ότι οι πρόνοιες των περί Έκτακτης Εισφοράς Αξιωματούχων Εργοδοτουμένων και 
Συνταξιούχων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμων (Ν.112(Ι)/2011 και 
193(Ι)/2011) και των περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων των Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του 
Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης Νόμων (Ν.113(Ι)/2011 
και 191 (Ι)/2011) ήταν αντισυνταγματικές, στο μέτρο που αφορούν σε αποκοπές από τους μισθούς των Δικαστών. 
Κατά παρόμοιο τρόπο κρίθηκε και η απόφαση Παπαδοπούλου ν. Κυπριακής Δημοκρατίας, Υπόθεση αρ. 
620/2014 ημερομηνίας 19.12.2018 με την οποία κρίθηκε ότι η αποκοπή του χρέους αναλογικής σύμβασης από 
τους μισθούς ή τα συνταξιοδοτικά ωφελήματα των Δικαστών ήταν αντισυνταγματική καθότι παραβίαζε το άρθρο 
158.3 του Συντάγματος. 

5. Η εν λόγω ρύθμιση αποτελεί επέμβαση στον τομέα της αποκλειστικής αρμοδιότητας και δικαιοδοσίας της 
δικαστικής εξουσίας κατά παράβαση της αρχής της διάκρισης των εξουσιών.  Ο τρόπος ρύθμισης ελέγχου της 
εργασίας των Δικαστών μετά την αφυπηρέτηση τους είναι ζήτημα αμιγώς δικαστικό και θα πρέπει να επαφίεται 
στην απόλυτη και άνευ οποιουδήποτε επηρεασμού κρίση της δικαστικής εξουσίας να ρυθμίσει το ζήτημα αυτό. 
Κατ’ αυτό τον τρόπο υπάρχει παραβίαση της Αρχής της Διάκρισης των Εξουσιών η οποία είναι όχι μόνο διάχυτη 
στο συνταγματικό στερέωμα της Κυπριακής Δημοκρατίας, αλλά έχει πλειστάκις αναγνωρισθεί και επιβεβαιωθεί 
ως η αναγκαία υποστύλωση της πολιτειακής λειτουργίας (Πρόεδρος της Δημοκρατίας ν. Βουλή των 
Αντιπροσώπων (Αρ. 1) (2009) 3 Α.Α.Δ. 23 και Πρόεδρος της Δημοκρατίας ν. Βουλή των Αντιπροσώπων, 
Αναφορά Αρ. 3/2014, ημερ. 31.10.2014). 

Η αρχή της Διάκρισης των Εξουσιών απαγορεύει και αποκλείει την άσκηση ή την ανάληψη εξουσίας εκτός της 
σφαίρας της αντίστοιχης αρμοδιότητας εκάστης εκ των τριών πολιτειακών εξουσιών, (Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας ν. Βουλή των Αντιπροσώπων (Αρ. 3) (1994) 3 Α.Α.Δ. 93).  Το πεδίο λειτουργίας των τριών 
πολιτειακών εξουσιών διαχωρίζεται αυστηρά και αποκλείεται η ανάληψη ή η άσκηση οποιασδήποτε 
αρμοδιότητας από οποιαδήποτε από τις τρεις εξουσίες που δεν αποδίδεται σ’ αυτήν από το Σύνταγμα ή δεν 
εμπίπτει στο πεδίο της λειτουργίας της λόγω των εγγενών χαρακτηριστικών της.  Το κριτήριο για την ταξινόμηση 
των κρατικών λειτουργιών, όπου αυτές δεν κατανέμονται ρητά από το Σύνταγμα, είναι ουσιαστικό και συναρτάται 
με τα εγγενή χαρακτηριστικά και την εσώτερη φύση τους (Diagoras Development Ltd v. National Bank of 
Greece S.Α. (1985) 1 CLR 581).  Ο Νόμος καταστρατηγεί την Αρχή της Διάκρισης των Εξουσιών, την οποία ο 
Νομοθέτης οφείλει να σέβεται όταν νομοθετεί και συνεπώς να μην υπερβαίνει το πεδίο της αρμοδιότητάς του, 
όπως αυτό χορηγείται από το άρθρο 61 του Συντάγματος. 

6. Ήδη διά του άρθρου 12 του περί Δικηγόρων Νόμου, Κεφ. 2 υπάρχει ρύθμιση της άσκησης του δικηγορικού 
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επαγγέλματος από πρώην Δικαστές το οποίο προβλέπει τα εξής: 

 “12. Ανεξάρτητα από οποιαδήποτε διάταξη που περιέχεται στο άρθρο 8, κανένα πρόσωπο το οποίο 
κατέχει δικαστικό λειτούργημα, το οποίο αποχωρεί ή αφυπηρετεί της υπηρεσίας της Δημοκρατίας από το 
λειτούργημα αυτό, δε θα δικαιούται να εμφανίζεται ως δικηγόρος ενώπιον οποιουδήποτε δικαστηρίου για 
περίοδο ενός έτους μετά την αποχώρηση ή αφυπηρέτηση του από την υπηρεσία αυτή.ˮ. 

7. Το πνεύμα δε του Ν. 114(Ι)/2007 δεν φαίνεται να εξυπηρετείται με τον υπό Αναπομπή Νόμο αφού οι 
Δικαστές και ο Γενικός και Βοηθός Γενικός Εισαγγελέας δεν χαράσσουν πολιτική αλλά εφαρμόζουν το Νόμο.  Δεν 
έρχονται σε επαφή με μελλοντικούς εργοδότες αλλά παρέχουν νομικά ευρήματα προς 
διάδικους/Υπουργεία/Υπηρεσίες. 

8. Οι αρμοδιότητες των Δικαστών, του Γενικού και Βοηθού Γενικού Εισαγγελέα είναι πολύ ευρείες και σε 
περίπτωση που δημοσιευτεί και τεθεί σε ισχύ ο υπό Αναπομπή Νόμος θα συνεπάγεται ότι θα πρέπει για κάθε 
ενασχόλησή τους με νομική εργασία στον ιδιωτικό τομέα να υποβάλλουν αίτηση στην ειδική Επιτροπή.  
Ειδικότερα, σε σχέση με τον ρόλο του Γενικού και Βοηθού Γενικού Εισαγγελέα δημιουργείται εντονότερη πρακτική 
περιπλοκή στην αναγκαιότητα αίτησης στην ειδική Επιτροπή αφού κάθε φορά που ως ιδιώτες θα αναλαμβάνουν 
νομική εργασία θα πρέπει να διασφαλίζουν ότι ο εκάστοτε λειτουργός της Νομικής Υπηρεσίας ο οποίος 
ενεργούσε για τους αξιωματούχους αυτούς, δεν χειρίστηκε ζητήματα που αφορούσαν συγκεκριμένη εταιρεία ή 
πρόσωπο για το οποίο ο πρώην Γενικός και Βοηθός Εισαγγελέας θα ενεργήσει ως ιδιώτης δικηγόρος τους.». 

 Η εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, κατά την εξέταση του 
αναπεμφθέντος νόμου από την επιτροπή, αναφέρθηκε αναλυτικά στους λόγους για τους οποίους κρίθηκε 
σκόπιμη η αναπομπή τμήματος του νόμου στη βάση της πιο πάνω επιστολής του Προέδρου της Δημοκρατίας, 
επαναλαμβάνοντας ότι η ψηφισθείσα νομοθεσία αντίκεται στις πρόνοιες του άρθρου 158.3 του Συντάγματος, 
καθώς και στην αρχή της διάκρισης των εξουσιών. Ειδικότερα, σημείωσε ότι ο τρόπος ρύθμισης του ελέγχου της 
εργασίας των δικαστών μετά την αφυπηρέτησή τους πρέπει να επαφίεται στην απόλυτη κρίση της δικαστικής 
εξουσίας.  

 Παράλληλα, η ίδια εκπρόσωπος αναφέρθηκε σε πρακτικές δυσκολίες εφαρμογής επιμέρους διατάξεων 
του περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και 
Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμου σε σχέση με τον 
Γενικό Εισαγγελέα και τον Βοηθό Γενικό Εισαγγελέα. Ειδικότερα, έκανε αναφορά στο άρθρο 4 του εν λόγω νόμου, 
στο οποίο καθορίζονται τα στοιχεία τα οποία η Ανεξάρτητη Ειδική Επιτροπή λαμβάνει υπόψη κατά την εξέταση 
αίτησης προσώπου για ανάληψη εργασίας στον ιδιωτικό τομέα. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης τα μέλη της επιτροπής διαφώνησαν με τους λόγους της αναπομπής και 
σημείωσαν ότι με τον υπό αναπομπή νόμο δεν επηρεάζονται οι όροι εργοδότησης των δικαστών, του Γενικού 
Εισαγγελέα και του Βοηθού Γενικού Εισαγγελέα.  Ειδικότερα, επισήμαναν ότι ο εν λόγω νόμος εισάγει ρυθμίσεις 
οι οποίες δεν αφορούν εν ενεργεία δικαστές αλλά πολίτες οι οποίοι έχουν αποχωρήσει από το δικαστικό σώμα.  
Συναφώς, δεν τίθεται ζήτημα παραβίασης του άρθρου 158.3 του Συντάγματος ούτε και της αρχής της διάκρισης 
των εξουσιών. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την απόρριψη της αναπομπής.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Η αναπομπή απορρίφθηκε ομόφωνα από την επιτροπή τότε, πέρασε από την επιτροπή.  Και τώρα θα 
προχωρήσουμε, κατά πόσο...  Ψηφίστε κατά πόσο αποδέχεστε την αναπομπή, παρακαλώ. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Α, με συγχωρείτε, με συγχωρείτε.  Ναι. 

 Έχουμε αγορεύσεις επί θέματος αρχής;  Για την αναπομπή.  Έχουμε;  Ποιος; 

 Έλα, κύριε Πασιουρτίδη. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  Ξεκινώ λέγοντας ότι θα απορρίψουμε την αναπομπή του Προέδρου της 
Δημοκρατίας.  Και λυπούμαι, διότι προφανώς δε μας άκουσε την ημέρα της ψήφισης του νόμου.  Διότι, αν μας 
άκουγε... 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές του Δημοκρατικού Συναγερμού) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι του Συναγερμού! 

 Ναι. 
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ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Διότι, αν μας άκουγε, θα πειθόταν από τα επιχειρήματα τα οποία θα επαναλάβω:  Δε γίνεται σ’ αυτό τον 
τόπο κάποιοι να διεκδικούν προνόμια τα οποία έχουν, ενόσω υπηρετούν σε κάποιες θέσεις -που πολύ καλά τα 
έχουν, αν το επιβάλλει η θέση τους- ώστε μετά την αφυπηρέτησή τους να τα κουβαλούν μαζί τους.  Και δεν 
μπορεί, όταν αφυπηρετεί, ένας δικαστής να θέλει να συνεχίζει να είναι άτρωτος.  Γιατί πώς αλλιώς μπορεί να 
χαρακτηριστεί κάποιος ο οποίος, ενώ αφυπηρετεί, θέλει να μας πείσει ότι δεσμεύεται από τους όρους υπηρεσίας 
του, ενόσω υπηρετούσε;  Και τι εννοώ με αυτό;  Τι λέει αυτή η νομοθεσία;  Ότι «κύριοι, μετά την αφυπηρέτησή 
σας, αν θα δουλέψετε στον ιδιωτικό τομέα, τα πρώτα δύο χρόνια να ζητήσετε άδεια από την αρμόδια επιτροπή, 
όπως συμβαίνει με όλους τους υπόλοιπους πολίτες αυτής της χώρας οι οποίοι υπηρέτησαν σε διάφορα 
αξιώματα». 

 Και είναι απορίας άξιο: Πώς, ενώ αυτή η Βουλή ψήφισε νομοθεσία η οποία απαγορεύει έναν χρόνο μετά 
την αφυπηρέτηση του οποιουδήποτε δικαστή ή του Γενικού Εισαγγελέα και του Βοηθού Γενικού Εισαγγελέα να 
εμφανίζονται ενώπιον δικαστηρίων, εκεί δεν υπήρχε πρόβλημα διάκρισης εξουσιών -νόμος που ψήφισε η Βουλή- 
αλλά εδώ τίθεται θέμα διάκρισης των εξουσιών, ενώ δεν αγγίζουμε επ’ ουδενί δικαστική ύλη;  Διάκριση των 
εξουσιών είναι να μην κυβερνά η Βουλή ή τα δικαστήρια, να μη δικάζει η Βουλή ή η εκτελεστική εξουσία και να 
μη νομοθετεί η δικαστική εξουσία.  Τούτο σημαίνει αρχή της διάκρισης των εξουσιών!  Διότι κατάντησε η αρχή 
της διάκρισης των εξουσιών να είναι ένα λάστιχο, το οποίο τραβούμεν το και εφαρμόζεται όπου δε θέλουμε να 
ψηφίζονται νόμοι από τη Βουλή!   

 Επίσης, πρέπει να πούμε ότι ο Γενικός Εισαγγελέας και ο Βοηθός Γενικός Εισαγγελέας έχουν μία 
δραστικότατη εξουσία η οποία είναι ανέλεγκτη: να αναστέλλουν ποινικές διώξεις.  Και ερωτώ:  Πόσο θεμιτό είναι 
μετά την αφυπηρέτηση του Γενικού Εισαγγελέα, του Βοηθού Γενικού Εισαγγελέα, στα εξήντα οκτώ τους χρόνια 
και μία ημέρα, να εργοδοτηθούν από μια εταιρεία ή από έναν εργοδότη του οποίου ανέστειλαν ποινική δίωξη 
πριν πέντε χρόνια ή πριν δέκα χρόνια;  Έν’ θεμιτό τούτο το πράγμα;   

 Άρα, εκείνο που λέει αυτή η πρόταση είναι: «Κύριοι, δεν απαγορεύεται σε κανέναν να εργαστεί.  Αλλά, 
επειδή λόγω της θέσης σας υπάρχουν ευαίσθητα θέματα που μπορεί να ήρθαν ενώπιόν σας και να χειριστήκατε 
θέματα για τα οποία έχετε προνομιακή ή ευαίσθητη πληροφόρηση, ζητάτε την άδεια από αυτή την Αρχή και, αν 
σας τη δώσει, καλώς, αν δε σας τη δώσει, να περιμένετε να τελειώσουν τα δύο χρόνια». 

 Πολύ απλά αυτό λέει και ελπίζω να μην αναφερθεί αυτή η νομοθεσία από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Πασιουρτίδη. 

 Τον πρόεδρο της επιτροπής εννά τον αφήκω τελευταίο. 

 Κύριε Δημητρίου, να αφήκουμεν να μιλήσουν οι συνάδελφοι και να μιλήσετε, για να κλείσει το θέμα, εσύ 
που φέρεις και το βάρος όλης αυτής της προσπάθειας. 

 Το λοιπόν.  Τον λόγο παίρνει η συνάδελφος η Ατταλίδου η Αλεξάνδρα. 

 Αλεξάνδρα… 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ: 

 Είμαστε σε μια εποχή... 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Έχει που εν δουλεύκουν, ούτε τα μικρόφωνα ούτε... 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Επειδή έν’ πράσινο, μιλήστε εσείς! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έτοιμο, έτοιμο!  Είσαι μια χαρά τωρά! 

 ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ: 

 Είμαστε σε μια εποχή που πραγματικά πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα ευαίσθητοι, ειδικά εκείνοι που έχουν 
αξιώματα, όσον αφορά τα ζητήματα της διαφάνειας, της δημοκρατίας, της λογοδοσίας, της ανάληψης ευθύνης, 
της σύγκρουσης συμφέροντος, αλλά πάνω απ’ όλα της ισονομίας και της ισοπολιτείας.   

 Θεωρώ ότι εκάμαμεν αρκετή δουλειά για αυτό το θέμα και βασικά προσθέσαμε τους δικαστές, τον Γενικό 
Εισαγγελέα και τον Βοηθό Γενικό Εισαγγελέα, να έχουν την ίδια αντιμετώπιση με όλους τους πολίτες, όλους τους 
αξιωματούχους αυτού του κράτους, όλους τους πολιτικούς, όταν δεν ασκούν πλέον τα καθήκοντα του αξιώματος.  
Θεωρώ ότι στην προκειμένη περίπτωση αυτά που επικαλούνται για το Σύνταγμα είναι δευτερεύοντα σε σχέση 
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με το άρθρο 28 του Συντάγματος, που λέει: «Πάντες είναι ίσοι ενώπιον του νόμου, της διοικήσεως και της 
δικαιοσύνης».   

 Εγώ θεωρώ ότι το να θεωρούν κάποιοι, ανεξαρτήτως του αξιώματός τους, όταν παύουν να κατέχουν αυτό 
το αξίωμα, ότι κληρονομικά έχουν την ιδιότητα για πάντα, είναι απαράδεκτο!  Είναι απίστευτο!  Πραγματικά!  Και 
να θέλουν να συνεχίσουν να έχουν προνόμια και ειδική μεταχείριση, που, κατά την άποψή μου, δε θα έπρεπε να 
είχαμε πάρα πολλοί ούτε τον καιρό που ασκούσαμε το επάγγελμα ή το αξίωμα.  Θεωρώ ότι είναι πρόκληση, 
θεωρώ ότι ειδικά ο Γενικός Εισαγγελέας και ο Βοηθός Γενικός Εισαγγελέας -ο οποίος προχτές μας έλεγε και στη 
Βουλή ότι δεν είναι διεφθαρμένος- έπρεπε να εμποδίσουν τον Πρόεδρο να κάνει αναπομπή αυτού του νόμου.  
Και ο Πρόεδρος, ο οποίος αυτή τη στιγμή παραδίδει την προεδρία του με μία μεγάλη «τάτσα», δεν έπρεπε να 
αναπέμψει αυτό τον νόμο.   

 Γι’ αυτό πρέπει να καταψηφίσουμε αυτή την αναπομπή, για να διασφαλίσουμε ότι εμείς, ως Βουλή, 
θέλουμε να είμαστε η μηχανή του εκσυγχρονισμού, της διαφάνειας, εναντίον της διαφθοράς αυτού του τόπου.  
Είναι πολύ σημαντικό πλέον να απαντήσουμε στους πολίτες και να τους πούμε ότι δε θα δεχόμαστε αυτού του 
είδους τα προνόμια για κανέναν.  Είναι πολύ σημαντικό αυτό. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κυρία Αλεξάνδρα. 

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο Μαρίνος ο Μουσιούττας.   

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Εμείς, ως ΔΗΠΑ-Συνεργασία, θα καταψηφίσουμε την αναπομπή, όχι διότι είναι «τάτσα», όπως ανέφερε η 
συνάδελφος προηγουμένως, αλλά διότι πιστεύουμε ότι αυτός ο νόμος, όπως εφαρμόζεται σε όλους τους 
κυβερνητικούς αξιωματούχους...  Και μάλιστα να θυμίσω ότι την πρώτη φορά που ψηφίστηκε αυτή η νομοθεσία 
αφορούσε έναν ορισμένο αριθμό αξιωματούχων και στη συνέχεια, με τροποποιήσεις, έχουν ενταχθεί στον 
κατάλογο και άλλοι. 

 Αυτή τη στιγμή μεταξύ άλλων μπαίνει ο Γενικός Εισαγγελέας, ο Βοηθός Γενικός Εισαγγελέας και οι 
δικαστές.  Θεωρούμε ότι τα ίδια προνόμια ή τις ίδιες υποχρεώσεις που έχει κάθε πολίτης, κάθε αξιωματούχος 
έχουν και αυτοί. 

 Το δυστύχημα όμως σ’ αυτή την περίπτωση είναι ότι, αν χρειαστεί ο νόμος να αναφερθεί στο Ανώτατο, 
αυτοί οι ίδιοι θα κρίνουν για τους εαυτούς τους. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Μαρίνο. 

 Και τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο Ανδρέας ο Θεμιστοκλέους.  Και μετά θα μιλήσει ο Άριστος Δαμιανού.  
Και τελευταίος ο πρόεδρος της επιτροπής. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, όταν εψήφισεν η Βουλή το 2011 περικοπές, μειώσεις, αποκοπές, οι ερίτιμοι, εντιμότατοι 
δικαστές μας είπαν: «Κοιτάξετε να δείτε, τούτο έννεν δουλειά δική σας.  Παρεμβαίνετε στο Σύνταγμα».  Και 
αποφάσισαν οι ίδιοι ότι όλοι σε αυτό τον τόπο θα υποστούν λόγω της οικονομικής καταστροφής την ανάλογη 
ζημία, «άπαντες πλην ημών», με ήττα.  Έτσι είπαν.   

 Πράγματι, τότε η Βουλή είχε παρέμβει, διείσδυσε η νομοθετική εξουσία στα της δικαστικής.  Σήμερα όμως, 
πώς παρεμβαίνει η Βουλή στις εξουσίες της δικαστικής;  Διορίστηκε πριν δεκαοκτώ χρόνια εφέτης, μέλος του 
Ανωτάτου Δικαστηρίου.  Στις 30 Νοεμβρίου αφυπηρετεί.  Σε όλη αυτή τη διαδρομή πουθενά δεν ένιωσε...  Και 
ούτε η Βουλή επιχείρησε να του αλλάξει τους όρους, προϋποθέσεις εργασίας, κ.λπ.  Τριάντα του μηνός 
αφυπηρετεί.  Την 1η Δεκεμβρίου τι είναι αυτός ο άνθρωπος;  Να σας πω εγώ τι είναι:  Ένας απλός συνταξιούχος, 
που έτυχε να ήταν δημόσιος υπάλληλος!  Τίποτε παραπάνω απ’ αυτό! Εκτός εάν υποθέσουμε ότι ένας 
δικηγόρος, άπαξ και διοριστεί από έναν Πρόεδρο, αποκτά αυτομάτως -αυτομάτως- τίτλους ευγενείας!  Γίνεται 
λόρδος, ας πούμε!  Τζιαι πάει ως τον τάφο με το προνόμιο του λόρδου!   

 Λοιπόν, ο πρώτος λόγος που πρέπει να απορριφθεί αυτή η αναπομπή είναι ότι δεν έχει καμία σχέση με 
τα συνταγματικά δικαιώματα των δικαστών.  Καμία σχέση!  Απολύτως καμία σχέση!  Ο δεύτερος λόγος που 
πρέπει να απορριφθεί είναι καθαρά ηθικός.  Είναι καθαρά ηθικός!  Δεν μπορώ να καταλάβω, δεν μπορώ να 
κατανοήσω τι έχει να φοβηθεί ένα μέλος του Ανωτάτου Δικαστηρίου με τον νόμο αυτό, που θα τον υποχρεώνει 
για δύο χρόνια -για δύο χρόνια, καλέ!- να υποβάλλει αίτηση σε μια άλλη αρμόδια επιτροπή που μετέχει 
δικαστικός, για να δούμε αν θα του επιτρέψει ή όχι να σέρνεται στα δικαστήρια, που προηγουμένως εδίκαζεν, 
πλέον ως απλός δικηγόρος.   
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 Ειλικρινά, ειλικρινά, ντρέπομαι!  Κάποιος να ’ν’ ανώτατος δικαστής και στα εξήντα οκτώ του -όχι στα εξήντα 
τρία, όχι στα εξήντα πέντε, στα εξήντα οκτώ του- να αφυπηρετεί και να θέλει να σέρνεται σε δικαστικές αίθουσες, 
όντας ανώτατος δικαστής προηγουμένως, για να προσπορίζεται χρήματα!  

 Ειλικρινά δηλαδή! 

 Επίσης, εάν ήταν από την επαύριον να δικαιούται να ασκεί το επάγγελμα του δικηγόρου ή του νομικού 
συμβούλου, εάν του το δώσει αυτή η Βουλή αυτό το δικαίωμα... 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Το έχει. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Τα τελευταία δύο χρόνια, κύριε Πρόεδρε, που θα είναι εφέτης -και μη μου πείτε ότι θα διαφωνήσετε- θα 
φροντίσει καταλλήλως να ικανοποιήσει τους μελλοντικούς εργοδότες του.   

 Γι’ αυτό, γι’ αυτούς τους λόγους που έχω αναφέρει, αυτή η αναπομπή, όσο και ν’ αγαπώ τον Νίκο 
Αναστασιάδη, θα πρέπει να απορριφθεί ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Κύριε Άριστε Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επειδή έχουν λεχθεί πάρα πολλά πράγματα και δε χρειάζεται να επαναλαμβανόμαστε -
πόσω μάλλον εμείς που τοποθετηθήκαμε ολοκληρωμένα και θα απορρίψουμε την αναπομπή- έχω πάρει τον 
λόγο για έναν πολύ συγκεκριμένο λόγο.  Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας -και ελπίζω να πάρει το μήνυμα και ο 
νομικός του σύμβουλος, ο Γενικός Εισαγγελέας, που πρέπει να αυτοπροστατευτούν, αλλά κυρίως ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας- πρέπει να κατανοήσει ότι με την αναπομπή ή με την ενδεχόμενη επιμονή του στο να μην 
υπογράψει τη νομοθεσία ο ίδιος θα δημιουργήσει συνθήκες σύγκρουσης συμφέροντος, διότι θα οδηγήσει 
ενώπιον των δικαστών ένα ζήτημα για το οποίο θα πρέπει να γνωμοδοτήσουν ξανά για τους εαυτούς τους.  
Επομένως, για να αποφύγουμε αυτή την κραυγαλέα σύγκρουση συμφέροντος, καλούμε τον Πρόεδρο να βάλει 
μια τελεία, να αντιληφθεί το μέγεθος του ζητήματος, που είναι και θεσμικό ατόπημα, αν επιμείνει, να μη θέσει σε 
αυτή τη δύσκολη κατάσταση τους δικαστές, να υπογράψει τον νόμο, για να πάει πάσα κακό.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, αγαπητέ Άριστε. 

 Τον λόγο έχει ο πρόεδρος της επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, ο Δημήτρης... 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 O κ. Παντελίδης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έλα, κύριε Χρύση.  Συγγνώμη, εν επρόσεξα ότι εζήτησεν ο Χρύσης. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Δεν είμαι νομικός, αλλά ήθελα να αναδείξω την πολιτική διάσταση αυτού του θέματος, η οποία έχει 
αναδειχθεί και από κάποιους συναδέλφους.  Επειδή ακούγεται κριτική σωστή σε μεγάλο βαθμό, για να μην πω 
εξ ολοκλήρου, είτε για τον Γενικό Εισαγγελέα είτε για τους δικαστές του Ανωτάτου και ενδεχομένως τούτη η 
κριτική να είναι και προληπτική ενόψει ενδεχόμενων αποφάσεών τους, το ζήτημα είναι πολιτικό.  Δε θα 
δημιουργείτο, εάν ο Πρόεδρος υπέγραφε τον νόμο.  Θα λήξει, εάν ο Πρόεδρος αποδεχθεί τη νέα απόφαση της 
Βουλής και υπογράψει τον νόμο.  Και, επαναλαμβάνω, ότι πολιτικά θα πρέπει να μιλήσουμε σήμερα, πολιτικά 
απευθύνουμε έκκληση στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να λήξει τη συζήτηση, υπογράφοντας τελικά αυτό τον 
νόμο.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, αγαπητέ Χρύση. 

 Και τον λόγο θα πάρει ο πρόεδρος της επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, ο 
συνάδελφος ο Δημήτρης Δημητρίου. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 
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 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Κι εμείς ως Δημοκρατικός Συναγερμός δε θα αποδεχτούμε την αναπομπή του Προέδρου, γιατί 
απλούστατα θεωρούμε πως η ανάγνωση που γίνεται περί αντισυνταγματικότητας και πρόσκρουσης του άρθρου 
158(3) και στο ζήτημα της πρόσκρουσης στη διάκριση των εξουσιών δεν υφίσταται.  Δεν επεμβαίνουμε στο 
άρθρο 158.  Δεν αλλάζουμε τους όρους εργοδότησης, τους όρους απασχόλησης των δικαστών.  Αναφερόμαστε 
σε μια υποχρέωση που έχουν όλοι οι υπάλληλοι του δημόσιου τομέα κλίμακας Α13 και άνω, όλοι οι αξιωματούχοι.  
Δεν είναι απαγόρευση εργασίας.  Είναι να ζητούν έγκριση για απασχόληση στον ιδιωτικό τομέα τα πρώτα δύο 
χρόνια της συνταξιοδότησής τους.  Και, ως εκ τούτου, δεν επεμβαίνουμε στη δικαστική εξουσία.  Δε θεωρούμε 
ότι κάνουμε αυτή την επέμβαση.  Η ισονομία, η ισοπολιτεία, η αξιοπιστία, η διαφάνεια είναι υπέρτατα και δεν 
μπορούν να μπαίνουν σ’ αυτή τη βάσανο και σε αυτή τη διαδικασία.  Είναι κρίμα πραγματικά να βλέπουμε αυτή 
την αντίδραση από τους δικαστές και από τον Γενικό Εισαγγελέα και τον Βοηθό Γενικό Εισαγγελέα.   

 Ξέρετε, και το 2011 στην περίπτωση των μισθών, που πολύ σωστά αναφέρθηκε ο κ. Θεμιστοκλέους, που 
τότε ήταν, ναι, παραβίαση του άρθρου 158, αλλά και το 2006, όταν στον νόμο για το πόθεν έσχες συμπεριλάβαμε 
και τους δικαστές, τότε προσέφυγαν, θεωρώντας ότι είναι αποκλειστική αρμοδιότητα των δικαστηρίων να 
ρυθμίζουν τα του οίκου τους.  Και όντως αυτό απεφάνθη το δικαστήριο.  Από τότε εδώ και έξι χρόνια δε ρύθμισαν 
τα του οίκου τους.  Δε φρόντισαν να βελτιώσουν την αξιοπιστία τους και την εικόνα τους.  Και αυτό που σήμερα 
γίνεται είναι πλήγμα στην αξιοπιστία, στην ισονομία και στην ισοπολιτεία.   

 Προκύπτει όμως ένα τεράστιο ζήτημα, αυτό της συνταγματικής αναθεώρησης, που οφείλουμε να κάνουμε 
στο Σύνταγμά μας.  Και ο πρόεδρος της παράταξης, ο Αβέρωφ Νεοφύτου, αλλά και εγώ προσωπικά με την κ. 
Χαραλαμπίδου έχουμε αναλάβει πρωτοβουλίες γι’ αυτή την αναθεώρηση.  Δεν μπορεί να μπαίνουμε σ’ αυτή τη 
βάσανο της μη φυσιολογικής λειτουργίας του κράτους μας.  Δεν μπορεί να μην υπάρχουν θεσμικά αντίβαρα -να 
μην το πω αγγλιστί, κύριε Πρόεδρε, δε χρειάζεται- στον τόπο μας και στο Σύνταγμά μας.   

 Η έκκληση προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να μην προχωρήσει σε αναφορά, για να μη βρεθεί το 
δικαστήριο σ’ αυτή τη σύγκρουση συμφέροντος, γίνεται και από μας. Αν όμως προχωρήσει και αν το Ανώτατο 
αποφανθεί ότι αυτό που μιλάμε σήμερα, που ψηφίσαμε, είναι αντισυνταγματικό, είναι ακόμη ένας λόγος, για να 
υπογραμμιστεί αυτή η συνταγματική αναθεώρηση, αυτή η γενναία συνταγματική αναθεώρηση, που οφείλουμε 
να κάνουμε.   

 Ως εκ τούτου, κύριε Πρόεδρε, είμαστε σήμερα αποθαρρημένοι, γιατί προσωπικά είχα μια ελπίδα ότι αυτό 
το μικρό, αυτό που προωθεί την ισοπολιτεία, την ισονομία, αυτό που δεν επεμβαίνει ούτε επηρεάζει ούτε τις 
συντάξεις ούτε τους μισθούς ούτε τα δικαιώματά τους, θα γινόταν αποδεκτό.  Δυστυχώς, διαψευστήκαμε.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευελπιστώ ότι το ομόφωνο και το ομόθυμο της Βουλής θα ληφθεί σοβαρά υπόψη από τον ανώτατο 
άρχοντα της Δημοκρατίας, τον Πρόεδρο, και να πάνε όλα κατ’ ευχή.  Και τώρα, αγαπητοί συνάδελφοι, που 
ολοκληρώθηκε η συζήτηση, ψηφίστε κατά πόσο αποδέχεστε την αναπομπή του Προέδρου, παρακαλώ. 

 Το αποτέλεσμα; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα πέντε.  Εναντίον τριάντα πέντε.  Ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Ομοφώνως το σώμα απορρίπτει την αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Η καλύτερη απ’ όλες τα τελευταία χρόνια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ!  

 Το υπ’ αριθμόν 16 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2022».   

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Κύριοι, συνάδελφοι, παρακαλώ!  Μα, θέλετε διάλειμμα; 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 
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 Όι, εν θέλουμεν διάλειμμα, κύριε Πρόεδρε.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ε, τότε γιατί οχλαγωγείτε; 

 Να μου επιτρέψετε να ξαναδιαβάσω, για να παρακολουθήσετε. 

 Το λοιπόν, τώρα είμαστε στο υπ’ αριθμόν 16 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Φαρμακευτικής και 
Δηλητηρίων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων Νόμου, ώστε να καθιδρυθεί Ταμείο Συμβουλίου 
Φαρμακευτικής, στο οποίο να κατατίθενται μεταξύ άλλων τα δυνάμει της βασικής νομοθεσίας εισπραττόμενα από 
την Επιτροπή Ελέγχου Τιμών Φαρμάκων τέλη, καθώς και χορηγίες ή δωρεές που θα παρέχονται στο Συμβούλιο 
Φαρμακευτικής και από το οποίο θα καλύπτονται τα έξοδα λειτουργίας του Συμβουλίου Φαρμακευτικής, καθώς 
και οποιαδήποτε άλλα έξοδα προκύπτουν κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων του. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Φαρμακευτικής και 
Δηλητηρίων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Ευθύμιος Δίπλαρος, πρόεδρος Μαρίνα Νικολάου 

 Σάβια Ορφανίδου  Χρύσανθος Σαββίδης 

 Χαράλαμπος Πάζαρος  Χρίστος Χρίστου 

 Νίκος Κέττηρος  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 27 Οκτωβρίου και στις 17 Νοεμβρίου 2022.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών του 
Υπουργείου Υγείας, του Παγκύπριου Φαρμακευτικού Συλλόγου (ΠΦΣ) και της Παγκύπριας Συντεχνίας ΙΣΟΤΗΤΑ. 

 Το Υπουργείο Οικονομικών, η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, το Συμβούλιο Φαρμακευτικής, ο 
Παγκύπριος Ιατρικός Σύλλογος, η Παγκύπρια Συντεχνία Δημοσίων Υπαλλήλων (ΠΑΣΥΔΥ) και η Ανεξάρτητη 
Συντεχνία Δημοσίων Υπαλλήλων (ΑΣΔΥΚ), παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της 
επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης το μέλος της 
επιτροπής κ. Πανίκος Λεωνίδου, καθώς και τα μη μέλη της κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης, Γιώργος Λουκαΐδης και 
Ανδρέας Αποστόλου. 

 Περαιτέρω, σημειώνεται ότι η επιτροπή μελέτησε το νομοσχέδιο κατά προτεραιότητα, σύμφωνα με τις 
πρόνοιες του Κανονισμού 40Α(3) της Βουλής των Αντιπροσώπων, λόγω της φύσης και της σημασίας των 
προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων Νόμου, 
ώστε να καθιδρυθεί Ταμείο Συμβουλίου Φαρμακευτικής στο οποίο να κατατίθενται μεταξύ άλλων τα δυνάμει της 
υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας εισπραττόμενα από την Επιτροπή Ελέγχου Τιμών Φαρμάκων τέλη και 
από το οποίο θα αντλούνται χρήματα για σκοπούς κάλυψης των εξόδων λειτουργίας του Συμβουλίου 
Φαρμακευτικής. 

 Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου προβλέπεται η ίδρυση Ταμείου Συμβουλίου Φαρμακευτικής 
το οποίο θα τελεί υπό την ευθύνη και τη γενική διαχείριση του Συμβουλίου Φαρμακευτικής, του οποίου το πλαίσιο 
λειτουργίας θα καθορίζεται με εσωτερικούς κανονισμούς που θα εκδίδονται από το εν λόγω συμβούλιο.  

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Υγείας με τις πρόνοιες του 
νομοσχεδίου προβλέπεται ότι στο Ταμείο Συμβουλίου Φαρμακευτικής θα κατατίθενται τα προβλεπόμενα στον 
βασικό νόμο και στους δυνάμει αυτού εκδιδόμενους κανονισμούς τέλη κάθε χορηγία ή δωρεά που θα παρέχεται 
στο Συμβούλιο Φαρμακευτικής και όλα τα έσοδα που προέρχονται από τα περιουσιακά του στοιχεία, ενώ από 
αυτό θα δύναται να καταβάλλονται τα έξοδα λειτουργίας του Συμβουλίου Φαρμακευτικής και οποιαδήποτε άλλα 
έξοδα προκύπτουν συνεπεία της άσκησης των καθηκόντων ή αρμοδιοτήτων του. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του προτεινόμενου νόμου ο εκπρόσωπος των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών του 
Υπουργείου Υγείας επεξήγησε τους σκοπούς του προτεινόμενου νόμου και ανέλυσε τις κυριότερες πρόνοιές του. 
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 Οι εμπλεκόμενοι φορείς συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις 
ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού 
υιοθετούν τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου και τάσσονται υπέρ της ψήφισης του 
νομοσχεδίου σε νόμο. 

2. Τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της 
βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της βουλευτής 
του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά 
τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ωραία! 

 Έχουμε αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 3Β.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Και να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εφτά.  Υπέρ τριάντα έξι και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε παρακαλώ για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

 Και το αποτέλεσμα είναι: 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα πέντε.  Υπέρ τριάντα πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο της Δημοκρατίας. 

 Το υπ’ αριθμόν 17 θέμα τιτλοφορείται «O περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, 
Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022».   

 Παρακαλείται ο γραμματέας να ανακοινώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) 
Νόμου, ώστε να επέλθει εναρμόνιση με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2022/642 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12ης Απριλίου 2022 για την τροποποίηση των Οδηγιών 
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2001/20/ΕΚ και 2001/83/ΕΚ όσον αφορά παρεκκλίσεις από ορισμένες υποχρεώσεις που αφορούν ορισμένα 
φάρμακα για ανθρώπινη χρήση τα οποία διατίθενται στο Ηνωμένο Βασίλειο σε σχέση με τη Βόρεια Ιρλανδία και 
στην Κύπρο, την Ιρλανδία και τη Μάλτα». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης 
Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Ευθύμιος Δίπλαρος, πρόεδρος  Μαρίνα Νικολάου 

 Σάβια Ορφανίδου  Πανίκος Λεωνίδου 

 Χαράλαμπος Πάζαρος  Χρύσανθος Σαββίδης 

 Νίκος Κέττηρος Χρίστος Χρίστου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 3 και 17 Νοεμβρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον 
της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας και των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών του ίδιου υπουργείου, 
της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Παγκύπριου Φαρμακευτικού Συλλόγου (ΠΦΣ).   

 Ο Παγκύπριος Ιατρικός Σύλλογος (ΠΙΣ), η Κυπριακή Ένωση Φαρμακευτικών Εταιρειών Έρευνας και 
Ανάπτυξης (ΚΕΦΕΑ) και ο Σύνδεσμος Φαρμακευτικών Εταιρειών Κύπρου (ΣΦΕΚ), παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν 
εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. 
Χρίστος Χριστόφιας, Μαρίνος Σιζόπουλος και Μιχάλης Γιακουμή. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους σκοπούς 
των προτεινόμενων διατάξεων, έκρινε σκόπιμη την κατά προτεραιότητα συζήτηση του νομοσχεδίου, σύμφωνα 
με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής.  Ειδικότερα, για τη συζήτηση του νομοσχεδίου 
ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη στον Κανονισμό της Βουλής διαδικασία όσον αφορά τα στάδια συζήτησης, αλλά, 
για επίσπευση της διαδικασίας, τα εν λόγω στάδια έχουν συμπτυχθεί.       

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την πράξη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2022/642 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 
12ης Απριλίου 2022 για την τροποποίηση των Οδηγιών 2001/20/ΕΚ και 2001/83/ΕΚ όσον αφορά παρεκκλίσεις 
από ορισμένες υποχρεώσεις που αφορούν ορισμένα φάρμακα για ανθρώπινη χρήση τα οποία διατίθενται στο 
Ηνωμένο Βασίλειο σε σχέση με τη Βόρεια Ιρλανδία και στην Κύπρο, την Ιρλανδία και τη Μάλτα». 

 Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου προβλέπεται ότι μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2024 επιτρέπονται 
μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:  

1. Η εισαγωγή δοκιμαζόμενων φαρμακευτικών προϊόντων από το Ηνωμένο Βασίλειο χωρίς την έκδοση 
άδειας παρασκευής και εισαγωγής από τρίτες χώρες, υπό ορισμένες προϋποθέσεις. 

2. Η χορήγηση άδειας κυκλοφορίας φαρμακευτικών προϊόντων μέσω της αμοιβαίας/ αποκεντρωμένης 
διαδικασίας σε φορείς που είναι εγκατεστημένοι στο Ηνωμένο Βασίλειο.  Οι εν λόγω άδειες κυκλοφορίας 
δύναται να παραταθούν έως την 31η Δεκεμβρίου 2024, νοουμένου ότι χορηγήθηκαν πριν από την 20ή 
Απριλίου 2022, και θα παύσουν να ισχύουν την 31η Δεκεμβρίου 2026. 

3. Η εισαγωγή παρτίδων φαρμακευτικών προϊόντων από το Ηνωμένο Βασίλειο τα οποία αποδεσμεύτηκαν 
από ειδικευμένο πρόσωπο στο Ηνωμένο Βασίλειο, υπό ορισμένες προϋποθέσεις. 

4. Η προμήθεια φαρμακευτικών προϊόντων από το Ηνωμένο Βασίλειο από τους κατόχους άδειας χονδρικής 
πώλησης φαρμάκων στην Κύπρο, χωρίς να απαιτείται να κατέχουν άδεια παρασκευής και εισαγωγής από 
τρίτες χώρες, υπό την προϋπόθεση ότι τα εν λόγω προϊόντα θα διατίθενται αποκλειστικά σε ασθενείς στη 
Δημοκρατία. 

5. Η μη διενέργεια ποιοτικών ελέγχων στις παρτίδες φαρμακευτικών προϊόντων τα οποία εξάγονται στο 
Ηνωμένο Βασίλειο και στη συνέχεια εισάγονται στη Δημοκρατία, νοουμένου ότι είχαν υποβληθεί στους εν 
λόγω ελέγχους πριν από την εξαγωγή τους. 

6. Η χορηγία από το Συμβούλιο Φαρμάκων ειδικών αδειών κυκλοφορίας για φαρμακευτικά προϊόντα που 
είναι εγγεγραμμένα στο Ηνωμένο Βασίλειο και των οποίων οι κάτοχοι άδειας είναι εγκατεστημένοι στο 
Ηνωμένο Βασίλειο, υπό ορισμένες προϋποθέσεις.  Ωστόσο, ειδικές άδειες κυκλοφορίας που χορηγήθηκαν 
πριν από την 20ή Απριλίου 2022 δύναται να διατηρηθούν σε ισχύ και θα παύσουν να ισχύουν την 31η 
Δεκεμβρίου 2026. 
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 Ο εκπρόσωπος των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας επεξήγησε τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου και ανέλυσε συνοπτικά τις κυριότερες πρόνοιές του.  Ειδικότερα, ανέφερε 
ότι η αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένωση ενδέχεται να δημιουργήσει προβλήματα 
επάρκειας φαρμακευτικών προϊόντων σε μικρά κράτη, όπως είναι η Κύπρος και η Μάλτα, των οποίων η 
προμήθεια έχει σημαντική εξάρτηση από το Ηνωμένο Βασίλειο, καθότι η κοινοτική νομοθεσία περιέχει ειδικές 
απαιτήσεις για την εισαγωγή φαρμακευτικών προϊόντων από τρίτες χώρες.  Επιπλέον, σημείωσε ότι οι 
Φαρμακευτικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας, αφού αξιολόγησαν το όλο θέμα, απευθύνθηκαν στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, παραθέτοντας τα επιμέρους προβλήματα που παρατηρήθηκαν, ώστε να επιλυθούν σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο, και στο πλαίσιο αυτό εκδόθηκε η υπό αναφορά Οδηγία. 

Οι εμπλεκόμενοι φορείς που παρευρέθηκαν στην επιτροπή συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου. 

Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου μέλη της επιτροπής ζήτησαν πρόσθετα στοιχεία και 
επεξηγήσεις αναφορικά με την καθυστέρηση κατάθεσης του νομοσχεδίου στη Βουλή προς ψήφιση, τις 
προϋποθέσεις διατήρησης των αδειών κυκλοφορίας φαρμακευτικών προϊόντων, καθώς και τον τρόπο με τον 
οποίο θα λειτουργήσουν οι υπό συζήτηση μεταβατικές διατάξεις μέχρι την τελική επίλυση του θέματος. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε 
να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 13Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του άρθρου 39 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Τροποποίηση του άρθρου 46 του βασικού νόμου.  Άρθρο 8. 

 Τροποποίηση του άρθρου 47Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 9. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 10. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ, και να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα οκτώ.  Υπέρ τριάντα έξι, μία αποχή και ένας συνάδελφος δεν έχει ψηφίσει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Και προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, 
Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ να ψηφίσουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα οκτώ.  Υπέρ τριάντα εφτά και μία αποχή. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εφτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο της 
Δημοκρατίας*. 

 Τώρα, προχωρούμε στο υπ’ αριθμόν 18 θέμα, που τιτλοφορείται «Απόφαση της Βουλής των 
Αντιπροσώπων για την έγκριση του τελικού απολογισμού για το έτος 2021 σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 
81.2 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας».   

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου 
Δημόσιων Δαπανών για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση του τελικού 

απολογισμού για το έτος 2021 σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 81.2 του Συντάγματος της 
Κυπριακής Δημοκρατίας 

Παρόντες: 

 Ζαχαρίας Κουλίας, πρόεδρος Κώστας Κώστα    

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης  

  Σάβια Ορφανίδου Σταύρος Παπαδούρης 

 Ονούφριος Κουλλά  Ανδρέας Αποστόλου 

 Ειρήνη Χαραλαμπίδου Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών 
εξέτασε την πιο πάνω απόφαση σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 10 και 17 Νοεμβρίου 2022.  
Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν η Γενική Λογίστρια, η Έφορος Εσωτερικού 
Ελέγχου και εκπρόσωποι της Ελεγκτικής Υπηρεσίας.  Σημειώνεται ότι με την εν λόγω απόφαση της Βουλής 
τίθεται προς έγκριση ο τελικός απολογισμός για το έτος 2021, όπως αυτός παρουσιάζεται στη δημοσιονομική 
έκθεση για το έτος 2021. 

 Όπως είναι γνωστό, σύμφωνα με το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας, ο Γενικός Λογιστής της 
Δημοκρατίας, ως ο καθ’ ύλην αρμόδιος, διευθύνει και επιβλέπει κάθε λογιστική εργασία που είναι σχετική με τα 
χρηματικά διαθέσιμα και το λοιπό ενεργητικό της Δημοκρατίας και επίσης αποδέχεται και διενεργεί κάθε πληρωμή 
χρημάτων που αφορά την Κυπριακή Δημοκρατία.  Περαιτέρω, σύμφωνα με την παράγραφο 2 του άρθρου 81 
του Συντάγματος, η δημοσιονομική έκθεση, που αποτελεί τον τελικό απολογισμό εκάστου οικονομικού έτους, 
κατατίθεται εντός τριών μηνών από τη λήξη του έτους αυτού στη Βουλή των Αντιπροσώπων για έγκριση.   

 Στο πλαίσιο της εξέτασης της πιο πάνω δημοσιονομικής έκθεσης η Γενική Λογίστρια δήλωσε μεταξύ 
άλλων στην επιτροπή ότι η δημοσιονομική έκθεση για το έτος 2021, η οποία κατατέθηκε ενώπιον της Βουλής 
των Αντιπροσώπων εντός των χρονικών πλαισίων που καθορίζει το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
αφορά τον τελικό απολογισμό των οικονομικών συναλλαγών του δημόσιου τομέα για το έτος 2021.    

 Σύμφωνα με την υπό επισκόπηση έκθεση, το περιεχόμενο της δημοσιονομικής έκθεσης καθορίζεται στο 
άρθρο 78 του περί Δημοσιονομικής Ευθύνης και Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου και περιλαμβάνει παρουσίαση 
των εσόδων και των δαπανών που είχαν περιληφθεί στον κρατικό προϋπολογισμό, σε σύγκριση με τις 
πραγματικές εισπράξεις και πληρωμές που έγιναν κατά το ίδιο οικονομικό έτος, λαμβάνοντας υπόψη και τους 
συμπληρωματικούς προϋπολογισμούς και τις τυχόν μεταφορές πιστώσεων.  Πέραν του τελικού απολογισμού, η 
δημοσιονομική έκθεση περιλαμβάνει οποιαδήποτε άλλα θέματα καθορίζονται από τον Γενικό Λογιστή της 
Δημοκρατίας, καθώς και οποιαδήποτε άλλα θέματα δημοσιονομικού ενδιαφέροντος.  Περαιτέρω, σύμφωνα και 
με τη σχετική εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τη δημοσιονομική έκθεση για το 2021, αυτή αποτελείται από το 
Μέρος Α´, που αφορά στον τελικό απολογισμό και άλλες οικονομικές καταστάσεις, και από το Μέρος Β´, που 
περιλαμβάνει αναλυτικές καταστάσεις για τις οικονομικές συναλλαγές που αφορούν στην υλοποίηση του 
προϋπολογισμού, συμπεριλαμβανομένων των συμπληρωματικών πιστώσεων που εκδόθηκαν κατά τη διάρκεια 
του έτους, και καλύπτει τόσο τις συναλλαγές για τα υπουργεία όσο και για τις ανεξάρτητες υπηρεσίες του κράτους.  
Σημειώνεται επίσης ότι από το 2017 και έπειτα από εισήγηση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών στη δημοσιονομική έκθεση 
περιλαμβάνονται πίνακες υλοποίησης του προϋπολογισμού δαπανών για το κάθε υπουργείο ξεχωριστά.   

 Ειδικότερα, στο Μέρος Α΄ της δημοσιονομικής έκθεσης, που αφορά τον τελικό απολογισμό του κρατικού 
προϋπολογισμού, ο οποίος ετοιμάζεται με βάση τις πραγματικές εισπράξεις και πληρωμές, περιλαμβάνονται 

 
* Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 
 Αποχές: Ανεξάρτητος βουλευτής. 



529 

 

διάφορες καταστάσεις που παρουσιάζουν συνοπτικά την υλοποίηση του προϋπολογισμού με διάφορες μορφές 
και αναλύσεις.  Επιπρόσθετα, στο μέρος αυτό της δημοσιονομικής έκθεσης περιλαμβάνονται καταστάσεις που 
αναλύουν τις επενδύσεις του κράτους και τις συνδρομές ή τη συμμετοχή του κράτους σε διεθνείς οργανισμούς.  
Περαιτέρω, περιλαμβάνονται καταστάσεις για τον δανεισμό, τα γραμμάτια του δημοσίου, τις εγγυήσεις που 
παρέχει το κράτος, καθώς και τα δάνεια που παραχωρήθηκαν προς τρίτους από το δημόσιο ταμείο. 

 Περαιτέρω, σύμφωνα με το περιεχόμενο της εν λόγω δημοσιονομικής έκθεσης, καθώς και με τα 
συμπληρωματικά στοιχεία που τη συνοδεύουν, προκύπτουν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Οι συνολικές εισπράξεις από λειτουργικές και επενδυτικές δραστηριότητες ανήλθαν κατά το έτος 2021 στα 
€7.099 εκατομ. σε σύγκριση με €5.975 εκατομ. το 2020, ενώ οι αντίστοιχες πληρωμές ανήλθαν στα €7.564 
εκατομ. σε σύγκριση με €7.105 εκατομ. το 2020.  Ως εκ τούτου, το έλλειμμα που προέκυψε από 
λειτουργικές και επενδυτικές δραστηριότητες ως αποτέλεσμα των οικονομικών πράξεων που έγιναν το 
2021 ανήλθε στα €465 εκατομ. σε σύγκριση με έλλειμμα ύψους €1.130 εκατομ. το 2020, ενώ είχε αρχικά 
προϋπολογιστεί έλλειμμα ύψους €2.208 εκατομ. για το έτος 2021.  Μετά τη συμπερίληψη και των καθαρών 
πληρωμών για την εξυπηρέτηση του δημόσιου χρέους, δηλαδή των τόκων που ανήλθαν στα €439 εκατομ. 
το 2021 σε σύγκριση με €457 εκατομ. το 2020, παρουσιάζεται έλλειμμα για το 2021 ύψους €904 εκατομ. 
σε σύγκριση με έλλειμμα ύψους €1.587 εκατομ. το 2020.  Λαμβάνοντας υπόψη και τις αναλήψεις και τις 
αποπληρωμές δανείων που έγιναν κατά τη διάρκεια του 2021, προέκυψε έλλειμμα ύψους €1.548 εκατομ. 
σε σύγκριση με πλεόνασμα ύψους €2.083 εκατομ. το 2020, ενώ είχε αρχικά προϋπολογιστεί έλλειμμα 
ύψους €2.752 εκατομ. για το έτος 2021.   

2. Η μείωση στο έλλειμμα από λειτουργικές και επενδυτικές δραστηριότητες το έτος 2021, που ανήλθε στα 
€465 εκατομ. σε σύγκριση με έλλειμμα €1.130 εκατομ. που ήταν το 2020, οφείλεται κυρίως στην αύξηση 
των εσόδων από άμεση φορολογία, που ανήλθαν στα €2.659 εκατομ. το 2021 σε σύγκριση με €1.940 
εκατομ. το 2020, καθώς και των αυξημένων άλλων εσόδων, που ανήλθαν στα €1.265 εκατομ. το 2021 σε 
σύγκριση με €907 εκατομ. το 2020.   

3. Τα έσοδα από λειτουργικές και επενδυτικές δραστηριότητες ανήλθαν στα €7.099 εκατομ. (2020:  €5.975 
εκατομ.) σε σύγκριση με τα προϋπολογισθέντα έσοδα, που ήταν €6.431 εκατομ. (2020:  €6.918 εκατομ.), 
δηλαδή σημειώθηκε ποσοστό υλοποίησης 110,3% (2020:  86,3%).  Τα έσοδα ήταν αυξημένα κατά 19% 
σε σχέση με το 2020 και προέρχονταν κυρίως από έμμεσους φόρους 45% (2020: 52%) (2021:  €3.172 
εκατομ., 2020:  €3.127 εκατομ.), από άμεσους φόρους 37% (2020:  33%) (2021:  €2.659 εκατομ., 2020:  
€1.940 εκατομ.) και από άλλα έσοδα 18% (2020:  15%) (2021:  €1.265 εκατομ., 2020:  €907 εκατομ.).  
Σημειώνεται ότι η κύρια πηγή εσόδων του κράτους είναι η φορολογία, η οποία ανήλθε για το έτος 2021 
στο 82,1% των συνολικών δημόσιων εσόδων σε σύγκριση με 84,8% το 2020.  Περαιτέρω, σημειώνεται 
ότι οι εισπράξεις από τους έμμεσους φόρους αυξήθηκαν κατά €45 εκατομ. και ανήλθαν στα €3.172 εκατομ. 
το 2021 σε σύγκριση με €3.127 εκατομ. το 2020.  Η αύξηση οφείλεται κυρίως στα αυξημένα έσοδα από 
φόρους κατανάλωσης, από αυξημένες εισφορές στο Ταμείο Κοινωνικής Συνοχής, καθώς και σε αυξημένα 
έσοδα τελών μεταβίβασης, ενώ επηρεάζεται αντίστροφα από τη μείωση στα καθαρά έσοδα φόρου 
προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ).  Τα καθαρά έσοδα από τον ΦΠΑ συνεχίζουν να αποτελούν το μεγαλύτερο 
μέρος των έμμεσων φόρων (2021:  €2.151 εκατομ., 2020:  €2.168 εκατομ.). 

 Οι εισπράξεις των άμεσων φόρων αυξήθηκαν κατά €719 εκατομ. και ανήλθαν στα €2.659 εκατομ. σε 
σύγκριση με €1.940 εκατομ. το 2020.  Η μεταβολή οφείλεται κατά κύριο λόγο στα αυξημένα έσοδα του 
εταιρικού φόρου, του φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων, ενώ επηρεάζεται αντίστροφα από τη 
μείωση των εσόδων που προέρχονται από τη μείωση των απολαβών από μισθούς του δημόσιου τομέα.   

 Στα υπόλοιπα έσοδα του κράτους, που ανέρχονται στα €1.265 εκατομ. σε σύγκριση με €907 εκατομ. το 
2020, περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων έσοδα από προσφορά υπηρεσιών και πώληση αγαθών ύψους €332 
εκατομ. (2020:  €212 εκατομ.), χορηγίες που λαμβάνονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση ύψους €306 
εκατομ. (2020:  €86 εκατομ.), αποκοπές συμπληρωματικής σύνταξης κρατικών υπαλλήλων ύψους €194 
εκατομ. (2020:  €183 εκατομ.), δικαιώματα διαχείρισης αερολιμένων και λιμένων ύψους €51 εκατομ. (2020:  
€62 εκατομ.), τέλη εγγυήσεων ύψους €23 εκατομ. (2020:  €5 εκατομ.) και μερίσματα από οργανισμούς 
δημόσιου δικαίου - Cyta ύψους €19 εκατομ. (2020:  €15 εκατομ.). 

4. Οι δαπάνες για λειτουργικές και επενδυτικές δραστηριότητες ανήλθαν στα €7.564 εκατομ. (2020:  €7.105 
εκατομ.) σε σύγκριση με τις προϋπολογισθείσες, που ήταν €8.639 εκατομ. (2020:  €8.101 εκατομ.), 
δηλαδή σημειώθηκε ποσοστό υλοποίησης 88% (2020:  88%).  Σημειώνεται ότι οι δαπάνες αυξήθηκαν 
κατά 6,5% κυρίως λόγω της αύξησης των κοινωνικών παροχών, συμπεριλαμβανομένης της εισφοράς του 
κράτους στο Γενικό Σύστημα Υγείας.  Ειδικότερα, οι δαπάνες για λειτουργικές και επενδυτικές 
δραστηριότητες του έτους αποτελούνται κυρίως από μεταβιβάσεις, ποσοστό 48%, ύψους €3.602 εκατομ. 
(2020: €3.287 εκατομ.), δαπάνες προσωπικού, ποσοστό 28%, ύψους €2.117 εκατομ. (2020:  €2.072 
εκατομ.), λειτουργικές δαπάνες, ποσοστό 11%, ύψους €857 εκατομ. (2020:  €733 εκατομ.), συντάξεις και 
φιλοδωρήματα, ποσοστό 9%, ύψους €681 εκατομ. (2020:  €686 εκατομ.) και κεφαλαιουχικές δαπάνες, 
ποσοστό 4%, ύψους €307 εκατομ. (2020:  €327 εκατομ.). 
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5. Οι μεταβιβάσεις ανήλθαν κατά το έτος 2021 στα €3.602 εκατομ. (2020:  €3.287 εκατομ.) και αποτελούν τη 
μεγαλύτερη κατηγορία δαπανών του κράτους.  Αφορούν κυρίως σε χορηγίες και συνεισφορές του κράτους 
σε διάφορους οργανισμούς, στις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης και σε φυσικά πρόσωπα.  Ειδικότερα, οι 
χορηγίες προς τους οργανισμούς δημόσιου δικαίου ανήλθαν κατά το έτος 2021 σε συνολικό ποσό ύψους 
€215 εκατομ. και οι χορηγίες προς τις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης ανήλθαν σε συνολικό ποσό ύψους 
€109 εκατομ.  Οι κοινωνικές παροχές αποτελούν τη μεγαλύτερη κατηγορία μεταβιβάσεων και ανήλθαν 
κατά το έτος 2021 στα €1.348 εκατομ. σε σύγκριση με €1.468 εκατομ. το 2020.  Οι σημαντικότερες 
κοινωνικές παροχές αφορούσαν τις κοινωνικές παροχές πρόνοιας λόγω πανδημίας (2021:  €313 εκατομ., 
2020:  €446 εκατομ.), το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα (ΕΕΕ) (2021:  €208 εκατομ., 2020:  €210 εκατομ.), 
το επίδομα τέκνου (2021:  €109 εκατομ., 2020:  €121 εκατομ.), τη χορηγία σε συνταξιούχους με χαμηλά 
εισοδήματα (2021:  €89 εκατομ., 2020:  €86 εκατομ.), την κοινωνική σύνταξη (2021:  €77 εκατομ., 2020:  
€73 εκατομ.), τη χορηγία σε σχολικές εφορίες (2021:  €66 εκατομ., 2020:  €64 εκατομ.), τις παροχές 
στέγασης (2021:  €61 εκατομ., 2020:  €43 εκατομ.) και τη φοιτητική χορηγία (2021:  €48 εκατομ., 2020:  
€59 εκατομ.). 

6. Οι δαπάνες προσωπικού ανήλθαν κατά το έτος 2021 στα €2.117 εκατομ. (2020:  €2.072 εκατομ.), 
σημειώνοντας αύξηση 2,2%.  Το μεγαλύτερο μέρος των δαπανών προσωπικού αφορά το προσωπικό του 
Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας (ποσοστό 35%), με συνολική δαπάνη που 
ανήλθε στα €747 εκατομ. (2020:  €722 εκατομ.), ενώ το δεύτερο μεγαλύτερο μέρος των δαπανών αφορά 
το προσωπικό του Υπουργείου Υγείας (ποσοστό 14%), με συνολική δαπάνη που ανήλθε στα €292 εκατομ. 
(2020:  €293 εκατομ.).   

 Οι συντάξεις και τα φιλοδωρήματα ανήλθαν κατά το έτος 2021 σε ποσό ύψους €681 εκατομ. σε σύγκριση 
με ποσό ύψους €686 εκατομ. το 2020, σημειώνοντας μείωση 0,7%.  Οι συνολικές δαπάνες προσωπικού 
ανήλθαν κατά το έτος 2021 σε ποσό ύψους €2.117 εκατομ. (2020:  €2.072 εκατομ.), σημειώνοντας αύξηση 
2,2%, και καταβλήθηκαν φιλοδωρήματα ποσού ύψους €95 εκατομ. (2020:  €118 εκατομ.).  Ειδικότερα, ο 
αριθμός των εργοδοτουμένων, περιλαμβανομένων και των ωρομισθίων, ανήλθε κατά το έτος 2021 σε 53 
720 άτομα (2020:  52 514 άτομα), ο αριθμός των αφυπηρετήσεων ανήλθε στα 1 407 άτομα (2020:  1 622 
άτομα) και ο αριθμός των συνταξιούχων, συμπεριλαμβανομένων και των χηρών, ανήλθε στα  23 899 
άτομα (2020:  23 327 άτομα). 

7. Οι λειτουργικές δαπάνες ανήλθαν κατά το έτος 2021 σε €857 εκατομ. σε σύγκριση με €733 εκατομ. το 
2020, σημειώνοντας αύξηση ύψους 16,9%.  Η αύξηση αυτή οφείλεται κυρίως στην αύξηση της αγοράς 
φαρμάκων και ιατρικών προμηθειών, η οποία κατά το έτος 2021 ανήλθε στα €96 εκατομ. σε σύγκριση με 
€91 εκατομ. το 2020.  Περαιτέρω, οι κυριότερες κατηγορίες λειτουργικών δαπανών αφορούν στις δαπάνες 
άμυνας και αστυνόμευσης, που αντιστοιχούν σε ποσό ύψους €301 εκατομ., στις δαπάνες για αγορά 
υπηρεσιών οι οποίες σχετίζονται κυρίως με την πανδημία COVID-19 ύψους €72 εκατομ., στις δαπάνες σε 
σχέση με την αγορά ύδατος από αφαλατώσεις ύψους €54 εκατομ. και στις δαπάνες για συντηρήσεις και 
επιδιορθώσεις ύψους €76 εκατομ. 

8. Τα κρατικά έσοδα ανήλθαν σε ποσό ύψους €8.734 εκατομ. το 2021 σε σύγκριση με ποσό ύψους €12.148 
εκατομ. το 2020, δηλαδή μειώθηκαν κατά 28%, ενώ τα προϋπολογισθέντα έσοδα προνοούσαν ποσό 
ύψους €8.860 εκατομ. το 2021 σε σύγκριση με ποσό ύψους €8.355 εκατομ. το 2020, σημειώθηκε δηλαδή 
ποσοστό υλοποίησης των εσόδων ύψους 99% το 2021 σε σύγκριση με ποσοστό ύψους υλοποίησης 145% 
το 2020.  Ειδικότερα, τα έσοδα/εισπράξεις του έτους 2021 προέρχονταν κυρίως από έμμεσους φόρους 
κατά ποσοστό 45% σε σύγκριση με ποσοστό ύψους 52% το 2020, από άμεσους φόρους κατά ποσοστό 
37% σε σύγκριση με ποσοστό ύψους 33% το 2020 και από άλλα έσοδα κατά ποσοστό 18% σε σύγκριση 
με ποσοστό ύψους 15% το 2020. 

9. Οι κρατικές δαπάνες ανήλθαν σε ποσό ύψους €10.282 εκατομ. το 2021 σε σύγκριση με ποσό ύψους 
€10.065 εκατομ. το 2020, αυξήθηκαν δηλαδή κατά 2,2%, ενώ οι προϋπολογισθείσες δαπάνες ανήλθαν 
στα €11.612 εκατομ. το 2021 σε σύγκριση με το ποσό των €11.157 εκατομ. το 2020, σημειώθηκε δηλαδή 
ποσοστό υλοποίησης των δαπανών ύψους 89% το 2021 σε σύγκριση με ποσοστό ύψους 90% το 2020.  
Ειδικότερα, οι δαπάνες/πληρωμές του έτους 2021 προέρχονταν κυρίως από μεταβιβάσεις κατά 48% 
(€3.602 εκατομ.) σε σύγκριση με ποσοστό ύψους 46% το 2020, από δαπάνες προσωπικού κατά 28% 
(€2.117 εκατομ.) σε σύγκριση με ποσοστό ύψους 29% το 2020, από λειτουργικές δαπάνες κατά 11% 
(€857 εκατομ.) σε σύγκριση με ποσοστό ύψους 10% το 2020, από συντάξεις και φιλοδωρήματα κατά 9% 
(€681 εκατομ.) σε σύγκριση με ποσοστό ύψους 10% το 2020 και από κεφαλαιουχικές δαπάνες κατά 4% 
(€307 εκατομ.) σε σύγκριση με ποσοστό ύψους 5% το 2020.   

10. Οι εισπράξεις από χρηματοδοτικές δραστηριότητες κατά το έτος 2021, δηλαδή οι αναλήψεις νέων δανείων, 
ανήλθαν στα €1.591 εκατομ. (2020: €6.121 εκατομ.), ενώ οι πληρωμές, δηλαδή οι αποπληρωμές δανείων, 
ανήλθαν στα €2.235 εκατομ. (2020: €2.451 εκατομ.).  Το μεγαλύτερο μέρος των εισπράξεων (€1.000 
εκατομ.) αφορούσε έκδοση Ευρωπαϊκών Μεσοπρόθεσμων Γραμματίων. 

11. Ο προϋπολογισμός για το έτος 2021 προνοούσε δαπάνες συνολικού ύψους €10.905 εκατομ. (2020:  
€9.259 εκατομ.).  Κατά τη διάρκεια του έτους εγκρίθηκαν συμπληρωματικές πιστώσεις ύψους €707 
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εκατομ. (2020:  €1.898 εκατομ.), που προήλθαν από συμπληρωματικούς προϋπολογισμούς ύψους €691 
εκατομ. (2020:  €1.074 εκατομ.) και πρόσθετες πιστώσεις από το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας ύψους 
€16 εκατομ. (2020:  €824 εκατομ.), οι οποίες δεν απαιτούν κατάθεση συμπληρωματικών 
προϋπολογισμών.  Κατά συνέπεια, οι συνολικές εγκριθείσες δαπάνες ανήλθαν για το 2021 στο ποσό των 
€11.612 εκατομ. σε σύγκριση με το ποσό των €11.157 εκατομ. το 2020. 

12. Τα εισπρακτέα/καθυστερημένα έσοδα μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2021 ανήλθαν στα €3.142 εκατομ. σε 
σύγκριση με €3.565 εκατομ. στο τέλος του 2020 και αφορούσαν κυρίως ποσό ύψους €2.171 εκατομ. στα 
έσοδα του Τμήματος Φορολογίας σε σύγκριση με ποσό ύψους €2.348 εκατομ. το 2020, ποσό ύψους €24 
εκατομ. στα έσοδα του Τμήματος Τελωνείων σε σύγκριση με ποσό ύψους €23 εκατομ. το 2020 και ποσό 
ύψους €141 εκατομ. στο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων σε σύγκριση με ποσό ύψους €130 εκατομ. το 2020.  
Σημειώνεται ότι από το έτος 2014 το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας δημοσιεύει κατάλογο με τις 
διαγραφές που έγιναν από την Τεχνική Επιτροπή Διαγραφής Μη Εισπράξιμων Δημοσίων Χρημάτων, 
Αξιών και Υλικών σύμφωνα με τις διατάξεις των περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και 
περί του Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας Νόμων.   

 Ειδικότερα, μέσω της διαδικασίας συμψηφισμού εισπράχθηκαν κατά το 2021 έσοδα συνολικού ύψους 
€36,8 εκατομ. (2020: €25,2 εκατομ.), τα οποία αφορούσαν κυρίως έσοδα από το Τμήμα Φορολογίας, το 
Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων και το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων.  Λόγω της πανδημίας, η διαδικασία 
συμψηφισμού αναστάλθηκε για έξι μήνες το έτος 2020. 

13. Το συνολικό ύψος του δανεισμού, δηλαδή του δημόσιου χρέους, την 31η Δεκεμβρίου 2021, 
περιλαμβανομένου του ενδοκυβερνητικού δανεισμού ύψους €9.290 εκατομ. και των εγγυημένων από την 
κυβέρνηση δανείων των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης των οποίων οι πληρωτέες δόσεις έχουν αναληφθεί 
από την κυβέρνηση ύψους €225 εκατομ., ανήλθε στα €33.315 εκατομ. σε σύγκριση με €33.636 εκατομ. 
την 31η Δεκεμβρίου 2020, από τα οποία τα €21.455 εκατομ. αφορούσαν δάνεια εξωτερικού (2020:  
€20.092 εκατομ.).   

14. Το συνολικό ύψος των δανείων με κρατική εγγύηση που εκκρεμούσαν την 31η Δεκεμβρίου 2021 ήταν 
€1.722 εκατομ. σε σύγκριση με €1.837 εκατομ. την 31η Δεκεμβρίου 2020, σημειώνοντας μείωση κατά 
6,3%. 

15. Το ύψος των δανείων προς τρίτους τα οποία εκκρεμούσαν την 31η Δεκεμβρίου 2021 ανέρχονταν στα €893 
εκατομ. σε σύγκριση με €941 εκατομ. την 31η Δεκεμβρίου 2020, σημειώνοντας μείωση κατά 5,1%.  Τα εν 
λόγω δάνεια παραχωρήθηκαν είτε απευθείας από την κυβέρνηση είτε με κυβερνητικά κεφάλαια μέσω 
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων και αφορούσαν μεταξύ άλλων δάνεια σε οργανισμούς δημόσιου δικαίου 
και άλλους οργανισμούς ύψους €563 εκατομ. (2020:  €620 εκατομ.), σε εταιρείες και άλλους ιδιωτικούς 
οργανισμούς ύψους €104 εκατομ. (2020:  €89 εκατομ.) και σε δήμους ύψους €65 εκατομ. (2020:  €55 
εκατομ.). 

16. Το συνολικό ύψος των επενδύσεων του κράτους σε μετοχές και άλλους τίτλους για το έτος 2021 ανήλθε 
στα €3.499 εκατομ. σε σύγκριση με ποσό ύψους €3.498 εκατομ. το 2020. 

 Επιπροσθέτως των πιο πάνω, η Γενική Λογίστρια ανέφερε μεταξύ άλλων ενώπιον της επιτροπής τα 
ακόλουθα θέματα: 

1. Κυβερνητικές εγγυήσεις: 

 Το υπόλοιπο των κυβερνητικών εγγυήσεων την 31η Δεκεμβρίου 2021 ανήλθε σε €3,1 δις (31η Δεκεμβρίου 
2020: €3,4 δις).  Από το πιο πάνω ποσό το €1,4 δις (31η Δεκεμβρίου 2020: €1,6 δις) αφορά την εύλογη 
αξία της άμεσης εγγύησης που παραχώρησε η Κυπριακή Δημοκρατία στην Ελληνική Τράπεζα σε σχέση 
με τη συμφωνία για την προστασία του δανειακού χαρτοφυλακίου (Σχέδιο Εγγύησης Δανείων) που 
απέκτησε η Ελληνική Τράπεζα από την πρώην Συνεργατική Κυπριακή Τράπεζα, ενώ το υπόλοιπο ποσό 
αφορά δάνεια που παραχωρήθηκαν με κυβερνητική εγγύηση ύψους €1,7 δις (2020: €1,8 δις). 

2. Δάνεια προς τρίτους: 

 Τα δάνεια που παραχωρήθηκαν είτε απευθείας από την κυβέρνηση είτε με κυβερνητικά κεφάλαια μέσω 
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων κατά την 31η  Δεκεμβρίου 2021 ανήλθαν σε €904 εκατομ. (2020: €941 
εκατομ.) και κατηγοριοποιούνται ως ακολούθως: 

 Ξένες κυβερνήσεις-Μηχανισμός Στήριξης:  €104 εκατομ., δήμοι:  €65,3 εκατομ., κοινοτικά συμβούλια:  
€1,9 εκατομ., συμβούλια αποχετεύσεως:  €10,3 εκατομ., οργανισμοί δημόσιου δικαίου και άλλοι 
οργανισμοί:  €560 εκατομ., εταιρείες και άλλοι ιδιωτικοί οργανισμοί:  €67 εκατομ. και άλλα παγιοποιημένα 
δάνεια λόγω τουρκικής εισβολής:  €95 εκατομ. 

 Ειδικότερα, όσον αφορά τη μείωση του δανεισμού προς τρίτους, σημειώνεται ότι αυτή οφείλεται κυρίως 
στην αποπληρωμή του δανείου που αφορά το Ταμείο Ανακεφαλαιοποίησης για την πρώην Συνεργατική 
Κυπριακή Τράπεζα ποσού ύψους €29,3 εκατομ.   
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3. Διαφάνεια: 

Η διαφάνεια στις οικονομικές συναλλαγές του κράτους επιτρέπει στον πολίτη να καθιστά τις κρατικές 
υπηρεσίες υπόλογες, εξυπηρετώντας ταυτόχρονα την ίση μεταχείριση μεταξύ των πολιτών.  Η αρχή της 
διαφάνειας έχει ενσωματωθεί με ρυθμιστικές πρόνοιες στο σχετικό νομοθετικό πλαίσιο από το 2014.  
Σύμφωνα με σχετική πληροφόρηση, το Γενικό Λογιστήριο, χρησιμοποιώντας αυτό το εργαλείο, 
προχώρησε σε αναβάθμιση της χρηματοοικονομικής πληροφόρησης που παρέχεται προς το κοινό με την 
παροχή μεταξύ άλλων των πιο κάτω πληροφοριών μέσω της ιστοσελίδας του: 

α. Του καταλόγου των φυσικών/νομικών προσώπων που έλαβαν ποσά πέραν του €1 εκατομ. από τη 
Δημοκρατία, καθώς και των συναλλαγών ποσών ύψους πέραν των €5.000 για κάθε 
τμήμα/υπηρεσία/ειδικό ταμείο της κυβέρνησης για το έτος 2021. 

β. Της πορείας υλοποίησης του κρατικού προϋπολογισμού για το 2021. 

γ. Του συμψηφισμού εσόδων και εξόδων της Δημοκρατίας.  

δ. Των διαγραφών από την Τεχνική Επιτροπή Διαγραφής Μη Εισπράξιμων Δημοσίων Χρημάτων, 
Αξιών και Υλικών.  

ε. Του καταλόγου χορηγιών που δόθηκαν κατά το 2021. 

στ. Καταστάσεις κυβερνητικών εγγυήσεων για το 2021. 

Περαιτέρω, σημειώνεται ότι μέσω της διαδικασίας συμψηφισμού προέκυψαν κατά το 2021 έσοδα 
συνολικού ύψους €36,8 εκατομ. σε σύγκριση με ποσό ύψους €25,2 εκατομ. το 2020, τα οποία αφορούν 
κυρίως έσοδα του Τμήματος Φορολογίας και εισφορές προς το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων.  Λόγω 
της πανδημίας, η διαδικασία συμψηφισμού αναστάλθηκε για έξι μήνες το έτος 2020.  Σημειώνεται επίσης 
ότι από την έναρξη της εφαρμογής της εν λόγω διαδικασίας τον Νοέμβριο του 2013 και μέχρι τις 30 
Σεπτεμβρίου 2022 έγιναν συμψηφισμοί και έχουν εισπραχθεί συνολικά ποσά ύψους €371,2 εκατομ. σε 
σύγκριση με €295 εκατομ. μέχρι την 31η Αυγούστου 2021. 

Η παροχή έγκαιρης και χρήσιμης χρηματοοικονομικής πληροφόρησης ενισχύεται και αναβαθμίζεται σε 
τακτά χρονικά διαστήματα με σκοπό την εξυπηρέτηση των αναγκών των ενδιαφερόμενων μερών.  
Τονίζεται επίσης ότι με τη δημοσιοποίηση των πιο πάνω στοιχείων εξυπηρετείται ταυτόχρονα και η αρχή 
της ίσης μεταχείρισης των πολιτών. 

4.  Εισπρακτέα ποσά/καθυστερημένα έσοδα: 

Αναφορικά με τη λογιστική διαχείριση των καθυστερημένων εσόδων, το Γενικό Λογιστήριο της 
Δημοκρατίας, σε πλήρη συνεννόηση με όλες τις αρμόδιες υπηρεσίες του κράτους, έχει υιοθετήσει στην 
ολότητά τους τις πρόνοιες των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων Δημόσιου Τομέα.  Για τον σκοπό αυτό, το 
Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας έχει εκδώσει σχετικές εγκυκλίους, με τις οποίες ζητείται από τα 
υπουργεία/υφυπουργεία/ανεξάρτητες υπηρεσίες να υποβάλουν τα οικονομικά τους στοιχεία στη βάση των 
προνοιών που καθορίζουν τα διεθνή πρότυπα και αφορούν τα εισπρακτέα με σκοπό την παρουσίαση των 
πραγματικών οφειλόμενων ποσών προς το κράτος. 

 Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά το σκέλος των δαπανών του κράτους, η Γενική Λογίστρια δήλωσε ενώπιον της 
επιτροπής ότι η Κυπριακή Δημοκρατία κατά το υπό εξέταση έτος κατέβαλε στα ταμεία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης ως συνεισφορά από ίδιους πόρους ΦΠΑ και από ίδιους πόρους ως ποσοστό του ακαθάριστου 
εθνικού εισοδήματος (ΑΕΠ) συνολικό ποσό ύψους €260 εκατομ. και την ίδια χρονική περίοδο έλαβε ως 
χορηγία από την ΕΕ ποσό το οποίο ανερχόταν στα €306 εκατομ.  

  Περαιτέρω, όσον αφορά τον δανεισμό, η ίδια αξιωματούχος δήλωσε ενώπιον της επιτροπής ότι το ύψος 
του δημόσιου χρέους την 31η Δεκεμβρίου 2021 ανήλθε στα €23.800 εκατομ. περίπου (103,6% του ΑΕΠ) 
από €24.400 εκατομ. που ήταν την 31η Δεκεμβρίου 2020.  Στο ποσό αυτό δεν περιλαμβάνεται ο 
ενδοκυβερνητικός δανεισμός ύψους €9.290 εκατομ. και τα εγγυημένα από την κυβέρνηση δάνεια των 
αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης ύψους €225 εκατομ. των οποίων οι πληρωτέες δόσεις έχουν αναληφθεί 
από την κυβέρνηση.  Σήμερα, πρόσθεσε, το μέσο επιτόκιο εξυπηρέτησης του δημόσιου χρέους ανήλθε 
σε 1,6% την 31η Δεκεμβρίου 2021. 

Στο πλαίσιο της Συμφωνίας Διευκόλυνσης Χρηματοδοτικής Στήριξης η οποία υπογράφθηκε με τον 
Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας το 2013 η Κυπριακή Δημοκρατία έλαβε δανειοδότηση συνολικού 
ύψους €6.300 εκατομ. από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας και περίπου €700 εκατομ. από το 
Διεθνές Νομισματικό Ταμείο.  Το δάνειο από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας θα αποπληρωθεί 
σταδιακά μέχρι τον Οκτώβριο του 2031, ενώ το δάνειο από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο έχει 
αποπληρωθεί πρόωρα το 2020.    

5. Μεταρρυθμιστικό έργο: 
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Το μεταρρυθμιστικό και παράλληλα εκσυγχρονιστικό έργο του Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας, η 
υλοποίηση του οποίου άρχισε τα τελευταία δέκα χρόνια, εδράζεται σε τέσσερις κυρίως πυλώνες, με στόχο 
να επιτευχθεί μια ολιστική αναβάθμιση της δημόσιας χρηματοοικονομικής διαχείρισης του κράτους. 

Συγκεκριμένα: 

α.  Το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο υλοποίησης του έργου 
για τη μετάβαση του δημόσιου τομέα στη λογιστική βάση των δεδουλευμένων.  Επί της ουσίας, 
αλλάζει ο τρόπος παρουσίασης των οικονομικών καταστάσεων του κράτους, στη βάση διεθνών 
λογιστικών προτύπων και βέλτιστων διεθνών πρακτικών που ακολουθούνται σε προηγμένες χώρες 
τους εξωτερικού.  Με τη νέα λογιστική βάση παρέχεται η δυνατότητα στον χρήστη των οικονομικών 
καταστάσεων να αναλύει τις οικονομικές δυνατότητες του κράτους σε βραχυπρόθεσμο και 
μακροπρόθεσμο ορίζοντα, ενώ παράλληλα ενισχύεται η διαφάνεια στις οικονομικές συναλλαγές 
του κράτους.  Η λογιστική βάση των δεδουλευμένων υποστηρίζει και υποβοηθά τη διαδικασία 
λήψης αποφάσεων σε όλα τα επίπεδα, ενώ ταυτόχρονα ενισχύει και τη λογοδοσία αυτών που 
λαμβάνουν τις αποφάσεις. 

Έχει συλλεχθεί η οικονομική πληροφόρηση για την ετοιμασία των πιλοτικών αρχικών ισολογισμών 
με ημερομηνία αναφοράς την 1η  Ιανουαρίου 2020 και την 1η Ιανουαρίου 2021, ενώ αναμένεται 
πολύ σύντομα να ολοκληρωθεί και ο πιλοτικός αρχικός ισολογισμός με ημερομηνία αναφοράς την 
1η Ιανουαρίου 2022.  Οι ασκήσεις αυτές κρίνονται πολύ επωφελείς, ώστε να βελτιώνονται και να 
διορθώνονται λάθη και ατέλειες που προκύπτουν από την πρώτη εφαρμογή της νέας λογιστικής 
βάσης. 

Ενδεικτικό είναι το παράδειγμα της αποτίμησης, με ημερομηνία αναφοράς την 31η Δεκεμβρίου 
2020, της κρατικής γης στα €12,8 δις, των κτιρίων και άλλων εγκαταστάσεων στα €2,7 δις, της 
ακίνητης περιουσίας της Κυπριακής Δημοκρατίας στο εξωτερικό στα €91 εκατομ., του οδικού 
δικτύου και άλλων έργων υποδομών, εξαιρουμένης της απομείωσης για συντήρηση, στα €1,8 δις.  

β.  Η εφαρμογή του νέου Ηλεκτρονικού Συστήματος Διαχείρισης Επιχειρησιακών Πόρων (ERP) θα 
υποστηρίζει τόσο την ετοιμασία και υλοποίηση του κρατικού προϋπολογισμού στη βάση 
δραστηριοτήτων όσο και την εφαρμογή της λογιστικής βάσης των δεδουλευμένων που αναφέρεται 
πιο πάνω.  Σε δεύτερη φάση το νέο σύστημα θα υποστηρίζει τη διαδικασία καταβολής των μισθών 
και συντάξεων, καθώς και της διαχείρισης του ανθρώπινου δυναμικού.  Στόχος είναι ο κρατικός 
προϋπολογισμός για το 2024 να ετοιμαστεί στη βάση δραστηριοτήτων με την υποστήριξη του ERP.  
Το νέο αυτό σύστημα είναι ένα έργο οριζόντιας μεταρρύθμισης, αφού καλύπτει όλα τα υπουργεία, 
υφυπουργεία, τμήματα και υπηρεσίες του κράτους, ενώ θα είναι ικανό να βελτιώνει τη διαδικασία 
καταγραφής, συλλογής και παρουσίασης δεδομένων, ώστε να ενισχύεται η υποστήριξη προς τους 
λήπτες αποφάσεων. 

γ.  Με την αναδιοργάνωση του προσωπικού του Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας 
δημιουργήθηκαν διευθύνσεις χρηματοοικονομικής διαχείρισης σε όλα τα υπουργεία, υφυπουργεία, 
καθώς και στις ανεξάρτητες υπηρεσίες, με στόχο την αναβάθμιση των υπηρεσιών που 
προσφέρονται από την απλή, μονοδιάστατη διεκπεραίωση της λογιστικής εργασίας στην 
πολυδιάστατη  και επαγγελματική παροχή χρηματοοικονομικών υπηρεσιών. 

δ. To Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας, ως Αρμόδια Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων, έχει εκπονήσει 
νέα ολοκληρωμένη στρατηγική, για να τεθούν οι δημόσιες συμβάσεις σε μια πιο επαγγελματική 
βάση με εκσυγχρονιστικές τομές.  Πιο συγκεκριμένα, τροχοδρομείται η δημιουργία του 
επαγγελματικού πλαισίου στις δημόσιες συμβάσεις, που θα καλύψει την εισαγωγή του ρόλου του 
επαγγελματία αγοραστή.  Ταυτόχρονα, το νέο Ηλεκτρονικό Σύστημα Σύναψης Συμβάσεων και 
Εργαλείο Στατιστικών Αναφορών και Ανάλυσης Δεδομένων Δημοσίων Συμβάσεων («e-
procurement») θα σχεδιαστεί έτσι, ώστε να παρέχει μία ολιστική λύση, η οποία θα βασίζεται σε 
αναδυόμενες και σύγχρονες τεχνολογίες. 

 Τέλος, η Γενική Λογίστρια διαβεβαίωσε την επιτροπή ότι το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας στα 
πλαίσια των αρμοδιοτήτων του καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για εκσυγχρονισμό της χρηματοοικονομικής 
διαχείρισης και πληροφόρησης του δημόσιου τομέα για το δημόσιο συμφέρον και του κάθε πολίτη ξεχωριστά. 

 Η εκπρόσωπος της Ελεγκτικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας πληροφόρησε την επιτροπή για τη διενέργεια 
από την υπηρεσία της του σχετικού ελέγχου τον Μάρτιο του 2022, στο πλαίσιο του οποίου ελέγχθηκαν οι 
διάφορες καταστάσεις υλοποίησης του κρατικού προϋπολογισμού, ενώ τα πραγματικά αποτελέσματα λήφθηκαν 
από το Σύστημα Διοικητικής και Οικονομικής Πληροφόρησης του Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας (FIMAS).  
Επιπροσθέτως, σημείωσε ότι η ορθότητα των ποσών αυτών ελέγχθηκε στο πλαίσιο ελέγχου των οικονομικών 
καταστάσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας για το οικονομικό έτος που έληξε την 31η Δεκεμβρίου 2021, ενώ η 
πληροφόρηση που περιλαμβάνεται στους πίνακες επενδύσεων, δανείων και εγγυήσεων έχει ελεγχθεί ως προς 
την ορθότητα των μεταβολών, σε σχέση με το προηγούμενο έτος στη βάση στοιχείων που εξασφαλίστηκαν από 
το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας, το Υπουργείο Οικονομικών και από άλλες πηγές. 
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 Περαιτέρω, η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε ενώπιον της επιτροπής ότι σύμφωνα με τον περί της 
Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμο του 2014 [Ν.20(Ι)/2014] ο Γενικός Ελεγκτής 
ελέγχει μεταξύ άλλων τη δημοσιονομική έκθεση η οποία ετοιμάζεται από τον Γενικό Λογιστή.  Ως εκ τούτου, 
πρόσθεσε, στη βάση της εν λόγω νομοθεσίας, η Ελεγκτική Υπηρεσία της Δημοκρατίας ετοίμασε σχετική έκθεση 
ελέγχου επί της δημοσιονομικής έκθεσης για το 2021.  Σύμφωνα με την εν λόγω έκθεση και με βάση τις ελεγκτικές 
διαδικασίες που διενεργήθηκαν και τα τεκμήρια που εξασφαλίστηκαν, δεν έχει περιέλθει στην αντίληψη της 
Ελεγκτικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας οτιδήποτε που να την οδηγεί στο συμπέρασμα ότι η πληροφόρηση που 
παρέχεται στον τελικό απολογισμό και στους πίνακες επενδύσεων, δανείων και εγγυήσεων περιέχει ουσιώδη 
σφάλματα. 

 Η Έφορος Εσωτερικού Ελέγχου ανέφερε ενώπιον της επιτροπής τη σοβαρή προσπάθεια που καταβάλλει 
το Γενικό Λογιστήριο για τη μετάβαση του δημόσιου τομέα στη λογιστική βάση των δεδουλευμένων, καθώς και 
στα οφέλη που αναμένεται να προκύψουν από αυτήν, ειδικότερα όσον αφορά την παροχή ουσιαστικής και 
αντικειμενικής πληροφόρησης, καθώς και για σκοπούς ελέγχου.  Περαιτέρω, κατέληξε, με αυτό τον τρόπο 
ενισχύεται η αξιοπιστία των οικονομικών καταστάσεων και υποβοηθούνται τα κέντρα λήψης αποφάσεων με την 
παροχή ολοκληρωμένης χρηματοοικονομικής και άλλης πληροφόρησης.  

 Η επιτροπή, αφού έλαβε υπόψη όλα τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιόν της προς εκπλήρωση της 
συνταγματικής υποχρέωσής της που εκπηγάζει από το άρθρο 81.2 του Συντάγματος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του τελικού απολογισμού στην ολομέλεια του 
σώματος. 

 Σημειώνεται ότι τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις κατέθεσαν επιμέρους θέσεις/επισημάνσεις ως προς τη δημοσιονομική πολιτική που ακολουθήθηκε 
κατά το οικονομικό έτος 2021, οι οποίες συνοψίζονται στα ακόλουθα: 

1. Tα αυξημένα έσοδα του κράτους, τα οποία ανήλθαν στα €7.099 εκατομ., ήταν αυξημένα κατά €1.125 
εκατομ. σε σχέση με το 2020.  Το κράτος, λόγω αυτής της αυξημένης δυνατότητας που είχε και 
προβλέπεται να έχει και κατά το τρέχον έτος, όφειλε αυτή την περίοδο, που η ακρίβεια θερίζει, να στηρίξει 
περισσότερο την κοινωνία και ιδιαίτερα τις ευάλωτες ομάδες πληθυσμού.  Αντ’ αυτού, οι πραγματικές 
δαπάνες για κοινωνικές παροχές το 2021 ήταν €1.348 εκατομ., μειωμένες κατά €120 εκατομ. σε σύγκριση 
με το 2020. 

2. Οι πραγματικές αναπτυξιακές δαπάνες για το 2021 περιορίστηκαν στα €639,5 εκατομ., ενώ ο 
προϋπολογισμός του έτους προέβλεπε κονδύλια ύψους €1.036 εκατομ.  Η υλοποίηση δηλαδή των 
αναπτυξιακών δαπανών άγγιξε μόλις το 62% των εγκεκριμένων δαπανών και ήταν χαμηλότερη από το 
προηγούμενο έτος.  Το χαμηλό ποσοστό υλοποίησης έρχεται σε βάρος της πραγματικής ανάπτυξης της 
οικονομίας.  

3. Η καταβολή μερίσματος προς το κράτος από τους ημικρατικούς οργανισμούς έχει μειωθεί δραματικά, αν 
αναλογιστούμε ότι για το 2015 είχε αποδοθεί μέρισμα προς το κράτος ύψους €67 εκατομ., αφού 
καταβλήθηκαν μόνο €19 εκατομ. από τη CYTA.  Παρά το γεγονός ότι μόνο η CYTA από τους ημικρατικούς 
οργανισμούς αποδίδει τα τελευταία χρόνια μέρισμα στο κράτος, έστω και αυτό αποδεικνύει ότι οι 
ημικρατικοί οργανισμοί μπορούν να είναι βιώσιμοι και κερδοφόροι προς όφελος του συνόλου της 
κοινωνίας και της οικονομίας. 

4. Οι πραγματικές δαπάνες για συμβουλευτικές υπηρεσίες/έρευνες και αγορά υπηρεσιών έχουν πλέον 
εκτοξευθεί στα €109,3 εκατομ., αντί €77,9 εκατομ. που ήταν το 2020.  Για να γίνει αντιληπτό το μέγεθος, 
το 2014 είχαν καταβληθεί €53 εκατομ. για τον συγκεκριμένο λόγο.  Τα τελευταία χρόνια η κυβέρνηση έχει 
καταφέρει να σπαταλήσει εκατοντάδες εκατομμύρια σε υπηρεσίες αμφιβόλου αναγκαιότητας, σε αγορά 
υπηρεσιών με διαβλητές διαδικασίες, ενώ με την πρακτική της αυτή ωθεί στην απορρύθμιση των 
εργασιακών σχέσεων και στη θυματοποίηση χιλιάδων εργαζομένων.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών 
υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για έγκριση  της σχετικής απόφασης όσον αφορά τον τελικό απολογισμό για 
το οικονομικό έτος 2021 σύμφωνα με το άρθρο 81.2 του Συντάγματος υπό την επιφύλαξη όλων των μελών της 
για τοποθέτηση στο στάδιο της συζήτησής της από την ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλείται ο γραμματέας να διαβάσει την απόφαση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων 

 ΕΠΕΙΔΗ, σύμφωνα με το άρθρο 81.2 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, προνοείται ότι εντός 
τριών μηνών από της λήξεως του οικονομικού έτους κατατίθεται στη Βουλή των Αντιπροσώπων για έγκριση ο 
τελικός απολογισμός, 
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 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ η δημοσιονομική έκθεση που αποτελεί τον τελικό απολογισμό για το έτος 2021 κατατέθηκε 
εντός των χρονικών πλαισίων που καθορίζει το Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ η δημοσιονομική έκθεση για το έτος 2021 αντικατοπτρίζει τα πραγματικά έσοδα και τις 
πραγματικές δαπάνες που αναφέρονται στον λογαριασμό εισπράξεων και πληρωμών που διενεργήθηκαν κατά 
τη διάρκεια του οικονομικού έτους 2021, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ η δημοσιονομική έκθεση για το έτος 2021 παρουσιάζει τις πραγματικές οικονομικές 
καταστάσεις και τις καταστάσεις που αφορούν την υλοποίηση του προϋπολογισμού για το έτος 2021, 

 ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ, σύμφωνα με το άρθρο 81.2 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, ο υπό αναφορά 
τελικός απολογισμός πρέπει να υποβληθεί για έγκριση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, 

 Για όλους αυτούς τους λόγους η Βουλή των Αντιπροσώπων με την απόφασή της αυτή εγκρίνει τον τελικό 
απολογισμό για το έτος 2021, όπως αυτός παρουσιάζεται στη δημοσιονομική έκθεση για το έτος 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε ομιλητές, ομιλήτριες σε θέμα αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Παρακαλώ να ψηφίσουμε για την απόφαση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εννέα.  Υπέρ τριάντα εννέα.  Ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, η απόφαση ομόφωνα εγκρίνεται. 

 Τα υπ’ αριθμόν 19 και 20 θέματα αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας. 

 Το Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, έγινε στην αρχή. 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη σταλθεί ηλεκτρονικά. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)  

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.095, ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω, όσον 
αφορά τους ελέγχους ποιότητας του πόσιμου νερού που προσφέρεται στα παιδιά στα υδατοστάσια των 
δημόσιων σχολείων όλων των βαθμίδων και στα νηπιαγωγεία: 

1. Γίνονται έλεγχοι της ποιότητας του νερού; Από ποιους, πόσο συχνά και ποια είναι τα αποτελέσματα; 

2. Υπάρχει προγραμματισμός για αλλαγή και βελτίωση της ποιότητας του νερού, για να προσφέρεται στα 
παιδιά ιδιαίτερα το καλοκαίρι καθαρό και δροσερό νερό, ώστε να μην υποχρεώνονται να αγοράζουν 
εμφιαλωμένο νερό;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.096, ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι ομάδα γιατρών του Μακάρειου Νοσοκομείου σε συνεργασία με τη Μονάδα 
Παρακολούθησης Υγείας του Υπουργείου Υγείας έχουν δημιουργήσει και διατηρούν Αρχείο Καρκίνου για παιδιά 
και εφήβους στην Κύπρο με εξαιρετικά ποιοτικά χαρακτηριστικά, εφάμιλλο με αυτά που υπάρχουν διεθνώς. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχει αντίστοιχο 
αρχείο που να αφορά ενήλικες καρκινοπαθείς και ποια ομάδα γιατρών/ερευνητών εργάζεται, για να εξαγάγει 
συμπεράσματα από τα δεδομένα που διατηρούν.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.097, ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρύση Παντελίδη 

 «Παρακαλώ όπως ενημερώσετε τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το σχέδιο επιχορήγησης μαθητών και 
μαθητριών της δημόσιας και ιδιωτικής εκπαίδευσης στην Κύπρο για αγορά ηλεκτρονικού υπολογιστή. 

 Πιο συγκεκριμένα, πέρα από την πληροφόρηση για τα κριτήρια, τις προδιαγραφές και τα συνολικά ποσά 
τα οποία δαπανώνται, παρακαλώ όπως ενημερώσετε τη Βουλή για τον ανά έτος αριθμό των δικαιούχων, τον 
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ανά έτος αριθμό των δικαιούχων που τελικά αποκτούν ηλεκτρονικό υπολογιστή, καθώς και για τις όποιες 
ενέργειες του υπουργείου οι οποίες στοχεύουν στην έγκαιρη και ορθή ενημέρωση των παιδιών και κυρίως των 
γονέων/κηδεμόνων τους για το σχέδιο, είτε με κατ’ ιδίαν επικοινωνία είτε με δημόσιες διαφημιστικές δράσεις. 

 Τέλος, θα ήταν χρήσιμο να ενημερώσετε τη Βουλή για το ποσό που πληρώνει κατά μέσο όρο αυτή την 
περίοδο ένας γονέας/κηδεμόνας που αξιοποιεί το εν λόγω σχέδιο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.098, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Παρακαλώ όπως με ενημερώσετε μέχρι πού ευρίσκεται η ολοκλήρωση του έργου για την ανάδειξη του 
μοναδικού στο είδος του ψηφιδωτού, το οποίο απεικονίζει τους άθλους του Ηρακλή και ανακαλύφθηκε το 2016 
στο πλαίσιο των εκσκαφών για το αποχετευτικό σύστημα της Λάρνακας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.099, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Σταύρου Παπαδούρη 

 «Οι δήμοι της μείζονος Λεμεσού έχουν αποφασίσει να επιβάλουν φορολογία κοιμητηρίου ύψους €80 για 
κάθε νοικοκυριό, η οποία θα καταβάλλεται σε τέσσερις ισόποσες δόσεις των €20.  Η φορολογία αυτή αφορά τους 
μόνιμους κατοίκους της μείζονος Λεμεσού, ανεξαρτήτως υπηκοότητας, θρησκείας κ.ο.κ., λόγω της απόφασης 
όπως το νέο κοιμητήριο είναι προς χρήση από όλους. 

 Έχω όμως λάβει παράπονα από πρόσωπα στα οποία φαίνεται να έχει επιβληθεί επιπρόσθετη 
φορολόγηση, διότι είναι ιδιοκτήτες περισσότερων υποστατικών από αυτό που χρησιμοποιούν ως μόνιμη 
κατοικία, δηλαδή για άλλες ιδιοκτησίες τους που ενοικιάζουν σε πρόσωπα τα οποία φαίνεται να διαμένουν στην 
ευρύτερη περιοχή της μείζονος Λεμεσού. 

 Αν και δίνεται στους ιδιοκτήτες το δικαίωμα για ένσταση και προσκόμιση εγγράφων προς τον οικείο δήμο 
που να αποδεικνύουν ότι άτομα που ενοικιάζουν ή/και φιλοξενούνται στο υποστατικό που τους ανήκει 
ιδιοκτησιακά, με σκοπό τη μεταβίβαση της φορολογίας κοιμητηρίου στους ενοίκους, τίθεται ένα πολύ σοβαρό 
πρόβλημα.  Συγκεκριμένα, ο οικείος δήμος ζητεί όπως ο ιδιοκτήτης τεκμηριώσει την ένστασή του με αποδεικτικά 
στοιχεία της μόνιμης διαμονής του ατόμου που διαμένει στο/α υποστατικό/ά του.  Κρίνω ότι τίθεται σοβαρό θέμα 
προστασίας προσωπικών δεδομένων στη διαδικασία αυτή, αφού ο ιδιοκτήτης το μόνο έγγραφο που μπορεί και 
δύναται να παρουσιάσει στον οικείο δήμο είναι το ενοικιαστήριο έγγραφο.  Το θέμα της μόνιμης ή προσωρινής 
διαμονής είναι κάτι που μόνο η επίσημη αρχή του κράτους μπορεί να επιβεβαιώσει/τεκμηριώσει. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν τελεί εν γνώσει 
του το συγκεκριμένο πρόβλημα που προκύπτει και αν έχει σκεφτεί τρόπους επίλυσής του, όπως την εξασφάλιση 
στοιχείων από τη Στατιστική Υπηρεσία ή την κατ’ οίκον επίσκεψη του οικείου δήμου προς υποστατικά που 
διαμένουν μόνιμα ένοικοι και για τα οποία έχει φέρει ένσταση ο ιδιοκτήτης μετά από την επιβολή επιπρόσθετης 
φορολόγησης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.100, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2022, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ) ζήτησε το 2019 από τον Διαχειριστή Συστήματος 
Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ) και την Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ) μελέτη επανασχεδιασμού του 
συστήματος μεταφοράς, χαρακτηρίζοντάς την μάλιστα ως επείγουσα, για να αυξηθεί το ποσοστό διείσδυσης των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ).  Ενώ η μελέτη έπρεπε να είχε ολοκληρωθεί από το 2021, βρισκόμαστε 
σήμερα στα τέλη του 2022 και πληροφορούμαστε πως δε θα είναι έτοιμη τουλάχιστον μέχρι και τα τέλη του 2024. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:  

1. Ποιο το κόστος εκπόνησης της μελέτης; 

2. Ποια υπουργεία ή υπηρεσίες εμπλέκονται; 

3. Υπάρχουν εξωτερικοί εμπειρογνώμονες;  

4. Ποιοι οι λόγοι για τους οποίους καθυστερεί να ολοκληρωθεί η συγκεκριμένη μελέτη; 

5. Έχετε ή προτίθεστε να λάβετε χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση που να προορίζεται για την 
αναβάθμιση του δικτύου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.101, ημερομηνίας 24 Νοεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Με τη μονοδρόμηση της λεωφόρου Μακαρίου στο νότιο μέρος, από τον Κεντρικό Αστυνομικό Σταθμό 
Λευκωσίας (πρώην Λυκαβηττού) μέχρι τα φώτα του ΑΠΟΕΛ, έχει παρατηρηθεί μια δυσλειτουργία στο οδικό 
δίκτυο, ειδικά στις περιπτώσεις όπου οδηγοί χρησιμοποιούν για είσοδο ή έξοδο παρακείμενες παρόδους, 
διασταυρώνοντας λωρίδες και λεωφορειολωρίδες, με αποτέλεσμα να προκαλούνται ατυχήματα. 
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 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως μας αποστείλει στοιχεία που να αναφέρουν τον αριθμό 
δυστυχημάτων τα οποία έχουν γίνει στο νότιο μέρος της Μακαρίου από την ημέρα μονοδρόμησής της, καθώς 
και τη σοβαρότητα αυτών.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία, η στίξη και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2022 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.187, ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2022, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2) Το Επαρχιακό Γραφείο Τμήματος Δημοσίων Έργων Πάφου έχει ήδη προβεί σε τοπικές επιδιορθώσεις 
στον εν λόγω δρόμο και παράλληλα έχει προκηρύξει προσφορές για ανακατασκευή/επιδιόρθωση δύο 
τμημάτων του οδοστρώματος στις χιλιομετρικές θέσεις 6+800--7+000 (παρά την κοινότητα Χολέτρια) και 
21+300-21+530 (παρά την κοινότητα Σαλαμιού). 

3) Οι προσφορές αναμένεται να κατακυρωθούν σύντομα και οι εργασίες να εκτελεστούν τέλη του 2022-αρχές 
του 2023, έναντι δαπάνης €350.000 περίπου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.01.190, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη  

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α) Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως ετοίμασε Ρυθμιστικό/Ρυμοτομικό Σχέδιο για την υλοποίηση 
Παρακαμπτήριου δρόμου Ζυγίου, το 2004.  Το 2014, στο πλαίσιο του σχεδιασμού για τον καθορισμό 
Πολεοδομικών Ζωνών, στην ευρύτερη περιοχή του Ενεργειακού Κέντρου Βασιλικού, προχώρησε στην 
αναθεώρηση του πιο πάνω σχεδιασμού, έτσι ώστε να συνάδει με τα νέα πολεοδομικά και αναπτυξιακά 
δεδομένα της ευρύτερης περιοχής που δημιούργησε ο σχεδιασμός για το Ενεργειακό Κέντρο Βασιλικού. 

(β) Η κατασκευή του εν λόγω δρόμου, δεν προωθείται ως Πολεοδομικό Οδικό Έργο και η υλοποίησή του, δεν 
εντάχθηκε στον προγραμματισμό ή τις προτεραιότητες του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως.  Πάγια 
θέση του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως είναι, όπως ο προτεινόμενος σχεδιασμός για 
Παρακαμπτήριο δρόμο παραμείνει ως μεσοπρόθεσμη λύση, που θα μπορούσε να υλοποιηθεί μελλοντικά, 
στο πλαίσιο της ανάπτυξης στην περιοχή ή μέσω πρωτοβουλίας των Τοπικών Αρχών σε συνεργασία με 
τους επηρεαζόμενους ιδιοκτήτες. 

(γ) Το 2020, το Τμήμα Δημοσίων Έργων, προχώρησε στην υλοποίηση του Έργου “Κύριο οδικό δίκτυο στην 
περιοχή του Ενεργειακού Κέντρου Βασιλικού”, στο πλαίσιο του οποίου έχει ολοκληρωθεί η Φάση Α΄, ενώ 
η Φάση Β΄ θα ολοκληρωθεί το 2023.  Με την υλοποίηση του εν λόγω έργου αναμένεται, ότι θα επιλυθούν 
τα υφιστάμενα κυκλοφοριακά προβλήματα της ευρύτερης περιοχής, ενώ ταυτόχρονα το Τμήμα Δημοσίων 
Έργων προβαίνει σε τεχνοοικονομική αξιολόγηση των σχετικών στοιχείων, ώστε να λάβει τα απαραίτητα 
μέτρα κυκλοφοριακής ύφεσης, που αφορούν την αντιμετώπιση της διακίνησης βαρέων οχημάτων από και 
προς την περιοχή Βασιλικού. 

(δ) Στη βάση των πιο πάνω, η κατασκευή του εν λόγω παρακαμπτήριου δρόμου, δεν κρίνεται επιβεβλημένη 
στο παρόν στάδιο, ενώ παράλληλα αναφέρεται, ότι εάν διαφανεί, ότι με την υλοποίηση των 
προαναφερόμενων έργων οι ρυθμίσεις που θα επιλεγούν δεν θα αποδώσουν και τα κυκλοφοριακά 
προβλήματα θα εξακολουθήσουν να υφίστανται, το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως θα προβεί σε 
επαναξιολόγηση/αναθεώρηση της θέσης του, σε συνεργασία με το Τμήμα Δημοσίων Έργων.» 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2022 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Στέφης Δράκου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.313, ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2022, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας ενημερώσω τα ακόλουθα: 

1. Ποια μέτρα λαμβάνονται για να ανταποκριθεί η χώρα μας στις σχετικές συστάσεις της αρμόδιας 
Επιτροπής του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για την εφαρμογή της Σύμβασης για την Εξάλειψη 
κάθε Μορφής Διάκρισης σε Βάρος των Γυναικών (CEDAW) που αφορούν στην πρόσβαση των 
ευάλωτων γυναικών στη δικαιοσύνη και σε δωρεάν νομική αρωγή; 

1. Όπως γνωρίζετε, σύμφωνα με το άρθρο 23 του νόμου με τίτλο “Ο περί της Πρόληψης και της 
Καταπολέμησης της Βίας κατά των Γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας και περί Συναφών 
Θεμάτων Νόμος του 2021” [Ν.115(Ι)/2021], το οποίο προβλέπει για το Δικαίωμα σε Νομική Αρωγή, 
το θύμα έχει δικαίωμα σε νομική αρωγή, βάσει των διατάξεων του “περί Νομικής Αρωγής Νόμου 
του 2002” [Ν. 165(Ι)/2002], προς διεκδίκηση αποζημιώσεων από τον δράστη, σε περίπτωση που 
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αυτό δε διαθέτει επαρκείς οικονομικούς πόρους.  Ειδικότερα, το συγκεκριμένο άρθρο προβλέπει 
ότι “κάθε θύμα, ανεξαρτήτως της βούλησής του ή μη να συνεργαστεί με τις διωκτικές αρχές κατά 
την ποινική διαδικασία, έχει δικαίωμα άμεσης πρόσβασης σε νομική εκπροσώπηση σε αστική 
διαδικασία, σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Δικηγόρων Νόμου, προς διεκδίκηση αποζημιώσεων 
από τον δράστη και, σε περίπτωση που δεν έχει επαρκείς πόρους, έχει δικαίωμα σε δωρεάν νομική 
αρωγή, βάσει των διατάξεων του περί Νομικής Αρωγής Νόμου”. 

2. Σε συνέχεια σχετικής συζήτησης που διεξήχθη τον Μάιο του 2022 ενώπιον της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών, το 
Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως αποτάθηκε στη Νομική Υπηρεσία ζητώντας 
Γνωμάτευση επί του συγκεκριμένου θέματος. 

3. Συναφώς πληροφορείστε ότι, η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας υπέδειξε αφενός ότι υπάρχει 
ανάγκη τροποποίησης του “περί Νομικής Αρωγής Νόμου”, κατά τρόπο που να καλύπτει και τα 
θύματα έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας, με βάση τις πρόνοιες της Σύμβασης της 
Κωνσταντινούπολης και αφετέρου ότι δεν υπάρχει υποχρέωση για διασύνδεση των 
κοινωνικοοικονομικών κριτηρίων με την παραχώρηση νομικής αρωγής, βάσει των προνοιών της 
πιο πάνω αναφερόμενης Σύμβασης. 

4. Λαμβανομένων υπόψη των συστάσεων της Νομικής Υπηρεσίας, το Υπουργείο προχώρησε στην 
ετοιμασία σχετικού τροποποιητικού νομοσχεδίου, μέσω του οποίου ενσωματώνεται νέα κατηγορία 
δικαιούχων στον Νόμο για τη Νομική Αρωγή, η οποία περιλαμβάνει θύματα αδικήματος βίας κατά 
γυναίκας ή ενδοοικογενειακής βίας, σύμφωνα με το άρθρο 2 του περί της Πρόληψης και της 
Καταπολέμησης της Βίας κατά των Γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας και περί Συναφών 
Θεμάτων Νόμου [Ν.115 (Ι)/2021].  Το Υπουργείο έχει αποστείλει το προσχέδιο του τροποποιητικού 
νομοσχεδίου στη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας για τον ενδεδειγμένο νομοτεχνικό έλεγχο. 

5. Πέραν της συμπερίληψης των θυμάτων έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας στους δικαιούχους 
νομικής αρωγής, είχε τεθεί, όπως γνωρίζετε, το αίτημα από οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών 
και μερίδα Βουλευτών η νομική αρωγή στα θύματα βίας να παραχωρείται δωρεάν, ανεξαρτήτως 
οποιωνδήποτε κοινωνικοοικονομικών κριτηρίων. 

6. Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, σε μια προσπάθεια να σχηματίσει ολοκληρωμένη 
εικόνα για το ζήτημα αυτό, με σκοπό να ενημερώσει το Υπουργείο Οικονομικών, αποτάθηκε σε 
διάφορους αρμόδιους φορείς, ζητώντας τον ακριβή αριθμό των αιτήσεων νομικής αρωγής που 
κατατέθηκαν τα τελευταία χρόνια από γυναίκες θύματα βίας σε παγκύπρια βάση, 
περιλαμβανομένων του Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας, του Αρχιπρωτοκολλητείου, της 
Αστυνομίας και του Συνδέσμου για την Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Βίας στην Οικογένεια 
(ΣΠΑΒΟ), από τους οποίους εξασφάλισε σχετικά στοιχεία.  Τα στοιχεία αυτά, μαζί με το αίτημα της 
αποσύνδεσης των κοινωνικοοικονομικών κριτηρίων από την παραχώρηση νομικής αρωγής, 
πρόκειται να τεθούν εντός των επόμενων ημερών ενώπιον του Υπουργείου Οικονομικών για τις 
θέσεις του ως το αρμόδιο Υπουργείο. 

2. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η υλοποίηση της μελέτης που περιλαμβάνεται στο σχετικό Εθνικό Σχέδιο 
Δράσης για την Ισότητα των Φύλων; 

 Η μελέτη σχετικά με μέτρα πρόσβασης σε δωρεάν ή/και οικονομικά προσιτές νομικές υπηρεσίες για άτομα 
που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, η οποία περιλαμβάνεται κάτω από τον Στόχο 4 του 
Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Ισότητα μεταξύ Ανδρών και Γυναικών 2019-2023, με χρονικό ορίζοντα 
υλοποίησης το 2022, προγραμματίζεται να ανατεθεί πριν από το τέλος του έτους σε εξωτερικό/ή 
συνεργάτη/ιδα, με πόρους που θα διατεθούν για τον σκοπό αυτό από το σχετικό κονδύλι του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως.» 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2022 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.323, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2022, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιαννάκη Γαβριήλ   

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι η Αρχή 
Λιμένων Κύπρου (ΑΛΚ) έχει εντοπίσει την ανάγκη κατασκευής νέου λιμενοβραχίονα αγκυροβόλησης 
ακτοπλοϊκών σκαφών στο λιμάνι της Αγίας Νάπας, γι’ αυτό διαβουλεύεται με το Τμήμα Αλιείας και Θαλάσσιων 
Ερευνών για την εξεύρεση λύσης επί του θέματος.  Ανάλογα με την εξέλιξη των διαβουλεύσεων θα περιληφθεί 
σχετικό κονδύλι στον Προϋπολογισμό της ΑΛΚ για την πραγματοποίηση του έργου. 

 Είμαι στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνηση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.01.325, ημερομηνίας 23 Ιουνίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 
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 Σημείωση:  Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 24 Νοεμβρίου 2022 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.327, ημερομηνίας 24 Ιουνίου 2022, 

της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

α) Η Κύπρος, ως κράτος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EE), παρακολουθεί στενά τις ευρωπαϊκές αλλά 
και διεθνείς εξελίξεις στα θέματα περιβάλλοντος και θέτει προτεραιότητες βάσει και των προτεραιοτήτων 
της EE. 

β) Σε επίπεδο EE έχουν ψηφιστεί δύο Οδηγίες, σε σχέση με την αντιμετώπιση της περιβαλλοντικής ζημιάς: 

• Η Ευρωπαϊκή Οδηγία 2004/35/ΕΚ σχετικά με την περιβαλλοντική ευθύνη, όσον αφορά την 
πρόληψη και την αποκατάσταση περιβαλλοντικής ζημίας, η οποία μεταφέρθηκε στο εθνικό δίκαιο 
με τους περί της Περιβαλλοντικής Ευθύνης όσον αφορά την Πρόληψη και την Αποκατάσταση 
Περιβαλλοντικής Ζημιάς Νόμους του 2007 έως 2021 (Ν. 189(Ι)/2007). 

• Η Ευρωπαϊκή Οδηγία 2008/99/ΕΚ σχετικά με την προστασία του περιβάλλοντος, μέσω του 
ποινικού δικαίου, η οποία μεταφέρθηκε στο εθνικό δίκαιο με τον περί Προστασίας του 
Περιβάλλοντος μέσω του Ποινικού Δικαίου Νόμο του 2012 (Ν. 22(Ι)/2012). 

γ) Τον Δεκέμβριο του 2021, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ετοίμασε πρόταση για αντικατάσταση της Οδηγίας 
2008/99/ΕΚ, στο πλαίσιο και της Πράσινης Συμφωνίας.  Στόχος της νέας Οδηγίας είναι να καταστήσει 
αποτελεσματικότερη την προστασία του περιβάλλοντος, υποχρεώνοντας τα κράτη-μέλη να λαμβάνουν 
ποινικά μέτρα.  Επιπλέον, ορίζει νέα περιβαλλοντικά εγκλήματα, καθορίζει ένα ελάχιστο επίπεδο 
κυρώσεων και ενισχύει την αποτελεσματικότητα της συνεργασίας για την επιβολή του νόμου.  Υποχρεώνει 
επίσης τα κράτη-μέλη να στηρίζουν και να βοηθούν τα άτομα που καταγγέλλουν περιβαλλοντικά 
αδικήματα και να συνεργάζονται για την επιβολή της νομοθεσίας.  Η παρούσα πρόταση αναμένεται ότι θα 
συμβάλει στην προστασία της φύσης και των φυσικών πόρων, καθώς επίσης και της δημόσιας υγείας και 
ευημερίας. 

δ) Τα αρμόδια Τμήματα παρακολουθούν τις πιο πάνω εξελίξεις επί του θέματος, έχοντας υπόψη τους τον 
όρο “ecocide” και τις προσπάθειες που καταβάλλονται για την αναγνώριση της οικοκτονίας ως διεθνούς 
εγκλήματος.  Η συμμετοχή της Κυπριακής Δημοκρατίας σε διεθνή φόρα και η θέση που θα τηρήσει σε 
σχέση με το υπό αναφορά θέμα θα εξαρτηθεί από τη στάση που θα υιοθετήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

ε) Σχετικά με το ερώτημα κατά πόσο έχει υπάρξει καταδικαστική απόφαση από κυπριακό δικαστήριο για 
πρόκληση περιβαλλοντικής ζημιάς, σημειώνεται ότι μέχρι στιγμής δεν έχει καταλήξει κάποια υπόθεση, 
βάσει των προαναφερόμενων νομοθεσιών, στο δικαστήριο. 

2.  Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 2022 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.026, ημερομηνίας 26 Αυγούστου 2022, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και, με βάση σχετική ενημέρωση που έλαβα από το 
αρμόδιο Τμήμα, το Τμήμα Δημοσίων Έργων, σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Το θέμα της λειτουργίας ραμπών ανέλκυσης/καθέλκυσης σκαφών αναψυχής θα πρέπει να μελετηθεί στα 
πλαίσια μιας ευρύτερης διαχείρισης της παράκτιας ζώνης εντός των ορίων των Δήμων Παραλιμνίου και 
Αγίας Νάπας, καθώς για να επιτευχθεί η ορθή και ομαλή λειτουργία τους απαιτείται μια σειρά υποδομών 
τόσο στο θαλάσσιο όσο και στο χερσαίο χώρο.  Πρόσθετα, σημειώνεται ότι για να ρυθμιστεί το θέμα αυτό 
θα πρέπει να οριστεί Διαχειριστής, ο οποίος θα είναι υπεύθυνος για την ομαλή λειτουργία των 
κατασκευών, για την ασφάλεια των χρηστών της ράμπας, των χρηστών της παραλίας και γενικά του 
περιβάλλοντος χώρου. 

2. Σύμφωνα με τα πιο πάνω, τα συγκεκριμένα έργα θα μπορούσαν να ενταχθούν στο γενικότερο σχεδιασμό 
διαμόρφωσης του παραλιακού μετώπου μιας περιοχής (όπου μεταξύ άλλων γίνεται χωροθέτηση των 
περιοχών πεζοδρόμων, σημείων πρόσβασης, απαραίτητων υποδομών κ.λπ.) και εμπίπτει στις 
αρμοδιότητες του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως. 

3. Στη διάθεση σας για τυχόν περαιτέρω διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 2022 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.027, ημερομηνίας 26 Αυγούστου 2022, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 
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 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και σύμφωνα με την πληροφόρηση που έχω λάβει από 
τα αρμόδια Τμήματα, να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2. Στον περί Ρύθμισης της Διακίνησης Ποδηλάτων Νόμο του 2018 [Ν. 19(Ι)/2018] καθορίστηκε η ερμηνεία 
του όρου “ποδήλατο”, στην οποία αναφέρεται ρητά ότι περιλαμβάνεται και το ηλεκτροκίνητο ποδήλατο.  
Συνεπώς το ηλεκτροκίνητο ποδήλατο ρυθμίζεται και οι χρήστες του έχουν τα δικαιώματα και τις 
υποχρεώσεις που πηγάζουν από τον Ν. 19(Ι)/2018 και τις μετέπειτα τροποποιήσεις του.  Η υπό αναφορά 
Νομοθεσία ορίζει το ηλεκτροκίνητο ποδήλατο ως “το ποδήλατο εξοπλισμένο με βοηθητικό 
ηλεκτροκινητήρα μέγιστης συνεχούς ισχύος 0,25 Κιλοβάτ (KW), του οποίου η ισχύς μειώνεται σταδιακά 
και τελικά μηδενίζεται όταν η ταχύτητα του οχήματος φθάσει ή υπερβεί τα είκοσι πέντε (25) χιλιόμετρα ανά 
ώρα (χμ/ω) ή, νωρίτερα, εάν σταματήσει η ποδηλάτηση”. 

3. Για τη ρύθμιση της διακίνησης με συσκευές προσωπικής κινητικότητας (γνωστά ευρύτερα ως e-scooters) 
έχει υιοθετηθεί πρόσφατα, ο περί της Ρύθμισης της Διακίνησης Ποδηλάτων και άλλων Συσκευών 
Προσωπικής Κινητικότητας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022 [Ν. 136(Ι)/2022].  Στον Νόμο αυτό, 
καθορίζεται η ερμηνεία του όρου “συσκευή προσωπικής κινητικότητας”, ο ελάχιστος εξοπλισμός που 
πρέπει να έχει κάθε συσκευή, καθώς και η μέγιστη, εκ κατασκευής, ταχύτητα. 

4. Συνεπώς, βάσει του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου, το ηλεκτροκίνητο ποδήλατο και οι συσκευές 
προσωπικής κινητικότητας καθορίζονται ως δύο διαφορετικά μέσα μεταφοράς. 

5. Το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων έχει ορίσει διαδικασία και μέσω των αρμόδιων 
Τμημάτων του (Τμήμα Δημοσίων Έργων και Τμήμα Οδικών Μεταφορών) θα διερευνούν περιπτώσεις που 
μπορεί να υπάρχει αμφιβολία κατά πόσο μια συσκευή/όχημα εμπίπτει στις πρόνοιες για τα ηλεκτροκίνητα 
ποδήλατα ή των συσκευών προσωπικής κινητικότητας ή σε άλλη κατηγορία. 

6. Για τη νόμιμη διακίνηση μηχανοκίνητων οχημάτων σε δημόσιο δρόμο στην Κυπριακή Δημοκρατία, 
απαιτείται η εγγραφή του υπό εξέταση μηχανοκίνητου οχήματος με βάση τους περί Μηχανοκινήτων 
Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Κανονισμούς.  Οι σχετικοί Κανονισμοί εξαιρούν από την υποχρέωση 
εγγραφής τα αναπηρικά τροχοκαθίσματα, τα ηλεκτρικά ποδήλατα και τις συσκευές προσωπικής 
κινητικότητας.  Με βάση τους σχετικούς Κανονισμούς απαγορεύεται η κυκλοφορία σε δημόσιο δρόμο 
οποιουδήποτε μηχανοκίνητου οχήματος που δεν πληροί τις απαιτήσεις του Νόμου και το οποίο κινείται με 
μηχανική, ηλεκτρική ή οποιαδήποτε άλλη ενέργεια.  Συνεπώς, οποιοδήποτε όχημα φέρει “μηχανή” και δεν 
εξαιρείται του Νόμου, απαγορεύεται να διακινείται σε δημόσιο δρόμο. 

7. Λόγω των συνεχών τεχνολογικών εξελίξεων, κατασκευάζονται και εισάγονται διαφόρων μορφών 
μεταφορικά μέσα, τα οποία πιθανόν να μην καλύπτονται από το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο.  Το 
Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων παρακολουθεί τις εξελίξεις και προωθεί τις αναγκαίες 
νομοθετικές τροποποιήσεις, όπου και όταν χρειάζεται, ώστε να αντιμετωπίζονται οι σύγχρονες ανάγκες 
και τεχνολογικές και εμπορικές εξελίξεις. 

8. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε περαιτέρω διευκρινίσεις απαιτηθούν.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 2022 του Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. 
Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.077, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2022, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Αποστόλου  

«Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας ενημερώνω για τα ακόλουθα: 

2. Το Έργο Ανέγερσης της Νέας Τεχνικής Σχολής Λάρνακας παρουσιάζει καθυστέρηση στην ολοκλήρωση 
της μελέτης από τους Ιδιώτες Συμβούλους Μελετητές του Έργου. 

3. Σύμφωνα με την τελευταία ενημέρωση που είχαμε, σε συνάντηση που πραγματοποιήθηκε στις 20/10/2022 
με τους Ιδιώτες Μελετητές του Έργου, το πιο πάνω Έργο δεν μπορεί να προκηρυχθεί νωρίτερα από τον 
Φεβρουάριο 2023.  Ως εκ τούτου, η υπογραφή συμβολαίου αναμένεται να πραγματοποιηθεί τον Ιούλιο 
2023. 

4. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις τυχόν χρειαστείτε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2022 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Ιωάννη Κασουλίδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.085, ημερομηνίας 21ης Οκτωβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας σχετικά με το πιο πάνω θέμα και θα ήθελα να σας ενημερώσω για τις 
πέντε διαδικασίες επί παραβάσει κατά της Κυπριακής Δημοκρατίας που σχετίζονται με τις ακόλουθες Οδηγίες 
της EE:  

Συγκεκριμένα:  

1. Για την Οδηγία 2020/2089 της Επιτροπής της 11ης Δεκεμβρίου 2020 για την τροποποίηση του 
παραρτήματος II της οδηγίας 2009/48/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά 
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την απαγόρευση των αλλεργιογόνων αρωματικών ουσιών στα παιχνίδια, ετοιμάστηκαν οι Κανονισμοί που 
φέρουν τίτλο “Οι περί Βασικών Απαιτήσεων (Παιχνίδια) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022”.  Οι εν 
λόγω Κανονισμοί κατατέθηκαν στη Βουλή στις 20/10/2022 και παραπέμφθηκαν στην Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. 

2. Για την Οδηγία 2019/1152 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 20ής Ιουνίου 2019, για 
διαφανείς και προβλέψιμους όρους εργασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ετοιμάστηκε νομοσχέδιο που φέρει 
τίτλο “Ο περί Διαφανών και Προβλέψιμων Όρων Εργασίας Νόμος του 2022”.  Το εν λόγω νομοσχέδιο 
κατατέθηκε στη Βουλή στις 20/10/2022 και παραπέμφθηκε στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

3. Για την Οδηγία (EE) 2019/1151 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 20ής Ιουνίου 
2019, για την τροποποίηση της οδηγίας (EE) 2017/1132 όσον αφορά τη χρήση ψηφιακών εργαλείων και 
διαδικασιών στον τομέα του εταιρικού δικαίου, το νομοσχέδιο που μεταφέρει την εν λόγω Οδηγία 
ετοιμάστηκε από το Τμήμα Εφόρου Εταιρειών και Διανοητικής Ιδιοκτησίας και αναμένεται να υποβληθεί 
στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνικό έλεγχο μέχρι τις 18/11/2022. 

4. Για την Οδηγία (EE) 2019/1023 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 20ής Ιουνίου 2019, 
περί πλαισίου για την προληπτική αναδιάρθρωση την απαλλαγή από τα χρέη και τις ανικανότητες ή την 
έκπτωση οφειλετών, καθώς και περί μέτρων βελτίωσης των διαδικασιών αυτών, και για την τροποποίηση 
της οδηγίας (EE) 2017/1132, ετοιμάστηκαν τρία νομοσχέδια με τίτλο: i. “Ο περί Εταιρειών 
(Τροποποιητικός) (Αρ.9) Νόμος του 2022”, ii. “Ο περί Πτώχευσης (Τροποποιητικός) (Αρ.2) Νόμος του 
2022”, iii. “Ο περί του Τμήματος Αφερεγγυότητας και Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022”.  Τα εν λόγω νομοσχέδια κατατέθηκαν στη Βουλή στις 20/10/2022 και παραπέμφθηκαν στην 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. 

5. Για την Οδηγία (EE) 2019/1158 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 20ής Ιουνίου 
2019, σχετικά με την ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και ιδιωτικής ζωής για τους γονείς και τους 
φροντιστές και την κατάργηση της οδηγίας 2010/18/ΕΕ του Συμβουλίου, ετοιμάστηκαν δυο νομοσχέδια με 
τίτλο: i. “Ο περί Αδειών (Πατρότητας, Γονική, Φροντίδας, Ανωτέρας βίας) και Ευέλικτων Ρυθμίσεων 
Εργασίας για την Ισορροπία μεταξύ Επαγγελματικής και Ιδιωτικής Ζωής Νόμος του 2022”, ii. “O περί 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ.8) Νόμος του 2022”.  Τα εν λόγω νομοσχέδια 
κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 6/10/2022 και παραπέμφθηκαν στην Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δεν προχωρούμε με το Κεφάλαιο Τέταρτο. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται 
για την Παρασκευή, 2 Δεκεμβρίου 2022, στις 10.00 π.μ., με ημερήσια διάταξη η οποία θα σας αποσταλεί. 

 [Στις 28 Νοεμβρίου 2022 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της ενδέκατης συνεδρίας της Δεύτερης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος:  

 Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Παρασκευή, 2 Δεκεμβρίου 
2022, στις 10.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

 Ομιλία του Υπουργού Οικονομικών για τον κρατικό προϋπολογισμό του 2023 (12.15 μ.μ.). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Κροατίας για την Ανταλλαγή 
και Αμοιβαία Προστασία Διαβαθμισμένων Πληροφοριών 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.217-2022). 

 2.  Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας για 
την κατάργηση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της 
Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της 
Κύπρου για τους όρους οργάνωσης, λειτουργίας, διεξαγωγής και 
διαχείρισης των παιχνιδιών που διεξάγονται από την «ΟΠΑΠ Α.Ε.» 
στην Κύπρο (Κυρωτικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.243-2022). 
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 3.  Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωμένων Πολιτειών 
Αμερικής για Ανταλλαγή Υπηρεσιών και Υποστήριξης σε Θέματα 
Διοικητικής Μέριμνας (Κυρωτικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.272-2022).   

 4.  Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2022. 
(Αναπομπή). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.170-2022). 

 5.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 3) του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.224-2022). 

 6.  Ο περί Επαγγελματικού Σχεδίου Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων των 
Υπαλλήλων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου 
Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
(Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.096-2022). 

 7.  Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και 
Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων 
και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής 
Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.094-2022). 

 8.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Κυπριακού 
Οργανισμού Αθλητισμού Νόμος (Αρ. 1) του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.252-2022). 

 9.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του 2009 
Νόμου του 2009 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.254-2022). 

 10.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του 2010 
Νόμου του 2010 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.255-2022). 

 11.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του 2011 
Νόμου του 2011 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.256-2022). 

 12.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του 2012 
Νόμου του 2012 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.257-2022). 

 13.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του 2013 
Νόμου του 2013 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.258-2022). 

 14.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του 2014 
Νόμου του 2014 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.259-2022). 

 15.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του 2015 
Νόμου του 2015 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.260-2022). 

 16.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του 2016 
Νόμου του 2016 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.261-2022). 

 17.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του 2017 
Νόμου του 2017 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.262-2022). 

 18.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του 2018 
Νόμου του 2018 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.263-2022). 
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 19.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του 2019 
Νόμου του 2019 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.264-2022). 

 20.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του 2020 
Νόμου του 2020 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.265-2022). 

 21.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του 2021 
Νόμου του 2021 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.266-2022). 

 22.  Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του 2022 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.267-2022). 

 23.  Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και 
Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου των κ. Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριου Κουλλά και 
Σάβιας Ορφανίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, Χριστιάνας Ερωτοκρίτου και Χρύση 
Παντελίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους της ΕΔΕΚ 
Σοσιαλιστικό Κόμμα και Αλέκου Τρυφωνίδη εκ μέρους της 
Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.187-2022). 

 24.  Ο περί Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου των κ. Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριου Κουλλά και 
Σάβιας Ορφανίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, Χριστιάνας Ερωτοκρίτου και Χρύση 
Παντελίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους της ΕΔΕΚ 
Σοσιαλιστικό Κόμμα και Αλέκου Τρυφωνίδη εκ μέρους της 
Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.188-2022). 

 25.  Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 9) 
Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου των κ. Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριου Κουλλά και 
Σάβιας Ορφανίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, Χριστιάνας Ερωτοκρίτου και Χρύση 
Παντελίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους της ΕΔΕΚ 
Σοσιαλιστικό Κόμμα και Αλέκου Τρυφωνίδη εκ μέρους της 
Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.189-2022). 

 26.  Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου των κ. Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριου Κουλλά και 
Σάβιας Ορφανίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, Χριστιάνας Ερωτοκρίτου και Χρύση 
Παντελίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους της ΕΔΕΚ 
Σοσιαλιστικό Κόμμα και Αλέκου Τρυφωνίδη εκ μέρους της 
Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.190-2022). 

 27.  Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 9) 
Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου των κ. Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριου Κουλλά και 
Σάβιας Ορφανίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, Χριστιάνας Ερωτοκρίτου και Χρύση 
Παντελίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους της ΕΔΕΚ 
Σοσιαλιστικό Κόμμα και Αλέκου Τρυφωνίδη εκ μέρους της 
Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων). 
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(Αρ. Φακ. 23.02.063.191-2022). 

 28.  Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου των κ. Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριου Κουλλά και 
Σάβιας Ορφανίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, Χριστιάνας Ερωτοκρίτου και Χρύση 
Παντελίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους της ΕΔΕΚ 
Σοσιαλιστικό Κόμμα και Αλέκου Τρυφωνίδη εκ μέρους της 
Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.192-2022). 

 29.  Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου των κ. Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριου Κουλλά και 
Σάβιας Ορφανίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, Χριστιάνας Ερωτοκρίτου και Χρύση 
Παντελίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους της ΕΔΕΚ 
Σοσιαλιστικό Κόμμα και Αλέκου Τρυφωνίδη εκ μέρους της 
Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.193-2022). 

 30.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων 
του 2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.213-2022). 

 31.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου του 
2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.215-2022). 

 32.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 
2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.214-2022). 

 33.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τουρκοκυπριακών 
Περιουσιών του 2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.212-2022). 

 34.  Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 
2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.228-2022). 

 35.  Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021.  
(Πρόταση νόμου των κ. Νίκου Κέττηρου, Χρίστου Χριστοφίδη και 
Χρίστου Χριστόφια εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.189-2021). 

 36.  Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα 
Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2021. 
(Πρόταση νόμου των κ. Νίκου Κέττηρου, Χρίστου Χριστοφίδη και 
Χρίστου Χριστόφια εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.190-2021). 

 37.  Ο περί Εθνικής Φρουράς (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.211-2022). 

 38.  Ο περί Εθνικής Φρουράς (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.271-2022). 

 39.  Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Προσλήψεις, Ιεραρχία, 
Προαγωγές και Τερματισμός Απασχόλησης Συμβασιούχων 
Υπαξιωματικών) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 2022. 
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(Αρ. Φακ. 23.01.059.103-2022). 

 40.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου 
Κύπρου του 2022 Νόμος (Αρ. 1) του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.165-2022). 

 41.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου 
Κύπρου του 2022 Νόμος (Αρ. 2) του 2022. 
(Αρ Φακ. 23.01.063.230-2022). 

 42.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.098-2022). 

 43.  Ο περί Δημοτικής και Μέσης Εκπαίδευσης (Υποχρεωτική Φοίτηση 
και Παροχή Δωρεάν Παιδείας) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.111-2022). 

 44.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Δημοτικής 
Εκπαίδευσης (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.052-2022). 

 45.  Ο περί των Τεχνιτών Οχημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2022. 
(Πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.199-2022). 

 46.  Ο περί Επιστημονικού και Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.195-2022). 

 47.  Οι περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου - Θέση 
Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.104-2022). 

 48.  Ο περί της Καταπολέμησης των Καθυστερήσεων Πληρωμών στις 
Εμπορικές Συναλλαγές (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022.  
(Πρόταση νόμου του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.157-2022). 

 49.  Ο περί της Εποπτείας της Αγοράς Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.086-2022). 

 50.  Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 9) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.184-2022). 

 51.  Ο περί Πτώχευσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.185-2022). 

 52.  Ο περί του Τμήματος Αφερεγγυότητας και Συναφών Θεμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.186-2022). 

 53.  Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Επισκέψιμων Αγροκτημάτων 
Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.197-2022). 

 54.  Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και 
Τουριστικών Καταλυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.248-2022). 

 55.  Οι περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και 
Τουριστικών Καταλυμάτων (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2022. 
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(Αρ. Φακ. 23.03.059.099-2022). 

 56.  Οι περί Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (Όροι 
Υπηρεσίας Προσωπικού) Κανονισμοί του 2022.  
(Αρ. Φακ. 23.03.059.101-2022). 

 57.  Ο περί Αναπαραγωγής των Ζώων Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.073-2022). 

 58.  Οι περί Αναπαραγωγής των Ζώων (Καθορισμός Τελών) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.054-2022). 

 59.  Οι περί Αναπαραγωγής των Ζώων (Εμπόριο Ιπποειδών που 
Προορίζονται για Αγώνες και οι Όροι Συμμετοχής στους Αγώνες 
Αυτούς) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.055-2022). 

 60.  Ο περί Βιομηχανικών Εκπομπών (Ολοκληρωμένη Πρόληψη και 
Έλεγχος της Ρύπανσης) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.092-2022). 

 61.  Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Προστασία Σκύλων 
και Γατών σε Εκτροφεία, Ξενοδοχεία, Καταφύγια και Υποστατικά 
Προσωρινής Φύλαξης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.016-2022). 

 62.  Ο περί Αδειών (Πατρότητας, Γονική, Φροντίδας, Ανωτέρας Βίας) και 
Ευέλικτων Ρυθμίσεων Εργασίας για την Ισορροπία μεταξύ 
Επαγγελματικής και Ιδιωτικής Ζωής Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.167-2022). 

 63.  Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.168-2022). 

 64.  Ο περί Ετήσιων Αδειών μετ’ Απολαβών (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.169-2022). 

 65.  Ο περί Τερματισμού Απασχολήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.170-2022). 

 66.  Ο περί Ίσης Μεταχείρισης Ανδρών και Γυναικών στην Απασχόληση 
και στην Επαγγελματική Εκπαίδευση (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.171-2022). 

 67.  Ο περί της Σύστασης Υπηρεσίας Επιθεωρήσεων στο Υπουργείο 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.172-2022). 

 68.  Ο περί Προστασίας των Μισθών (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.108-2022). 

 69.  Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 9) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.181-2022). 

 70.  Ο περί της Δωδέκατης Τροποποίησης του Συντάγματος Νόμος του 
2015. 
(Αρ. Φακ. 23.01.056.146-2015). 

 71.  Ο περί Απόπειρας Συνδιαλλαγής και Πνευματικής Λύσης του Γάμου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.01.059.037-2018). 

 72.  Ο περί Γάμου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. 
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(Αρ. Φακ. 23.01.059.038-2018). 

 73.  Ο περί Οικογενειακών Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2018. 
(Αρ. Φακ. 23.01.059.040-2018). 

 74.  Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.182-2022). 

 75.  Ο περί Απoνoμής της Δικαιoσύνης (Πoικίλαι Διατάξεις) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.183-2022). 

 76.  Ο περί Πώλησης Ακινήτων (Ειδική Εκτέλεση) (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.189-2022). 

 77.  Οι περί της Σύστασης και Λειτουργίας της Ανεξάρτητης Αρχής κατά 
της Διαφθοράς Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.092-2022). 

 78.  Οι περί Διαμεσολάβησης σε Οικογενειακές Διαφορές Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.049-2020). 

 79.  

 

Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.094-2022). 

 80.  Οι περί Αστυνομίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.107-2022). 

 81.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί)      
(Αρ. 2) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.108-2022). 

 82.  Οι περί Ειδικών Αστυνομικών (Διαδικασία Διορισμού και Όροι 
Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.109-2022). 

 83.  Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από 
Πολύτιμα Μέταλλα - Θέση Τεχνικού Χημείου (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.088-2022). 

 84.  Οι περί Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας - Θέση Ανώτερου 
Ιδρυματικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.091-2022). 

 85.  Οι περί Ηλεκτρονικής Υγείας (Γενικοί) Κανονισμοί του 2022.  
(Αρ. Φακ. 23.03.059.084-2022). 

 86.  Οι περί Ηλεκτρονικής Υγείας - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.085-2022). 

 87.  Οι περί Ηλεκτρονικής Υγείας - Θέσεις Ανώτερου Λειτουργού ΕΑΗΥ, 
Λειτουργού ΕΑΗΥ, Λογιστή ΕΑΗΥ, Φαρμακοποιού ΕΑΗΥ, 
Γραμματειακού Λειτουργού ΕΑΗΥ και Βοηθού Γραμματειακού 
Λειτουργού ΕΑΗΥ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.086-2022). 

 88.  Οι περί Αρχής Ψηφιακής Ασφάλειας - Θέσεις Πρώτου Μηχανικού 
Αρχής Ψηφιακής Ασφάλειας, Ανώτερου Μηχανικού Ψηφιακής 
Ασφάλειας και Μηχανικού Ψηφιακής Ασφάλειας (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2022. 
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(Αρ. Φακ. 23.03.059.100-2022). 

 89.  Οι περί Υπουργείου Εσωτερικών - Θέσεις Διευθυντή Εσωτερικών, 
Ανώτερου Λειτουργού Εσωτερικών, Λειτουργού Εσωτερικών Α΄, 
Λειτουργού Εσωτερικών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.106-2022). 

 90.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων 
Κύπρου του 2023 Νόμος του 2022.  
(Αρ. Φακ. 23.01.063.244-2022). 

 91.  Ο περί Προϋπολογισμού του Συμβουλίου της Ιατρικώς 
Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής του 2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.274-2022). 

 92.  Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 
2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.276-2022). 

 93.  Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών 
Υγείας του 2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.277-2022). 

 94.  Ο περί της Σεξουαλικής Διαπαιδαγώγησης και της Διαδικασίας 
Διακοπής Ανεπιθύμητης Κύησης Νόμος του 2019. 
(Πρόταση νόμου του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου, βουλευτή του 
Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.092-2019). 

 95.  Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για έγκριση του 
Προϋπολογισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων για το οικονομικό 
έτος 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.10.002.001, 13.23.001.001). 

 96.  Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη 
διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου για τον 
μήνα Ιανουάριο του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.10.002.004). 

 97.  Ψήφισμα για τη διαφύλαξη της μνήμης των ηρωομαρτύρων Τάσου 
Ισαάκ και Σολωμού Σολωμού. 
(Υποβλήθηκε από τον κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου).  
(Αρ. Φακ. 23.10.001). 

Απόσυρση  98.  Οι περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Ταμείο Ευημερίας 
Προσωπικού) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.081-2022). 

 99.  Οι περί Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων (Όροι Υπηρεσίας Υπαλλήλων) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.087-2022). 

 100.  Οι περί Ελεγκτών (Όροι Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.090-2022). 

 101.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Λειτουργία, Συντήρηση 
και Έλεγχος Ανελκυστήρων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.093-2022). 

 102.  Οι περί Φόρων Κατανάλωσης (Φορολογικές Ατέλειες που 
Εφαρμόζονται στις Προσωρινές Εισαγωγές Ορισμένων 
Μεταφορικών Μέσων που Εισάγονται από άλλα Κράτη Μέλη) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.063.095-2022). 

 103.  Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Πολεοδομικό Συμβούλιο) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.096-2022). 
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 104.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.097-2022). 

 105.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Χρόνος Εργασίας) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.102-2022). 

 106.  Οι περί Ίδρυσης Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας 
(Είσπραξη Τελών για Παρεχόμενες Υπηρεσίες εκτός ΓΕΣΥ) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.105-2022). 

 107.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.009-2022). 

 108.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ερευνητικές Μονάδες) (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.010-2022). 

 109.  Οι περί Κτηματομεσιτών (Τέλη) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.013-2022). 

 110.  Οι περί Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.027-2022). 

 111.  Οι περί Κοινωνικών Επιχειρήσεων Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.062-2022). 

 112.  Οι περί Σπόρων (Τέλη) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.064-2022). 

 113.  Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Διατήρηση Σκύλων 
για Ιδιωτικούς Μη Εμπορικούς Σκοπούς) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.065-2022). 

 114.  Οι περί της Αρχής Πνευματικής Ιδιοκτησίας και Συγγενικών 
Δικαιωμάτων Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.066-2022). 

 115.  Οι περί της Συλλογικής Διαχείρισης των Δικαιωμάτων Πνευματικής 
Ιδιοκτησίας και Συγγενικών Δικαιωμάτων καθώς και για τη 
Χορήγηση Πολυεδαφικών Αδειών για Επιγραμμικές Χρήσεις 
Μουσικών Έργων (Τέλη και Δικαιώματα) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.067-2022). 

 116.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Διορισμοί, 
Προαγωγές σε Θέση στην ΚΥΠ και Συναφή Θέματα) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.068-2022). 

 117.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Πειθαρχικοί και 
Συναφή Θέματα) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.069-2022). 

 118.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Χρόνος Εργασίας, 
Εργάσιμες Ώρες, Άδειες Ανάπαυσης, Άδειες Ασθενείας, Αργίες 
Μέλους που Κατέχει Θέση στην ΚΥΠ και Συναφή Θέματα) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.070-2022). 

 119.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Απολαβές, 
Επιδόματα και άλλα Οικονομικά Ωφελήματα των Μελών που 
κατέχουν θέση στην ΚΥΠ) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.071-2022). 

 120.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Ιατρικές Εξετάσεις και 
Υπηρεσίες Φροντίδας Υγείας) Κανονισμοί του 2022. 
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(Αρ. Φακ. 23.03.059.072-2022). 

 121.  Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Αξιολόγηση Μελών 
που κατέχουν θέση στην ΚΥΠ) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.073-2022). 

 122.  Οι περί Εγγραφής και Ρύθμισης των Υπηρεσιών Ορκωτού 
Μεταφραστή Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.075-2022). 

 123.  Οι περί Σωματείων και Ιδρυμάτων (Έντυπα, Τέλη και Άλλες Ειδικές 
Διατάξεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.076-2022). 

 124.  Οι περί Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.077-2022). 

 125.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Επιστροφές Φόρου σε 
Πρόσωπα Εγκατεστημένα σε Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.078-2022). 

 126.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Σχολές και Τμήματα 
κατά Σχολή) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.079-2022). 

 127.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Δημοτικής 
Εκπαίδευσης Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.080-2022). 

 128.  Οι περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.046-2022). 

 129.  Οι περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων (Κυβερνητικό Υδατικό Έργο 
του Σταθμού Επεξεργασίας Οικιακών Βοθρολυμάτων, 
Βιομηχανικών Αποβλήτων, Περίσσειας Υγρής Λάσπης και 
Στραγγισμάτων στην Περιοχή Βατί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.031-2022). 

 130.  Οι περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων (Κυβερνητικό Υδατικό Έργο 
του Σταθμού Επεξεργασίας Οικιακών Λυμάτων και Βιομηχανικών 
Αποβλήτων στη Βαθειά Γωνιά) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.032-2022). 

 131.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.035-2022). 

 132.  Οι περί Αποχετεύσεων Λευκωσίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.049-2022). 

 133.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Συντάξεις Ακαδημαϊκού 
Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.025-2022). 

 134.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Διοικητικό Προσωπικό) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.004-2022). 

 135.  Οι περί Ιδιωτικών Κτηνιατρικών Ιατρείων, Κλινικών και 
Νοσοκομείων (Εγγραφή, Λειτουργία και Έλεγχος) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.005-2022). 

 136.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό 
Προσωπικό) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.006-2022). 
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 137.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Ιατρικές Εξετάσεις και Ιατρική 
Περίθαλψη) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.061-2021). 

 138.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από Κατασκευές και 
Κατεδαφίσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.069-2021). 

 139.  Οι περί Υπηρεσιακών Οχημάτων του Κρατικού Τομέα και του 
Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.056-2022). 

 140.  Οι περί Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας, Μέση Εκπαίδευση - Θέση Καθηγητή (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.057-2022). 

 141.  Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας (Εθνικό Πρόγραμμα Διευκολύνσεων 
Πολιτικής Αεροπορίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.055-2021). 

 142.  Οι περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες Εκπομπής Ήχου και Τέλη) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.056-2021). 

 143.  Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015). 

 144.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017). 

 145.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Δίδακτρα) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018). 

 146.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και Θέματα 
Σπουδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018). 

 147.  Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών Δρόμων και Εξαγωγή 
Δασικών Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.072-2018). 

 148.  Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων 
Συμβάσεων στους Τομείς της Άμυνας και της Ασφάλειας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.098-2018). 

 149.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Διαχείριση και 
Διάθεση/Χρήση Κοπριάς και άλλων Κτηνοτροφικών Αποβλήτων 
που προκύπτουν από Αγελαδοτροφικές Μονάδες) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.013-2019). 

 150.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Χρήση Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών σε περιπτώσεις 
Παρουσίας Κυανίου σε Λίμνη Τελμάτων και περί Διασπώμενου με 
Ασθενές Οξύ Κυανίου) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.038-2019). 

 151.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Επιθεωρήσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.039-2019). 

 152.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Χρηματικές Εγγυήσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.040-2019). 
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 153.  Οι περί Ιατρών και Οδοντιάτρων (Συντάξεις και Χορηγήματα) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.041-2019). 

 154.  Οι περί Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.070-2019). 

 155.  Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και 
του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για 
Συναφή Θέματα Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.079-2019). 

 156.  Οι περί Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας (Έλεγχος 
Υποστατικών και Λήψη Δραστικών Μέτρων) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.001-2020). 

 157.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.111-2020). 

 158.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.057-2020). 

 159.  Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.117-2020). 

 160.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων Φαρμακευτικών 
Προϊόντων Οικιακής Προέλευσης) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.005-2021). 

 161.  Οι περί της Διαχείρισης της Εκτέλεσης Δημοσίων Συμβάσεων και 
των Διαδικασιών Αποκλεισμού των Οικονομικών Φορέων από 
Διαδικασίες Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.013-2021). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις 
αυτών στην οικονομία και την κοινωνία». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου, προέδρου του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(8.7.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

 3. «Μεταναστευτικό: Οι διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας, η 
ευρωπαϊκή διάσταση και η διαχείριση του θέματος». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση όλων των κομμάτων). 
(22.9.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.002-2022). 

 4. Έκθεση των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Εσωτερικών, Γεωργίας 
και Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος για το θέμα «Καταστροφικές 
πυρκαγιές στις επαρχίες Λεμεσού και Λάρνακας». 
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(Αρ. Φακ. 23.07.008.001, 23.07.009.001, 23.07.018.001). 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης:  5.46 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Μαυρίδης Μάριος 

Γεωργιάδης Χάρης Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργίου Νίκος Πάζαρος Χαράλαμπος 

Δημητρίου Δημήτρης Σύκας Νίκος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Τορναρίτης Νίκος 

Κάρουλλας Γιώργος Τσιρίδου Φωτεινή 

Κουλλά Ονούφριος  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νικολάου Μαρίνα 

Δαμιανού Άριστος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κουκουμάς Γιώργος Χριστόφιας Χρίστος  

Κυπριανού Άντρος Χριστοφίδης Χρίστος 

Κώστα Κώστας  

ΔΗΚΟ 

Κουλίας Ζαχαρίας Παντελίδης Χρύσης 

Μυλωνάς Παύλος Παπαδόπουλος Νικόλας 

Ορφανίδης Χρίστος Σαββίδης Χρύσανθος 

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

Παπαγιάννης Λίνος  

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Μουσιούττας Μαρίνος Τρυφωνίδης Αλέκος 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος  

Ανεξάρτητοι  

Θεμιστοκλέους Ανδρέας  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μούσας Γιαννάκης (Μαρωνιτών) 
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 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Σελ. 

1.  Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίασης κ. Ζαχαρία Κουλία στην Παγκόσμια Ημέρα 
για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών. 

479 

2.  Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 

α. Συμμετοχή του κ. Κωστή Ευσταθίου σε συνεδρία της Επιτροπής Νομικών και 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της 
Ευρώπης (ΚΣΣΕ) στο Παρίσι. 

β. Επίσκεψη εργασίας του κ. Κωστή Ευσταθίου στη Ρουμανία για την αξιολόγηση της 
πορείας συμμόρφωσης της χώρας με αποφάσεις του ΕΔΑΔ. 

γ. Επίσκεψη εργασίας του κ. Κωστή Ευσταθίου στο Αζερμπαϊτζάν σχετικά με 
αποφάσεις του ΕΔΑΔ που δεν εκτελέστηκαν. 

480 

3.  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, συζήτηση (Νικόλας Παπαδόπουλος, Άριστος 
Δαμιανού, Μαρίνος Σιζόπουλος, Νίκος Τορναρίτης) έπειτα από εισήγηση του κ. Ευθύμιου 
Δίπλαρου για κήρυξη του νομοσχεδίου «Ο περί Ίδρυσης Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών 
Υγείας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» ως επείγοντος και απόφαση για μη κήρυξή του 
ως επείγοντος. 

480 

4.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Ενιαίου 
Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης Νόμος (Αρ. 1) του 
2022» και ψήφισή του σε νόμο. 

485 

5.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του 
Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2022 Νόμος του 2022» και ψήφισή του 
σε νόμο. 

486 

6.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου 
του 2023 Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο. 

488 

7.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών 
του 2023 Νόμος του 2022», αγορεύσεις και συζήτηση (Χρίστος Χριστόφιας, Μάριος 
Μαυρίδης, Χρύσανθος Σαββίδης, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Ονούφριος Κουλλά, Ανδρέας 
Θεμιστοκλέους, Χρίστος Ορφανίδης) και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί 
Προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου του 2023 Νόμος του 
2022». 

491 

8.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Δημόσιας Εποπτείας 
Ελεγκτικού Επαγγέλματος του 2023 Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο. 

500 

9.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης 
Κατανομής Βαρών του 2023 Νόμος του 2022», παρατηρήσεις των κ. Νίκου Κέττηρου και 
Λίνου Παπαγιάννη) και ψήφισή του σε νόμο. 

502 

10.  Αναβολή του νομοσχεδίου «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του 
Πανεπιστημίου Κύπρου του 2022 Νόμος (Αρ. 1) του 2022», έπειτα από συζήτηση (Παύλος 
Μυλωνάς, Χρύσης Παντελίδης, Λίνος Παπαγιάννης, Μαρίνος Σιζόπουλος, Ονούφριος 
Κουλλά). 

505 

11.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Οδικής Ασφάλειας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 
2022» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Οδικής Ασφάλειας (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022». 

506 

12.  Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2022» και ψήφισή της σε νόμο (με αρ. 3).  

508 

13.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο. 

509 

14.  Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 4) Κανονισμοί του 2022» και έγκρισή τους. 

511 

15.  Έκθεση για τον αναπεμφθέντα νόμο «Ο περί της Σήμανσης της Εξοικονόμησης Καυσίμου 
και άλλων Παραμέτρων των Ελαστικών Επισώτρων Νόμος του 2022», αποδοχή της 
αναπομπής και ψήφιση αναδιαμορφωμένου κειμένου νόμου. 

512 

16.  Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και ψήφισή της σε νόμο. 

514 
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17.  Έκθεση για τον αναπεμφθέντα νόμο «Ο περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον 
Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Δικαστές και Ορισμένους Πρώην 
Υπαλλήλους του Δημοσίου και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022», αγορεύσεις (Ανδρέας Πασιουρτίδης, Αλεξάνδρα Ατταλίδου, Μαρίνος 
Μουσιούττας, Ανδρέας Θεμιστοκλέους, Άριστος Δαμιανού, Χρύσης Παντελίδης, Δημήτρης 
Δημητρίου) και απόρριψή της.  

517 

18.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
2) Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο (με αρ. 3). 

524 

19.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «O περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, 
Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο 
με τίτλο «O περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και 
Τιμών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

525 

20.  Έκθεση για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση του τελικού 
απολογισμού για το έτος 2021 σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 81.2 του Συντάγματος 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, το κείμενο της απόφασης και έγκρισή της. 

528 

21.  Ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Έλεγχος ποιότητας του νερού που προσφέρεται στα παιδιά στα υδατοστάσια των 
σχολείων. 

535 

 - Αρχείο Καρκίνου στην Κύπρο για ενήλικες. 535 

 - Το σχέδιο επιχορήγησης μαθητών για αγορά ηλεκτρονικού υπολογιστή. 535 

 - Ανάδειξη ψηφιδωτού στη Λάρνακα. 536 

 - Φορολογία κοιμητηρίου σε ιδιοκτήτες πέραν του ενός υποστατικού στους δήμους 
της μείζονος Λεμεσού. 

536 

 - Μελέτη επανασχεδιασμού συστήματος μεταφοράς ΑΠΕ. 536 

 - Δυστυχήματα στη λεωφόρο Μακαρίου μετά από τη μονοδρόμησή της. 536 

22.  Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Επιδιόρθωση του οδοστρώματος του δρόμου Χολετριών - Σαλαμιούς. 537 

 - Παρακαμπτήριος δρόμος Ζυγίου. 537 

 - Μέτρα πρόσβασης ευάλωτων ομάδων γυναικών σε νομικές υπηρεσίες. 537 

 - Ανάγκη κατασκευής λιμενοβραχίονα αγκυροβόλησης ακτοπλοϊκών σκαφών στο 
λιμάνι Αγίας Νάπας. 

538 

 - Έρευνα του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λευκωσίας κατά στελέχους του οργανισμού 
για κατάχρηση εξουσίας. 

539 

 - Η Κυπριακή Δημοκρατία και το ζήτημα της οικοκτονίας. 539 

 - Πρόβλημα στον ελλιμενισμό βαρκών στην περιοχή Αγίας Νάπας και Παραλιμνίου. 539 

 - Το νομοθετικό πλαίσιο της χρήσης ηλεκτρικών συσκευών κινητικότητας. 540 

 - Τα χρονοδιαγράμματα για τη νέα τεχνική σχολή στη Λάρνακα. 540 

 - Διαδικασίες επί παραβάσει της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για μη μεταφορά Οδηγιών 
στο κυπριακό δίκαιο. 

540 

23. Ημερήσια διάταξη της επόμενης συνεδρίας. 541 

24. Παρουσίες βουλευτών και αντιπροσώπων θρησκευτικών ομάδων. 553 

 

 

Τιμή:  €3,50 


